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 EVENIMENT
 u Activități de autoevaluare. Săptămâna trecută a avut loc autoevaluarea activității la Divizia 4 Infanterie Gemina și Divizia 2 Infanterie Getica. Luni, 11 decembrie, în prezența șefului Statului Major al Forţelor Terestre, general-maior Ovidiu-Liviu Uifăleanu, comandantul Diviziei 4 Infanterie, general de brigadă Virgil-Ovidiu Pop, a arătat principalii indicatori care evidenţiază efortul personalului militar și civil pentru anul în curs și au fost expuse directivele de acţiune pentru 2018. Concluzia reieșită la finalul analizei, aceea că Divizia 4 Infanterie este în măsură să îşi îndeplinească misiunile/sarcinile specifice, a avut la bază un exerciţiu de sinteză și integrare a unui număr considerabil de dimensiuni ale principalelor paliere ale activităţii militare, Infor-maţii, Comandă şi control, Manevră, Sprijin și Protecţia Forţei. Prezentările domeniilor majore de acțiune au fost susţinute de locţiitorul comandantului diviziei, general de brigadă Nicolae Tonu, șeful de stat major al diviziei, colonel Petru Pah, locţiitorul șefului de stat major pentru resurse, colonel Vasile Stoica, și de șefii de module din comandamentul marii unităţi. De altfel, la activitatea de autoevaluare a diviziei, toate unităţile și marile unităţi din compunere au fost reprezentate de comandanţii acestor structuri care au putut raporta direct șefului SMFT detaliile din problematica profesională proprie, fie realizări, fie solicitări pentru îmbunătăţirea activităţii planificate pentru anul viitor.
 La finalul analizei, șeful SMFT, general-maior Ovi-diu-Liviu Uifăleanu, a declarat: Plecând de la abilitatea diviziei de a genera forţe pentru misiuni în afara teritoriului statului român, de a pune la dispoziţie, într-un stand-by permanent, rezerve pentru angajamentele multinaţionale şi de a asigura un parteneriat cu Divizia de Reacţie Rapidă germană şi ajungând la abilitatea marii unităţi de a admi-nistra, în condiţii de siguranţă, un vast patrimoniu, putem spune că a fost un an de care Divizia 4 Infanterie trebuie să fie foarte mândră.
 Autoevaluarea activităţii desfășurate în anul 2017 de Divizia 2 Infanterie Getica a avut loc miercuri, 13 decembrie, la comandamentul marii unități din Buzău, în prezenţa generalului-maior Ovidiu-Liviu Uifăleanu, șeful SMFT. În prezentarea sa, comandantul Diviziei 2 Infanterie, general de brigadă Gheorghiță Vlad, a făcut referire la principalele misiuni ale structurii, problemele majore cu care divizia și structurile aflate în subordinea ei s-au confruntat, dar și la modul în care acestea au fost gestionate, punând în evidenţă contribuţia personalu-lui din cadrul diviziei pentru îndeplinirea obiectivelor stabilite. Totodată, au fost prezentate și obiectivele prioritare pentru anul 2018 în contextul colaborării și cooperării cu celelalte categorii de forţe, comandamente și direcţii centrale în scopul îndeplinirii misiunilor. La finalul activităţii de autoevaluare, comandantul diviziei a raportat că Divizia 2 Infanterie Getica este în măsură să execute misiunile încredinţate. În cuvântul său, șeful SMFT a mulţumit personalului diviziei pentru rezultatele obţinute, pentru modul cum a înţeles să ducă la îndepli-nire misiunile și sarcinile încredinţate, asigurându-l de sprijinul eșalonului superior. (Maior Dan Crișan)u Concerte. În preambulul activităților organizate
 de Brigada 81 Mecanizată General Grigore Bălan cu ocazia sărbătorilor de iarnă, Muzica Militară a garnizoa-nei Bistrița, alături de Grupul vocal Doinița, Grupul de colindători al Batalionului 812 Infanterie, Corul Excelsior al Liceului de Muzică Tudor Jarda și Grupul de colinde bizantine Savaot, a încântat pe scena Palatului Culturii
 din municipiul Bistriţa un public numeros, cu cele mai frumoase melodii ale copilăriei și ale folclorului național și internațional, cu jocuri de culoare și sunet, care au recreat în sufletele spectatorilor momentul nașterii Mântuitorului Iisus Hristos. Tot cu ocazia sărbătorilor de iarnă, personalul Batalionului 468 Apărare Antiaeriană Trotuş, din garnizoana Lunca de Sus, alături de familiile acestora și invitați de onoare, au primit în dar un minu-nat concert folk, avându-l ca invitat special pe Andrei Păunescu. (Locotenent Andreea-Maria Mureșan)
 GARNIZOANA ROMÂNIA
 FOTOGRAFIA SĂPTĂMÂNIIu Brebu, județul Prahova.
 În spiritul sărbătorilor de iarnă, elevii Colegiului Naţional Militar Dimitrie Cantemir din Breaza au oferit câteva clipe emoționante de iubire și fericire bătrânilor de
 la Așezământul Sfântul Nicolae din Brebu, județul Prahova, prin colindele interpretate și daruri-
 le oferite din suflet. Liceenii în uniformă au dovedit încă o dată
 că sunt empatici cu cei aflaţi în situaţii mai puţin favorabile, că
 au disponibilitate în plan uman și dorinţa de a ajuta și de a preţui
 o valoare fundamentală, viaţa. La această activitate de suflet, cantemiriștii au fost însoţiţi de
 profesorii Cornelia Bădilă, Lorena Ezaru, Nicoleta Dichei și preotul militar Adrian Dumitru.
 (Grațiela Mihăescu)
 DIXI !
 Proiect de Ordonanță de urgență a Guvernului pentru modificarea și completarea unor acte normative din domeniul asigurărilor sociale
 Pensia din sistemul public de pensii nu poate fi cumulată cu o pensie de serviciu/indemnizație pentru limită de vârstă reglementate de legi cu caracter special.
 Generalul Nicolae Ciucă, șeful Statu-lui Major al Apărării, a avut joi, 14
 decembrie, la sediul MApN, o întreve-dere cu șeful Statului Major al Apărării din Republica Elenă, amiral Evangelos Apostolakis, aflat în vizită oficială în România.
 Activitatea a avut ca obiectiv discutarea modului în care România și Grecia, ca membri NATO, contri-buie la întărirea securității flancurilor sudic și estic ale Alianței, promovarea proiectelor majore aflate în derulare și în perspectivă la nivelul NATO și Uniunii Europene și, nu în ultimul
 rând, promovarea României ca pilon de securitate în regiune și ca partener credibil în cadrul NATO.
 Șeful român al apărării a subliniat faptul că, având în vedere poziția României și eforturile de uniformiza-re a obiectivelor privind securitatea regională și în zona Mării Negre, vizita șefului apărării elene reprezintă o oportunitate de promovare a relațiilor militare bilaterale pe componentele principale: terestră, aeriană și navală.
 Apreciez relația strânsă de cooperare dintre armata României şi a Greciei, atât la nivel regional, cât şi pe plan
 internațional. România şi Grecia joacă un rol foarte important privind asigu-rarea securității şi stabilității în regiune. Sunt convins că, în viitor, vom reuşi să creştem numărul antrenamentelor şi exercițiilor comune şi totodată să abordăm domenii noi de cooperare în plan militar, a declarat generalul Nicolae Ciucă.
 În marja vizitei în țara noastră, amiralul Apostolakis a fost primit de ministrul apărării naționale, Mihai Fifor, și a vizitat Comandamentul Multinațional de Divizie Sud-Est (MND-SE HQ). n
 Generalul-locotenent Cătălin Zisu, coman-dantul Comandamentului logistic întrunit,
 s-a întâlnit, miercuri, 13 decembrie, cu Bradford Barnet, directorul de programe speciale NATO și Națiunea Gazdă la Comandamentul Forțelor Navale ale SUA pentru Europa și Africa – Flota a VI-a. Dialogul a avut ca temă stadiul progra-melor de investiții, finanțate de NATO, la baza militară de la Deveselu, una dintre cele mai moderne unităţi militare din administrarea MApN. De asemenea, s-a discutat și despre alte lucrări ce pot fi realizate prin cofinanțare NATO-
 MApN. Pentru accesarea fondurilor necesare creării altor facilități la Deveselu, proiectele noilor investiții ar trebui finalizate până la ju-mătatea lunii ianuarie. Deși timpul este scurt, Bradford Barnet și-a exprimat convingerea că specialiștii armatei române, pe care i-a felicitat pentru modul profesionist în care au executat activitățile ce le-au revenit, vor reuși să res-pecte termenul, astfel încât colaborarea să continue la aceiași parametri ca până acum. La rândul său, generalul-locotenent Cătălin Zisu i-a mulțumit pentru aprecieri și l-a asigurat că armata română, prin militarii ei, va fi mereu un partener de nădejde, pe care se poate conta. n
 Săptămâna trecută, Excelenţa Sa, Paul
 Brummell, ambasadorul Regatului Unit al Marii Britanii și Irlandei de Nord în România, însoţit de oficialităţi publice locale, a vizitat, în scop istoric, cetatea Aradului. În cadrul acesteia i s-au prezentat
 istoricul cetăţii și tradiţiile de luptă ale Batalionu-lui 191 Infanterie Colonel Radu Golescu.
 La finalul vizitei, am-basadorul Paul Brummell și-a exprimat mulţumirea pentru disponibilitatea și deschiderea de care a dat dovadă personalul care organizat activitatea, iar comandantul Batalionu-lui 191 Infanterie, loco-tenent-colonel Ștefan- Claudiu Topor, i-a înmâ-nat distinsului oaspete, în semn de respect, o pla-chetă reprezentativă a unităţii militare din ceta-tea Aradului. n
 Cooperare româno-elenă
 Noi proiecte la DeveseluIrina-Mihaela Nedelcu
 VizităCăpitan Paul Crăciun
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 GARNIZOANA ROMÂNIAu Comandant nou la Brigada 61 Vânători de Munte.
 De curând, la sediul Brigăzii 61 Vânători de Munte Gene-ral Virgil Bădulescu, în prezența șefului Statului Major al Forţelor Terestre, general-maior Ovidiu-Liviu Uifăleanu, colonelul Vasile Cristea, locţiitorul comandantului Brigăzii 61 Vânători de Munte și împuternicit la comanda unităţii,
 a predat comanda și Drapelul de luptă noului comandant, colonelul Florin Stan. În semn de apreciere pentru modul de îndeplinire a atribuţiilor, colonelului Vasile Cristea i-a fost acordată Emblema de merit în Serviciul Armatei României, clasa a II-a. (Locotenent-colonel Adrian Voinea)u Rectorul AFT, laureat al Academiei Române.
 Vineri, 15 decembrie, aula Academiei Române a găzduit ceremonia de decernare a premiilor Academiei Române pentru anul 2015. În cadrul acestei ședințe solemne, rec-torului Academiei Forțelor Terestre, general de brigadă prof.univ.dr.ing. Ghiță Bârsan, i-a fost decernat premiul Traian Vuia, distincție obținută pentru volumul Metoda particulelor libere în analiza numerică a mediilor con-tinue, realizat în colaborare cu prof.univ.dr.ing. Vasile Năstăsescu. Premiile Academiei Române se acordă oamenilor de ştiinţă şi litere, artiştilor români, din ţară sau din străinătate, pentru meritul de a fi contribuit, prin activitatea şi opera lor, la dezvoltarea culturii şi ştiinţei româneşti.u Spectacol de colinde și tradiții de Crăciun. Peste
 1.000 de arădeni au participat duminică, 17 decembrie, la spectacolul Colinde și tradiții de Crăciun în Cetatea Aradului. La eveniment, organizat în curtea interioară a cetății, cazarmă a Batalionului 191 Infanterie  Colonel Radu Golescu, a fost prezent ministrul apărării naționale, Mihai Fifor. Pe scena împodobită de sărbătoare au evoluat: Muz-ica Reprezentativă a MApN, elevi ai Colegiului Național Militar Mihai Viteazul din Alba - Iulia, Dubașii din Săvârșin, Corul Palatului Copiilor din Arad, Ansamblul Zorile din Felnac, Ansamblul Mureșana din Fântânele, grupul de colindători ai Colegiului de Arte Sabin Drăgoi din Arad, grupurile de colindători din Bârzava, Dumbrăvița și Groșii Noi, Corul Bărbătesc Atanasie Lipovan al Facultății de Teologie Ortodoxă Ilarion V. Felea din Arad și grupul de colindători ai Batalionului 191 Infanterie.u Aromă de sărbătoare la Brigada Multinațională
 Sud-Est. Colegii noștri din Canada, Polonia, Spania și Portugalia au putut gusta câte puțin din atmosfera sărbătorilor de iarnă, la români. Se știe despre Crăciun că este sărbătoarea nașterii Domnului Iisus, o sărbătoare a liniștii sufletești, a păcii și a cadourilor. O tradiție importantă asociată acestei sărbători o reprezintă împodobirea bradului de Crăciun, eveniment la care militari români și străini deopotrivă au participat recent la Brigada Multinațională Sud-Est de la Craiova. (Căpitan Mihai Stăncioiu)u Premiul I la un concurs internaţional. La sfârșitul
 lunii noiembrie, trei eleve din Colegiul Naţional Militar Ştefan cel Mare au fost invitate la Timișoara pentru a parti-cipa la festivitatea de premiere a concursului internaţional Tinerii spun NU discriminării! Eleva fruntaș Diana Maria Botezat a urcat pe cea mai înaltă treaptă a podiumului la secţiunea Eseu, fiind apreciată pentru modul original în care a îmbinat realitatea cu ficţiunea în abordarea temei, pentru mesajul transmis și modul de argumentare. De asemenea, în semn de apreciere a manierei deosebite în care au promovat în lucrările lor dialogul și comunicarea deschisă, elevele caporal Diana Ecaterina Dașchievici și Karina Teodora Cristian au fost distinse cu menţiune. La festivitatea de premiere, elevele au fost însoţite de profesorii coordonatori, Maria Romaga si Mihaela Pintilei.
 Concursul Tinerii spun NU discriminării! a constat în elaborarea unor eseuri prin care participanţii au argu-mentat viziunea proprie referitoare la interculturalitate și nondiscriminare. Eseurile au fost evaluate pe parcursul a două etape, la nivel judeţean și la nivel internaţional, de comisii externe formate din specialiști independenţi în domeniile: limba și literatura română/engleză, nondis-criminare/socio-umane. (Maria Romaga)
 3
 Luni, 18 decembrie, ministrul apărării naţionale, Mihai Fifor, l-a primit, la
 sediul ministerului, pe ministrul leton al apărării, Raimonds Bergmanis, aflat într-o vizită oficială în România.
 Agenda discuţiilor a inclus subiecte referitoare la cooperarea în domeniul apărării atât în context bilateral, cât și în cadrul NATO și UE. Încă de debutul discuţiilor, ministrul român al apărării a declarat faptul că înfiinţarea structurilor NATO atât în România, cât şi în Letonia, alături de cele din Bulgaria, Estonia,
 Lituania şi Polonia, au transmis un semnal puternic de reasigurare şi de solidaritate aliată, în actualul context  internaţional complex. În context, mi-nistrul Fifor a subliniat determinarea de a crește nivelul de operativitate al Forţelor Armate Române, inclusiv prin înzestrarea cu sisteme și echipamente moderne.
 Cei doi oficiali au confirmat dorința comună de a întări cooperarea pe toate palierele, inclusiv în ceea ce privește proiectele de dezvoltare a
 capabilităților militare multinaționale, derulate la nivelul structurilor inter-naţionale din care România și Letonia fac parte.
 Cu această ocazie, cei doi miniștri au semnat un nou Acord între Ministerul Apărării Naţionale din România și Minis-terul Apărării Naţionale din Republica Letonă privind cooperarea în domeniul militar, document ce va permite iden-tificarea și fructificarea unor noi opor-tunităţi de colaborare între cele două state în domeniul apărării. n
 Ministrul apărării naţionale, Mihai Fifor, a avut joi, 14 decembrie, la
 sediul instituției, o întrevedere cu șeful apărării din Republica Elenă, amiralul Evangelos Apostolakis.
 Agenda discuțiilor, la care a parti-cipat și șeful Statului Major al Apărării, general Nicolae Ciucă, a inclus subiecte legate de cooperarea în domeniul apă-rării, în context bilateral și în cadrul UE și NATO, cu accent pe identificarea unor modalităţi concrete de intensificare a
 relaţiilor militare, în beneficiul forţelor armate ale celor două state. În ceea ce privește contextul UE, a fost exprimat interesul celor două părţi pentru dez-voltarea unei cooperării structurate permanentă (PESCO), în domeniul secu-rităţii și apărării, Grecia și România fiind state semnatare ale Notificării privind participarea la PESCO.
 În plan aliat, cei doi oficiali au convenit asupra coordonării între armatele Români-ei și Greciei, în vederea creșterii interope-rabilităţii și coordonării pe problematicile de interes comun de pe agenda NATO.
 Cu acest prilej, ministrul Mihai Fifor a subliniat că, prin decizia de alocare a
 două procente din PIB pentru apărare, România se alătură statelor aliate care respectă acest angajament, evidenţi-ind, în context, importanţa continuării eforturilor la nivelul NATO în vederea contracarării ameninţărilor de orice natură la adresa întregii Alianţe și pro-iectării stabilităţii, printr-o abordare de tipul 360 de grade. În ceea ce privește demersurile aliate corespunzătoare flancului estic, ministrul l-a informat pe amiralul elen despre progresul înregistrat în implementarea deci-ziilor privind postura de apărare și descurajare, asumate la Summitul de la Varșovia. n
 Secretarul de stat Nicolae Nasta a primit miercuri, 13
 decembrie, la sediul MApN, o delegație de jurnaliști din Republica Moldova care a efectuat, în perioada 10-16 decembrie, o vizită de docu-mentare în țara noastră.
 Nicolae Nasta a salutat, în numele Ministerului Apă-rării Naționale, deschiderea, la Chișinău, a Biroului de Legatură al Organizației Tra-tatului Atlanticului de Nord în Republica Moldova, ceea ce va contribui, în opinia sa, la consolidarea în continuare a dialogului politic și a cooperă-rii practice cu NATO, fără însă a aduce atingere principiului
 În perioada 12-14 decembrie, la Norfolk, SUA, s-a desfășurat
 Conferința Comandamentului Aliat pentru Transformare. România a fost reprezentată de o delegație condusă de generalul de brigadă Iulian Berdilă, șeful Direcției plani-ficare strategică din Statul Major al Apărării.
 Conferința a fost prezidată de generalul Denis Mercier, co-mandantul Comandamentului Aliat pentru Transformare, și a avut ca scop discutarea princi-palelor teme și priorități privind provocările și oportunitățile din
 domeniul proceselor de transfor-mare și dezvoltare pe termen lung a capabilităților militare.
 Pe parcursul a două zile, deci-denți și experți naționali din state membre ale NATO și partenere, reprezentând structuri de condu-cere și comandă ale Alianței, cen-tre de excelență, structuri pentru educație și instruire, organizații internaționale, dar și reprezentanți ai mediului academic și ai indus-triei, au dezbătut subiecte legate de tema din acest an, Prepare for Tomorrow, Share the Future.
 Prin actualitatea și importanța subiectelor analizate, precum și prin nivelul de participare, această conferință anuală a reprezentat un eveniment-cheie pentru stabilirea direcției de evoluție a procesului de transformare. n
 Dialog româno-leton
 Întrevedere
 Jurnaliști din Republica Moldova,
 în vizită în România
 Conferință
 neutralității constituționale a Republicii Moldova.
 De asemenea, a preci-zat că România susține par- cursul european al Republi-cii Moldova și colaborarea cu Alianța Nord-Atlantică. Activitatea de astăzi contri-
 buie la punerea în valoare a parteneriatului bilateral, unul deosebit de important pentru noi, a concluzionat secretarul de stat.
 Vizita celor treispreze-ce jurnaliști din Republica Moldova s-a desfășurat la inițiativa Centrului de Infor-mare și Documentare privind NATO de la Chișinău. Progra-mul a cuprins vizitarea unor
 unități militare reprezentati-ve pentru toate categoriile de forțe ale armatei, precum și prezentarea unor instituții militare de învățământ. De asemenea, reprezentanții mass-media din Republi-ca Moldova au participat
 la masa rotundă cu tema Reflectarea în mass-media a tematicii militare naționale și NATO, alături de repre-zentanți din presa civilă și militară românească și de cei ai Diviziei de Diplomație Publică a NATO, Ministe-rului Afacerilor Externe, Universității Naționale de Apărare Carol I și Univer-sității București. n
 Foto
 : Val
 entin
 Cio
 bîrc
 ă

Page 4
                        

Observatorul militar4 Nr. 51-52 / 20 – 31 decembrie 2017
 ww
 w.n
 ews.r
 o
 Sublocotenent Cornelia Bă[email protected]
 EVENIMENT
 Militari români l-au însoțit pe ultimul drum
 pe regele Mihai
 România şi-a luat rămas bun de la regele Mihai I. Ultimul monarh al României a fost înmormântat sâmbătă, 16 decembrie, la Curtea de Argeş. Pe ultimul său drum, regele a fost însoţit de militarii români, de la Geneva până la Curtea de Argeş.
 La funeraliile de stat ale Majestăţii Sale Regele Mihai I, Ministerul Apărării Naţionale
 a participat cu forţe şi mijloace, în conformitate cu Legea 215/2016 privind ceremoniile oficiale şi Regulamentul onorurilor şi ce-remoniilor militare, aprobat prin Ordinul ministrului apărării naţio-nale nr. M.63/2013.
 Astfel, în zilele de 12 şi 13 decembrie, la Geneva, au fost pre-zenţi 11 militari ai Brigăzii 30 Gardă
 Mihai Viteazul. Aproximativ 130 de militari din aceeaşi brigadă au făcut parte din Garda de Onoare, în cadrul ceremoniei de repatriere de pe Aeroportul Internaţional Henri Coandă. Alături de aceştia, la ceremonie a fost prezentă Muzica Reprezentativă a Ministerului Apărării Naţionale.
 La ceremonia militară pentru primirea cortegiului funerar de la Castelul Peleş, din Sinaia, au fost prezenţi circa 90 de militari ai Brigăzii 2 Vânători de Munte Sarmizegetusa, ai Batalionului 21 Vânători de Munte General
 Leonard Mociulschi, ai Brigăzii 30 Gardă Mihai Viteazul şi ai Muzicii militare a Academiei Forţelor Aeriene Henri Coandă, care au asi-gurat Garda de Onoare.
 Au fost prezenţi, pe toată pe-rioada transportului de la Castelul Peleş la Palatul Regal din Bucureşti, dar şi la ceremonia de depunere a sicriului pe catafalc şi prezentarea de condoleanţe, aproximativ 30 de militari ai Brigăzii 30 Gardă Mihai Viteazul. Tot din Brigada 30 Gardă fac parte şi militarii care au asigurat, prin rotaţie, garda permanentă la catafalc, între 13 şi 16 decembrie.
 Sâmbătă, 16 decembrie, Majestatea Sa Regele Mihai I a fost condus pe ultimul drum. A fost însoţit, pe traseul de la Palatul Regal din Bucureşti până la Palatul Patriarhiei şi la Gara Băneasa, de aproximativ 300 de militari: trei detaşamente de onoare, repre-zentând Forţele Terestre, Forţele Aeriene şi Forţele Navale, şi un detaşament de onoare format din elevi ai Colegiului Naţional Militar Dimitrie Cantemir din Breaza. Elevii cantemirişti au fost prezenţi la funeralii pentru a aduce un omagiu Majestăţii Sale Regele Mihai I, cel care a fost a fost elev al Liceului Militar Nicolae Filipescu de la Mănăstirea Dealu, ale cărui tradiţii sunt continuate de liceul de la Breaza.
 Militari din Brigada 30 Gardă Mihai Viteazul şi Muzica Reprezentativă a Ministerului Apărării Naţionale au asigu-rat garda la catafalc, Garda de Onoare şi muzica militară, iar un HMMWVM 1114 al Batalionului
 265 Poliţie Militară Tudor Vladimirescu a tractat afetul de tun (tun-obuzier cal.122 mm).
 La Mănăstirea Curtea de Argeş au fost prezenţi aproxi-mativ 200 de militari ai Forţelor Terestre, din Batalionul 33 Vânători de Munte Posada şi din Brigada 2 Vânători de Munte Sarmizegetusa, care, alături de militarii  Brigăzii 30 Gardă Mihai Viteazul, au asigurat  Garda de Onoare şi muzica militară, iar 50 de militari cu cinci tunuri de calibrul 76 mm au executat 21 de salve de tun.
 La funeraliile regelui Mihai au fost reprezentate Familiile Regale din Marea Britanie, Suedia, Spania, Belgia, Iordania, Luxemburg, Liechtenstein, Bahrein, Bulgaria, Grecia, Serbia, Albania, Franţa, Prusia, Italia şi Portugalia, Familiile Imperiale din Rusia, Austria şi Germania, Familia Mare Ducală de Baden, Familia Regală de Wurttemberg şi Familia Princiară de Ligne. n
 Proiectul „Crucea Eroilor Neamului”, în linie dreaptăSăptămâna trecută, la Sala Alba
 Iulia a Cercului Militar Național, a avut loc sesiunea „Crucea Eroilor
 Neamului de pe Muntele Caraiman – un simbol pentru Centenarul Războiului Întregirii României”, or-ganizată de Secretariatul General al MApN, în colaborare cu Institutul pentru Studii Politice de Apărare şi Istorie Militară (ISPAIM). Proiectul rea-bilitării monumentului a fost preluat de Ministerul Apărării Naționale, prin Secretariatul General al MApN, şi este finanțat din fonduri europene, prin Programul Operațional Regional 2014-2020, Axa Prioritară 5.
 Au fost prezenți şeful Statului Major al Apărării, general Nicolae-Ionel Ciucă, secretarul general al MApN, Dumitru-Codrin Munteanu, şefi de structuri centrale, militari în activitate şi în rezervă, specialişti din mediul academic şi patrimonial, arhitecți şi reprezentanți ai unor fundații care şi-au dedicat activitatea reabilitării Crucii Eroilor Neamului. Moderatorul sesiunii a fost directorul ISPAIM, generalul-ma-
 ior (r) dr. Mihail E. Ionescu. A participat, de asemenea, nepoata mareşalului Constantin Prezan, Olga Macarie, care a dezvăluit, cu acest prilej, că memoriile mareşalului – necunoscute specialiştilor – s-ar putea afla în copie în arhive sau în posesia vreunui bine-voitor, familia pierzând urma impor-tantului document memorialistic după arestarea, în 1948, a soției mareşalului Prezan şi distrugerea conacului de la Schinetea.
 În intervenția sa, secretarul general al MApN, Dumitru-Codrin Munteanu, a subliniat etapele proiectului de restaurare, reabilitare, conservare şi amenajare a unui spațiu expozițional în cadrul monumentului de pe vârful Caraiman, insistând, uneori cu umor amar, asupra dificultăților inerente legate de hățişul birocratic pe care, din nefericire, un asemenea proiect de anvergură le impune la noi.
 Ideea implicării Ministerului Apărării Naționale în reabilitarea acestui monument a fost adusă în atenție încă din 2014, de Alexandru
 Bartoc, directorul Fundației Culturale care îi poartă numele, care a arătat că Norvegia, prin eforturile organizației sale, era dispusă să ofere 2,5 milioane de euro pentru refacerea monumen-tului din Bucegi, dar reprezentanții Ministerului Culturii din acea vreme au respins această finanțare.
 „Crucea comemorativă a eroilor ro-mâni din Primul Război Mondial” (aşa cum apare în documentele oficiale, unii participanți la sesiune propunând o simplificare a denumirii pentru includerea în ghiduri turistice şi alte materiale de informare) a fost con-struită în anii 1926-1928, din inițiativa regelui Ferdinand I şi a reginei Maria, devenind repede un simbol național. Monumentul de pe vârful Caraiman a intrat în administrarea Ministerului Apărării Naționale, pentru restaurare, reabilitare şi conservare, prin păstrarea identității arhitecturale originale şi amenajarea unui spațiu expozițional în cadrul acestuia, care să amintească de jertfa militarilor români în anii Primului Război Mondial. n (F.Ș.)
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 Pagină realizată de Irina-Mihaela Nedelcu
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 Conform Legii-cadru nr. 153/2017, solda lunară se
 compune din solda de funcţie, solda de grad, gradaţii şi, după caz, solda de comandă, indemnizaţii, compensaţii, sporuri, prime, premii şi din alte drepturi salariale în bani. Solda de funcție reprezintă suma de bani la care are dreptul lunar personalul militar, cores-punzător funcției îndeplinite, stabilită conform anexei VI – Familia ocupaţională de funcţii bugetare „Apărare, ordine publi-că şi securitate naţională“, care nu poate fi mai mică decat nivelul salariului de bază minim brut pe țară garantat în plată. Soldele de funcţie sunt diferenţiate în raport cu nivelul studiilor, pregătirea profesio-nală, atribuţiile ce revin fiecărei funcţii, solicitările la efort, complexitatea şi gradul de răs-pundere cerut de îndeplinirea acestora, precum şi cu eşalonul la care se desfăşoară activitatea.
 Salariul lunar cuprinde salariul de bază, compensațiile, indemnizațiile, sporurile, adaosurile, primele, premiile, precum şi drepturile prevăzute în anexa VI şi celelalte elemen-te ale sistemului de salarizare corespunzătoare categoriei bugetare şi domeniului în care personalul civil îşi desfăşoa-ră activitatea. Cei mai mulți salariați civili din MApN sunt salarizați conform anexei VIII – Familia ocupațională de funcții bugetare „Administrație”.
 Legea mai prevede, de asemenea, că dispoziţiile legale prin care sunt stabilite sporuri, indemnizaţii şi alte drepturi de natură salarială pentru personalul din alte do-menii de activitate din sectorul bugetar se aplică şi personalu-lui militar şi civil care se află în situaţii similare, indiferent de tipul unităţii în care îşi des-făşoară activitatea, cu avizul Ministerului Muncii şi Justiţiei Sociale. În asemenea cazuri, normele de aplicare se stabilesc prin ordin al ordonatorului principal de credite. n
 Din nou, despre salarizareAm semnalat, în numărul trecut, apariția OUG nr. 90 și 91, care prevăd unele mă-suri financiar-fiscale pentru anul 2018, dar și modificarea și completarea legii salarizării. Revenim asupra acestui subiect cu unele precizări, după ce am aflat detalii de la locțiitorul șefului Direcției generale financiar-contabile a MApN, colonel Stănică Tudorie.
 Personalul MApN beneficiază de deduceri personale din venitul salarial, în funcție de numărul persoanelor aflate în întreținere şi cuantumul venitului lunar brut. Pentru personalul al cărui venit lunar brut este de până la 1.950 lei inclusiv, deducerea personală se acordă astfel: 510 lei – pentru cei care nu au persoane în întreținere; 670 lei – pentru o persoană în întreținere; 830 lei – pentru două persoane în întreținere; 990 lei – pentru trei persoane în întreținere; 1.310 lei – pentru patru sau mai multe persoane în întreținere.
 Persoana în întreținere poate fi soția/soțul, copiii sau alți membri de familie, rudele contribuabilului sau ale soțului/soției acestuia până la gradul al doilea inclusiv, ale căror venituri, impozabile şi neimpozabile, nu depăşesc 510 lei lunar, cu excepția veniturilor provenite din bursele de şcolarizare sau perfecţionare în cadru instituţionalizat; premiile obţinute de sportivii medaliaţi la campionatele mondiale, europene şi la jocurile olimpice/paralimpice; premiile şi alte drepturi sub formă de cazare, masă, trans-
 port şi altele asemenea, obţinute de elevi şi studenţi în cadrul competiţiilor interne şi internaţionale; pensiile de urmaş; alocațiile de stat şi indemnizațiile acordate persoa-nelor cu handicap.
 Pentru contribuabilii care realizează venituri brute lunare din salarii cuprinse între 1.951 lei şi 3.600 lei, inclusiv, deducerile personale sunt degresive şi sunt prevăzute în tabelul de la art. 77 alin. (2) din Codul fiscal.
 Nu se acordă deducerea personală pentru contribuabilii care realizează venituri brute lunare din salarii de peste 3.600 lei.
 Cota de impozit este de 10% şi se aplică asupra venitu-lui impozabil realizat din: activități independente, salarii şi asimilate salariilor, cedarea folosinței bunurilor, investiții, pensii, activități agricole, silvicultură şi piscicultură, premii şi alte surse.
 Cota de contribuție de asigurări sociale pentru perso-nalul MApN este de 25%, iar cea de contribuție de asigurări sociale de sănătate este de 10%.
 Când a apărut Legea-cadru nr. 153 privind salari-zarea personalului plătit din fonduri publice, în iunie a.c., toți ne-am gândit că din ianuarie ne
 vor creşte veniturile. Asta pentru că, la art. 38, se pre-vedea că, începând cu 1 ianuarie 2018, cuantumul brut al soldelor de funcție/salariilor de bază şi al celorlalte elemente ale sistemului de salarizare care fac parte, potrivit legii, din solda/salariul lunar brut se majorează cu 25% față de nivelul acordat pentru luna decembrie 2017. Numai că, bucuria de atunci a fost de rău augur, ne-am bucurat prea devreme. Creşterea salariilor, care se va aplica de la 1 ianuarie, nu va însemna că ni se vor mări şi veniturile. Nu în procentul respectiv, ci, în medie, într-unul de până la 2%. La începutul lunii noiembrie, a fost adoptată OUG nr. 79, care modifica Codul fiscal şi prin trecerea contribuțiilor obligatorii de la angajator la angajat. Cred că am urmărit cu toții dezbaterile pe această temă, argumentele pro şi contra acestei măsuri şi am înțeles, poate şi crezut, că nu vor fi urmări negative asupra veniturilor, deoarece cotele plătite până acum de angajator vor fi transferate în solda/salariul angajatu-lui, astfel încât să nu fie vreo scădere. Într-adevăr, nu va fi o scădere față de decembrie a.c., dar nici vreo mărire, aşa cum prevedea legea salarizării.
 În OUG nr. 90 se face trimitere la nivelul soldelor/salariilor şi al celorlalte elemente ale sistemului de salarizare din decembrie 2017. De fapt, din 2010, când a început bulversarea sistemului de salarizare, au fost emise legi-cadru, 330/2009 şi 284/2010, ale căror pre-vederi nu s-au aplicat integral. An de an au fost adop-tate legi sau ordonanțe de urgență de salarizare care limitau dispozițiile respective şi precizau că se păstrea-ză în plată cuantumul soldelor/salariilor şi al celorlalte drepturi din luna decembrie a anului precedent. Consecința este că, acum, unele sporuri şi drepturi, cum ar fi compensația pentru chirie, sunt calculate la nivelul soldei/salariului din decembrie 2009. Încercă-rile repetate ale MApN, prin structura de specialitate, de a promova un act normativ care să nu mai creeze probleme în domeniul financiar au eşuat. Aşa s-a ajuns, pe scurt, în situația de acum, când există posibilitatea, redusă, e drept, ca un nou angajat să fie încadrat cu un salariu mai mare ca unul cu vechime. Legea nr. 153, cu modificările şi completările ulterioare, prevede că până la aplicarea integrală a prevederilor sale, pentru per-sonalul nou-încadrat, numit, promovat în funcții sau în grade/trepte profesionale, salarizarea se face la nivelul de salarizare pentru funcții similare (funcția similară reprezintă o funcție de acelaşi fel din MApN, care implică aceleaşi condiții de studii, grad/treaptă pro-fesională, gradație, vechime în funcție sau vechime în specialitate, după caz, şi condiții de muncă). În situația în care nu există funcție similară în plată, nivelul soldei de funcție/salariului de bază, pentru personalul nou-încadrat, se stabileşte prin înmulțirea coeficientului prevăzut în anexe cu salariul de bază minim brut pe țară garantat în plată în vigoare, la care se aplică, după caz, sporul corespunzător gradației/vechimii în muncă.
 Prevederi care intră în vigoare la 1 ianuarie 2018: use majorează
 cu 25% față de nivelul acordat pen-tru luna decembrie 2017, în măsura în care personalul îşi desfăşoară ac-tivitatea în aceleaşi condiții, cuan-tumul brut al soldelor de funcție/salariilor de bază, soldelor de grad, gradaţiilor, soldelor de comandă, după caz, precum şi cuantumul brut al sporurilor, indemnizațiilor, compensațiilor şi al celorlalte ele-mente ale sistemului de salarizare care fac parte, potrivit legii, din solda lunară brută/salariul lunar brut de care beneficiază personalul militar şi civil din MApN; u se majorează cu 28,5% față de nivelul acordat pentru luna decembrie 2017, în măsura în care personalul îşi desfăşoară activita-tea în aceleaşi condiții, cuantumul brut al soldelor de funcție/sala-riilor de bază, soldelor de grad, gradaţiilor, soldelor de comandă, după caz, precum şi cuantumul brut al sporurilor, indemnizațiilor,
 compensațiilor şi al celorlalte ele-mente ale sistemului de salarizare care fac parte, potrivit legii, din solda lunară brută/salariul lunar brut de care beneficiază persona-lul militar şi civil din MApN care beneficiază de scutire de impozit pe venit, la data de 31 decembrie 2017 (categoriile de persoane care sunt scutite de impozit sunt prevăzute la art. 60, pct. 1-3 din Legea nr. 227/2015, cu modificările şi completările ulterioare).
 Pentru activitatea desfăşurată de personalul militar şi personalul civil în zilele de repaus săptămânal, de sărbători legale şi în celelalte zile în care, în conformitate cu reglementările în vigoare, nu se lucrează, se acordă un spor de 75% din solda de funcţie/salariul de bază, corespunzător orelor supli-mentare efectuate.
 În anul 2018 nu se acordă ajutoarele la trecerea în rezervă sau în retragere.
 Măsuri ce se vor aplica începând cu 1 martie 2018: n pentru personalul
 prevăzut în anexa nr. II a Legii-cadru nr. 153/2017– Familia ocupaţională de funcţii bugetare „Sănătate şi asistenţă socială”: n salariile de bază ale persona-lului civil care ocupă funcţiile de medici şi de asistenţi medicali din unităţile sanitare din rețeaua proprie a MApN se majorează la nivelul salariului de bază stabilit pentru anul 2022; n cuantumul sporurilor pentru condiţii de muncă se determină conform Regulamentului-cadru de acordare a spo-rurilor, elaborat de Ministerul Sănătăţii şi aprobat prin hotărâre a Guvernului; n în pe-rioada 1 martie-31 decembrie 2018, dreptu-rile salariale aferente activităţii prestate în linia de gardă, sporurile pentru activitatea prestată în ture, sporul acordat pentru munca prestată în zilele de repaus săptă-mânal, de sărbători legale şi în celelalte zile
 în care, în conformitate cu reglementările legale în vigoare nu se lucrează, sporul pentru munca prestată în timpul nopţii, vor fi determinate conform prevederilor legale aplicabile pentru luna ianuarie 2018; n pentru personalul care ocupă funcții didactice din unitățile de învățământ preuniversitar şi universitar din sistemul propriu de învățământ al MApN, cuantumul brut al salariilor de bază, precum şi cuan-tumul brut al sporurilor, indemnizațiilor, compensațiilor şi al celorlalte elemente ale sistemului de salarizare care fac parte, potrivit legii, din salariul lunar brut se majorează cu 20% față de nivelul acordat pentru luna februarie 2018.
 În situația în care soldele de funcție/salariile de bază sunt mai mari decât cele stabilite potrivit Legii-cadru nr. 153/2017, pentru anul 2022, se acordă cele stabilite pentru anul 2022.
 Se menţin la nivelul lunii decembrie 2017: l indemnizaţiile, com-pensaţiile, primele, ajutoarele, plăţile compensatorii, despăgubirile,
 compensaţiile lunare pentru chirie şi alte drepturi acordate potrivit actelor normative în vigoare, care nu fac parte din solda lunară brută; l cuantumul compensației băneşti, respectiv al alocației valorice pentru drepturile de hrană şi, respectiv, valoarea financiară anuală a normelor de echipare, precum şi valoarea financiară a drepturilor de echipament.
 Prevederi ale Codului fiscal care se aplică în 2018
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 Din luna septembrie, atunci când Vulturii Carpaților au primit misiunea de a se pregăti în vederea dislocării, la începutul anului 2018, în teatrul de
 operații Afganistan, militarii batalionului nu au încetat nicio clipă să se instruiască. În toată această perioadă au fost parcurse, rând pe rând, etapele de pregătire, ţinându-se cont de toate lecţiile învăţate din misiunile anterioare.
 De curând s-au desfășurat exercițiile de nivel companie, semn că s-a intrat pe ultima sută de metri a pregătirii. Astfel, Vulturii Carpaților au desfășurat, pe par-cursul a trei zile, în Poligonul Prislop, din masivul Leaota, exerciții tactice de tip LFX (Live Fire Exercise – Exerciţiu tactic cu trageri de luptă) cu armamentul individual și de pe tehnica de luptă, pe baza unui scenariu unic, concep-tual și operaţional, creat pe cadrul tactic din teatrul de operaţii din Afganistan. A existat o planificare riguroasă a acestor exerciții, care au impus o concentrare unitară în conducerea, coordonarea și desfășurarea activităţi-lor, pornind de la nivel de microstructură până la nivel companie. S-a putut în acest mod urmări întregul proces de planificare, desfășurare și evaluare a nivelului de pre-gătire al companiilor, cât și coordonarea acţiunilor din teren de structura responsabilă din cadrul statului major
 Vulturii Carpaţilor, tot mai aproape de Afganistan
 Pregătirea militarilor
 Batalionului 30 Protecția
 Forței Vulturii
 Carpaților pentru
 misiunea pe care ur-mează să o execute în
 Afganistan se apropie
 de final.
 Locotenent Crinu ȘincariFoto: maistru militar principal Iulian Cadulencu
 al batalionului. În acest sens, militarii și-au concentrat efortul pe exersarea tehnicilor, tacticilor și procedurilor (TTP) în cadrul etapei de instruire de nivel companie, în diferite condiţii, concomitent cu executarea tragerilor de luptă cu armamentul din înzestrarea subunităţii.
 Până la apariția țintelor, pe timpul deplasării, militarii au trecut prin mai multe momente tactice inițiate de celula OPFOR (Opposing Forces-Forţele de Opoziţie) a detașamentului, prin provocarea de incidente mate-rializate prin focuri de armă ale inamicului, avarierea tehnicii, răniţi la bord, UXO (Unexploded Ordnance-Muniţie Neexplodată) depistate, precum și solicitarea comandanților de plutoane a echipelor EOD (Explosive Ordnance Disposal) și a QRF (Quick Reaction Force/Forţă
 de Acţiune Rapidă) și sprijin MEDEVAC (Medical Eva-cuation/Evacuare Medicală), întrucât mai mulți militari au suferit răni, în urma unui incident cu VBIED (Vehicle Borne Improvised Explosive Device).
 Prin incidentele simulate s-a verificat atât reacţia militarilor, astfel încât aceștia să fie antrenaţi și să acţi-oneze conform procedurilor de operare din teatrele de operaţii, cât și modul de raportare a incidentelor.
 Un rol important în pregătirea militarilor îl au și observatorii controlori, iar locotenentul Florin Gherman, observator-controlor în cadrul exercițiului, a arătat: Desfăşurarea acestor exerciţii a reprezentat un bun prilej
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 pentru a face o evaluare obiectivă a nivelului de perfor-manţă a subunităţilor şi de a verifica modalitatea în care legătura comandă şi control se execută pe timpul acestui exerciţiu.
 Locotenentul Alexandru Găitan, comandantul de plu-ton, a apreciat rolul instruirii în perfecționarea deprinderilor necesare conducerii plutonului pe timpul executării misiunilor, îmbunătățindu-se capacitatea de reacție în situații neprevăzu-te şi a luării deciziei, în timp scurt, în situații de stres specifice.
 De asemenea, la finalul exercițiului, în cadrul analizei post-acțiune, șeful operațiilor, locotenent- colonel Gabriel Biță, a specificat că, pentru militarii
 Mulțumit de modul de executare a acestei etape importante de subordonații săi, comandantul Batali-onului 30 Protecţia Forţei Vulturii Carpaţilor, locote-nent-colonel Ionuț Ilinca, declara: În momentul de faţă, am finalizat exerciţiile tactice cu trageri de luptă de nivel companie desfăşurate în poligonul Prislop, având ca obiectiv principal integrarea tuturor procedurilor necesa-re a fi utilizate în teatrul de operaţii. Avem certitudinea că ne-am instruit în condiţii similare teatrului de operaţii din Afganistan, fiindu-ne de un real folos replicile realizate în acest sens pe terenurile de instrucţie şi în poligoane. Par-curgând întocmai planul de pregătire, am realizat, până în momentul de faţă, toate obiectivele stabilite, indiferent dacă efortul a fost mare. Cu cât e mai greu la pregătire, cu atât vom răspunde mai bine cerinţelor misiunii. n
 evaluați, este importantă observarea permanentă a câmpului de luptă şi perfecționarea modului de identifi-care a obiectivelor, perfecționarea modului de combinare a focului cu mişcarea, deprinderi în descoperirea obiecti-velor care apar şi executarea unui foc precis asupra lor. Totodată a menționat că pregătirea va continua şi se va finaliza în cadrul unui exerciţiu complex – exercițiu de repetare a misiunii, care se va desfășura în Cincu, în luna ianuarie 2018, ultima etapă de pregătire înaintea dislocării în teatrul de operaţii Afganistan – în care vor fi implicate simultan toate forţele batalionului. Instruirea constituie un prilej foarte bun pentru perfecţionarea deprinderilor şi realizarea coeziunii necesare îndeplinirii misiunilor în teatrul de operaţii.
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 La mijlocul lunii decembrie, când cei mai mulți dintre noi se gândesc la sărbăto-rile de iarnă, în Centrul Secundar de In-
 struire pentru Luptă Smârdan este agitație. Sunt nimeni alții decât Cavalerii Negri ai Ba-talionului 284 Tancuri din Galați, alături de partenerii lor americani din Batalionul 1.18 Vanguard. Tanchiștii români și americani au desfășurat un exercițiu în care Bizonul, alături de Abrams, a luat cu asalt poligonul de instrucție. Loviturile coloșilor de oțel au creat un spectacol inedit, țintele fiind nimi-cite cu ușurință prin măiestria ochitorilor, fapt recunoscut și de locțiitorul Brigăzii 282 Infanterie Mecanizată Unirea Principatelor, din Focșani, colonel Cornel Scurt. Am ținut în mod deosebit să văd tanchiștii la datorie acolo unde ne stă nouă bine, pe terenul de instrucție. Am asistat la un exercițiu (Live Fire Exercise – LFX – exercițiu cu trageri de luptă n.r.) cu plutonul de tancuri. Exercițiu pe care-l aprecizez că și-a îndeplinit obiectivele, iar militarii au demonstrat măiestria în mânuirea tehnicii și, nu în ultimul rând, abilitățile de a lucra împreună cu partenerii din Batalionul 1.18 Vanguard.
 Pentru Cavalerii Negri, anul de instrucție 2017 a fost unul încărcat, încheiat prin reprezentația dată de plutonul de tancuri. Ne aflăm la sfârșitul unui an plin de antrena-mente și de exerciții, în care Batalionul 284 Tancuri Cuza Vodă din Galați le-a îndeplinit cu rezultate bune și foarte bune. În poligonul Smârdan am desfășurat un exercițiu tactic cu trageri de luptă de nivel pluton la care a participat un pluton din Batalionul 284 Tancuri și un pluton din Batalionul 1.18 din armata Statelor Unite ale Americii. Această interoperabilitate despre care se vorbește nu este un simplu cuvânt, ci este o realitate, un fapt, a susținut comandantul Batalionului 284 Tancuri Cuza Vodă, locotenent-colonel Marius Moneanu, care, la finalul exercițiului, le-a transmis camarazilor săi Bravo, băieți!
 Și locotenent-colonelul Pete Moon, comandantul Batalionului 1.18 Vanguard, a lăudat prestația tanchiștilor, care au dovedit că diferențele de limbă, în poligon, se trans-formă în spirit de echipă: Camarazii noștri de la Batalionul 284 Tancuri au dovedit că sunt profesioniști și că pot colabora foarte bine cu tanchiștii mei. n
 Asaltul Bizonului, alături de Abrams, în poligonul Smârdan Locotenent-colonel Mădălina Ilinca
 Foto: Petrică Mihalache
 Abrams-ul se pregăteşte de atac.
 We are NATO!
 Tanchistul – inima din spatele blindajului.
 Bizonul 1,2,3, gata de luptă!
 Intră în „scenă” Bizonii româneşti.
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 Asaltul Bizonului, alături de Abrams, în poligonul Smârdan
 Intră în „scenă” Bizonii româneşti.
 „Furia” Bizonului românesc.
 Maşina de luptă a
 infanteriei, M2 Bradley,
 a venit în sprijinul
 tanchiştilor.
 Plutonul de tancuri americane, în ofensivă.

Page 10
                        

Observatorul militar10 Nr. 51-52 / 20 – 31 decembrie 2017
 Locotenent-colonel Toni Ene
 CORESPONDENŢE
 Aflați la mii de kilometri depărtare de casă, militarii din Batalionul de Infanterie Protecția Forței și din Elementul Național de Sprijin au
 dorit să transmită gândul lor de bucurie și recunoștință, cu ocazia sărbătorilor de iarnă,
 către cei dragi rămași în țară.
 Mesaje de sărbători din Afganistan
 Sărbătorile de iarnă să vă găsească în case alături de cei dragi și să vă aducă multă sănătate, fericire și împlinirea tuturor dorințelor!
 Sărbători fericite cu bucurii și împliniri alături de cei dragi! Să vă găsească Moșul cu masa bogată și sufletul curat!
 Frumusețea iernii, cu dulcele ecou al colindelor și cu imag-inea celor dragi în suflet să vă aducă împlinire, iubire și fericire. Sărbători fericite!
 Fie ca sărbătorile de anul acesta să vă umple sufletul de bucurie, încredere, speranță și iubire, iar Moșul să vă aducă cele mai dorite cadouri vouă și celor apropiați.
 Sărbătorile albe să vă găsească veseli, fericiţi şi multumiţi de realizările din acest an! Vă doresc ceea ce-mi doresc şi mie: sănătate, că-i mai bună decât toate!
 De sfintele sărbători să deschidem uşa pen-tru oaspeţi dragi şi inima pentru speranţă, bucurie şi lumină. Să fim mai buni şi să privim înainte cu încredere, ştiind că dacă avem credinţă, drumul din faţa noastră va fi presărat cu împliniri.
 În prag de sărbători, cu pace, lumină și căldură în suflet, vă doresc să aveți parte de zile minunate, de un Moș Crăciun darnic și bun. Crăciun fericit și La mulți ani!
 Cu mult drag ne gândim la voi, acum în preajma sărbătorilor. Vă doresc din tot sufletul sărbători fericite, iar toate dorinţele să vi se împlinească!
 Fie ca Nașterea Domnului să vă lumineze sufletele și casa, să aveți parte de sănătate, belșug și fericire! Crăciun fericit! La ceas de sărbătoare, când
 colindele ne încălzesc sufletul și ne aduc bucuria Crăciunului, vă doresc sănătate, pace și prosperitate! Crăciun fericit!
 Sfintele Sărbători ale Crăciunului și Noul An să vă aducă bucurie în case, mult noroc și sănătate alături de cei dragi! Crăciun fericit!
 Vă doresc ca sărbătorile de iarnă să vă aducă sănătate și fericire, împlinirea tuturor dorințelor și multă linişte sufletească! Crăciun fericit!
 Sărbătorile Crăciunului şi Anului Nou să vă aducă tot ce-i mai bun pe lume, multă iubire, fericire şi prosperitate!
 Fie ca sărbătorile de iarnă să vă aducă liniște, căldură și armonie în suflet. Crăciun fericit și un An Nou cu împliniri!
 Credință, speranță, un nou început, iubire, cadouri, prieteni adevărați... sunt doar câteva din lucrurile pe care vi le doresc de Crăciun! Sărbători fericite!
 Locotenent Florentina Doroș
 Plutonier-major Gheorghe Gunache
 Caporal Adrian Panait
 Caporal Florin Petrescu
 Fruntaș Roberto Popescu
 Plutonier-major Mihail Bordeianu
 Plutonier Bogdan Romilă
 Maior Daniel Bunel
 Caporal Alina Răpițeanu
 Caporal Georgel Glinischi
 Plutonier-major Mugurel Posobescu
 Plutonier Florin Dan
 Caporal Ionuț Rotariu
 Fruntaș Veronica Mustață
 Sergent-major Ionuț Irimia
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 REZERVIŞTI
 Asociaţia Naţională a Cadrelor Militare în Rezervă şi în Retragere Alexandru Ioan Cuza (ANCMRR) şi-a ales un nou preşedinte la a VIII-a Conferinţă Naţio-nală, ce a avut loc la 21noiembrie a.c. Tot atunci, au fost aleşi membrii Consiliului Director şi ai Biroului Permanent Central. Generalul-locotenent (ret) Neculai  Băhnăreanu, noul preşedinte, a trecut în rezervă la 31 iulie 2007, când îndeplinea funcţia de locțiitor al şefului Statului Major al Forțelor Terestre.
 La sfârşitul lunii iunie a acestui an, opt structuri asociative din sistemul naţional de apărare,
 ordine publică şi securitate națională au încheiat un Acord-cadru al cărui scop este menţinerea cooperării şi unităţii de acţiune pentru promovarea şi prezervarea intereselor comune, în raport cu autorităţile statului român şi pe plan internaţional.
 Au fost stabilite obiective con-crete precum şi paşii ce trebuie făcuţi pentru îndeplinirea acestora. Într-un cuvânt – ca la armată – planificat, ordonat, verificat. Un program de acţiune cu viziune. De altfel, vechii greci spuneau că persoanele ajunse în după-amiaza vieţii văd şi în trecut, şi în viitor. Reprezentanţii rezervişti-lor militari, indiferent de uniforma pe care o poartă, au socotit că doar adunându-şi strădaniile într-un singur
 Domnule general, ați fost ales ca președinte al ANCMRR în urmă cu o lună. Cum ați găsit asociația?Cu un extraordinar potenţial
 valoric şi cu o mare dorinţă de acţiune. Asociaţia are în rândurile ei cadre militare cu o bogată experienţă teoretică şi practică, o structură organizatorică funcţională şi cu o largă reprezentare în
 Mesajul rezerviştilor militari:
 În unire stă puterea
 General-locotenent (ret) Neculai Băhnăreanu, preşedinte ANCMRR:
 Patrie, Onoare, Demnitate nu-i doar o deviză,
 ci o stare de spirit în asociație
 Irina-Mihaela [email protected]
 teritoriu, cu filiale dinamice şi implicate în viaţa comunităţii.
 Care considerați că sunt prioritățile pentru perioada imediat următoare?În toată cariera mea de militar, oamenii
 au constituit prioritatea demersurilor mele, iar acum, în fruntea celei mai importante asociaţii a cadrelor militare în rezervă şi în retragere, voi face ceea ce ştiu mai bine – să-i reprezint la înălţimea asteptărilor lor. Consider că nu aşteaptă nimeni de la mine vorbe, oricât de frumoase ar fi ele, ci acţiuni ferme, coerente şi cu rezultate concrete.
 Obiectivul primordial este ridicarea la un nivel superior a instituţionalizării relaţi-ilor şi cooperării între structurile asociative din sistemul naţional de apărare, ordine publică şi securitate naţională, astfel încât, printr-o acţiune coordonată şi armonizată, să determinăm instituţiile statului de drept să-şi respecte obligaţiile.
 În acelaşi timp, îndrăznesc să sper că vom reuşi să ne aşezăm toate asociaţiile rezerviştilor militari la masa rotundă a unui dialog deschis şi fără prejudecăţi. Avem cu
 toţii obiective comune, pe care le putem realiza doar prin unitate.
 Cum vă gândiți să puneți în practi-că obiectivele pe care le veți stabili în cadrul structurii de conducere a asociației?Stând de vorbă cu oamenii şi ascultân-
 du-le păsurile. Asta, în primul, şi al doilea, şi al zecelea rând. Avem, cum spuneam, filiale puternice, bine integrate în social şi cu iniţiative extraordinare. Experienţa lor trebuie să fie cunoscută şi poate ar fi timpul să punem în practică ceea ce făceam ca ofiţeri activi – respectiv lecţiile învăţate. Să dăm la o parte vârsta pe care o avem şi să conştientizăm că avem de învăţat cât trăim.
 Câştigând încrederea oamenilor şi convingându-i că Patrie, Onoare, Demnitate nu-i doar o deviză, ci o stare de spirit în ANCMRR, ne vom întări rândurile cu noi membri şi vom reuşi să ne constituim în forţa pe care ne-o dorim cu toţii. Având această reprezentare, altfel se vor pune problemele la masa tratativelor.
 Să trag o concluzie – prin dialog deschis, implicare permanentă şi susţinere reciprocă. Îndrăznesc să sper că ne vom mai întâlni peste câteva luni, când mă voi putea prezenta cu aspecte concrete.
 Până atunci, permiteţi-mi să le adresez tututor militarilor cele mai călduroase urări de sănătate şi bucurie, de împlinire şi linişte sufletească.
 Sărbători fericite şi un Nou An plin de realizări! n
 mănunchi se pot înfăţişa instituţiilor statului cu nevoile ce se cer soluţio-nate. Şi, astfel, să poată nădăjdui că acestea sunt luate în seamă. Un prim pas a fost stabilirea şi adoptarea unui plan de acţiune comună.
 Zilele trecute, a avut loc Consfă-tuirea de lucru a preşedinţilor aso-ciaţilor rezerviştilor militari, în cadrul căreia s-a efectuat o primă evaluare a stadiului atingerii ţintelor propuse. Documentul de analiză, prezentat de preşedintele ANCMRR – general-locotenent (ret) Neculai Băhnăreanu –, a scos de la bun început în evidenţă faptul că, prin acordul-cadru, s-a realizat instituţionalizarea la un nivel superior a relaţiilor şi cooperării între structurile asociative. O temelie sigură pentru o construcţie solidă. S-a consti-tuit un grup de lucru, care a devenit în scurt timp operaţional şi s-a pus pe treabă. O activitate tenace şi deloc spectaculoasă. În termeni militari – un război de tranşee, o confruntare de uzură, pentru ca drepturile rezerviş-tilor militari, drepturi stabilite prin lege, să fie respectate. Pensiile mili-tare au devenit un subiect fierbinte, prin catalogarea acestora în rândul pensiilor speciale, şi au fost necesare dezbateri lungi şi anevoiase pentru a redeveni ceea ce au fost şi sunt de fapt – pensii militare de stat. De asemenea, actualizarea acestora cu indicele de inflaţie şi soldele militarilor
 activi, armonizarea actelor normative interne şi naţionale cu privire la gra-tuitatea asistenţei medicale, locuri în staţiunile de tratament şi recuperare. Sunt acestea doar câteva aspecte ale demersurilor grupului de lucru, care ar putea fi definite prin rigoare şi vigoare. Amândouă caracteristicile derivă din specificul vieţii cazone care defineşte viaţa unui militar.
 Un alt punct pe ordinea de zi a consfătuirii a fost adoptarea Planului de acţiune comună pentru 2018. Un an care, pentru toţi ce simt româneş-te, stă sub auspiciile Centenarului Marii Uniri. Din această perspectivă, un punct câştigat este obţinerea consensului pentru pregătirea, orga-nizarea şi participarea în comun, cu membri din filialele locale şi conduce-rile centrale ale structurilor asociative, la acțiunea de împădurire coordonată de Consiliul Județean Vrancea. O pădure de stejari pe meleagurile frământate de tranşeele de acum un secol reprezintă un simbol al trăiniciei şi permanenţei.
 În ceea ce ne priveşte pe noi, rezer-viştii militari, activi până nu de multă vreme în Ministerul Apărării Naţionale, trebuie să apropiem momentul când dezideratul unităţii să devină realita-te. Prin dialog deschis şi renunţarea la orgolii este posibilă coagularea punctelor de vedere într-o poziţie unică privind urmărirea continuă a
 demersului legislativ, analiza, elabo-rarea propunerilor şi transmiterea la autoritățile competente a amenda-mentelor privind legislația şi proiec-tele de acte normative, cu relevanță pentru interesele comune, aflate în dezbatere parlamentară. În termeni militari, să ne consolidăm poziţiile, să ne asigurăm flancurile şi să asigurăm susţinerea între eşaloane înainte de darea semnalului plecării la ofensivă pe direcţia principală de efort.
 Pe de altă parte, avem obligaţia de a ne câştiga poziţia pe plan social. ANCMRR are filiale dinamice, implica-te activ în viaţa comunităţilor. Îşi do-bândesc respectul interesându-se de nevoile celorlalţi şi de modul cum pot fi aceştia ajutaţi, propunând inspecto-ratelor şcolare acţiuni de educare a co-piilor. Au planuri privind implicarea în pregătirea rezervei armatei, conform noii legislaţii. Se implică în realizarea de proiecte cu fonduri europene. Se relaţionează cu structuri similare din alte ţări. Altfel spus, a fi în rezervă nu înseamnă a sta deoparte.
 În manualele pentru şcoala pri-mară, de mai demult, era o povesti-oară în care un părinte îi dă copilului său să frângă pe rând câteva nuiele, mărind progresiv numărul acestora, pentru ca succesul facil de la început să se transforme în total eşec în faţa mănunchiului de fire adunate. n
 Colonel (r) Liviu Flutur
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 l Noul secretar general al ONU, António Guterres (Portugalia), și-a preluat, de la începutul acestui an, mandatul, înlocuindu-l pe Ban Ki-moon (Coreea de Sud).l Începând cu 12 ianuarie,
 3.000 de militari americani sunt dislocați în Polonia, ca parte a Operației Atlantic Resolve. Mișcarea este satisfăcătoare pentru polonezi, dar este criticată de Rusia, care o consideră o amenințare la securita-tea și interesele naționale. În cadrul aceleiași operații, 300 de infanteriști marini americani sunt dislocați în Norvegia, fiind primele trupe străi-ne care sunt staționate pe teritoriul acestei țări după cel de Al Doilea Război Mondial.l Forumul Economic Mondial
 își desfășoară lucrările în perioada 17-20 ianuarie, la Davos, în Elveția.l La 17 ianuarie, Antonio Tajani
 este ales președinte al Parlamen-tului European. Tajani este un politician italian care anterior a fost vicepreședinte al Parlamentului European, Comisar European pentru industrie și antreprenoriat și pentru Transport.
 Evenimentele politico-militare ale anului 2017Anul 2017 a fost desemnat de Adunarea Generală a ONU ca Anul Internațional al Turismului Durabil pentru Dezvoltare. Privind peste umăr, retrospectiv, la anul care se încheie, vedem o lume frământa-tă de probleme complexe, marcată de fenomene naturale extreme (furtuni majore, cutremure de pământ – naturale sau provocate de om), atentate teroriste, conflicte militare, șocuri climatice, ambițiile Coreei de Nord, ascensiunea Chinei. Un an agitat, cu puncte tensi-onate pe glob, alegeri și decizii politice surprinzătoare.
 la Geneva cu rolul de a investiga posibilele crime de război, crime împotriva umanității și genocid în timpul războiului civil din Siria. Noua echipă va utiliza și dovezile adunate în 2011 de Comisia Inde-pendentă de Investigații a ONU.l Orașul german München a
 găzduit, între 17 și 19 februarie, cea de-a 53-a ediție a conferinței pe teme de securitate. Aproximativ 500 de lideri mondiali, inclusiv 25 de șefi de state și guverne, 80 de miniștri de externe și ai apărării, precum și delegații ale administrației și Con-gresului american au dezbătut cri-zele curente și provocările viitoare la adresa securității internaționale.
 lui, NATO rămâne ferm angajată în apărarea celor aproximativ un miliard de cetățeni din toate statele membre din Europa și din America de Nord.l La 25 martie, liderii state-
 lor Uniunii Europene se reunesc pentru a marca 60 de ani de la semnarea Tratatului de la Roma, care marchează începutul uniunii. În 1957, prin Tratatul de la Roma, se creează Comunitatea Economică Europeană (EEC – European Economic Community) care a constituit nucleul Uniunii Europene de astăzi. Statele membre ale UE reprezintă o treime din totalul statelor libere în lume. Moneda euro este a doua cea
 l Emmanuel Macron devine, la 7 mai, cel mai tânăr președinte al Franței, de la Napoleon încoace. El a depus jurământul o săptămână mai târziu.l Coreea de Sud raportează,
 la 14 mai, o nouă lansare a unei rachete de Coreea de Nord, care a atins o altitudine de 2.000 de kilometri înainte de a cădea în Marea Japoniei, la 100 de kilometri de orașul rusesc Vladivostok.l Șefii de state și de guverne
 din statele membre ale NATO s-au reunit, la 25 mai, la Bruxelles, la noul sediu al Alianței Nord- Atlantice. Această reuniune a fost o demostrație puternică a unității transatlantice și a determinării, iar deciziile luate au vizat implicarea mai activă în lupta împotriva teroris-mului și distribuirea mai echitabilă a cheltuielilor la nivelul Alianței.l La 27 mai are loc reuniu-
 nea Grupului G7, la Taormina, Italia. Participanții nu au reușit să ajungă la un rezultat pozitiv privind susținerea Acordului Climatic de la Paris. Președintele Donald Trump este singurul care nu se angajează să susțină acest document.
 l La 29 mai, Coreea de Nord lansează o altă rachetă balistică cu rază scurtă către Marea Japoniei.l Președintele Donald Trump
 confirmă, la 1 iunie, că SUA se retrage din Acordul climatic semnat în 2015 la Paris.l La 5 iunie, Bahrain, Egipt,
 Libia, Maldive, Arabia Saudită, Emiratele Arabe Unite și guvernul recunoscut internațional al statului Yemen rup legăturile diplomatice cu Qatar. Toți cetățenii qatarezi din aceste state sunt expulzați, iar toate conexiunile terestre, aeriene și maritime sunt întrerupte.l Muntenegru devine oficial, la
 5 iunie, cel de al 29-lea stat membru al NATO, în cadrul unei ceremonii desfășurate la Washington.l La 29 iunie, prim-ministrul
 Irakului, Haider al-Abadi, declară sfârșitul califatului autoproclamat al Statului Islamic, după capturarea Marii Moschei al-Nuri, din Mosul.l La 4 iulie, Coreea de Nord
 testează ceea ce se crede a fi prima rachetă balistică intercontinentală care aterizează după 933 de kilo-metri în Marea Japoniei. Racheta a ajuns la o altitudine de 2.800 de
 l La 20 ianuarie, Donald Trump depune jurământul, devenind cel de al 45-lea președinte al SUA.
 l La 6 februarie, regina Elisabeta a II-a a Marii Britanii sărbătorește 65 de ani de când a devenit monarh, fiind singurul monarh britanic care aniversează Jubileul de Safir.l Coreea de Nord lansează, la
 12 februarie, o rachetă balistică care cade în Marea Japoniei.l Tot la 12 februarie, fostul
 ministru de externe al Germaniei, Frank-Walter Steinmeier, este ales președinte al acestei țări.l Oficialii ONU anunță, la 16
 februarie, crearea unei noi echipe
 l SUA încep, la 7 martie, dislocarea sistemului de apărare aeriană THAAD în Coreea de Sud.
 l Liderul biroului ONU pentru coordonarea afacerilor umanitare prezintă, la 10 martie, un raport a cărui concluzie este că omenirea se confruntă cu cea mai severă criză umanitară de la finele celui de Al Doilea Război Mondial, cu 20 de milioane de oameni din Yemen, Sudanul de Sud, Somalia și Nigeria aflați în pericol de înfometare.l Secretarul general al NATO,
 Jens Stoltenberg, a dat publicității, la mijlocul lunii martie, raportul de activitate anual. Conform raportu-
 mai importantă valută la nivel mon-dial. Există aproximativ 1,5 trilioane de euro deținuți de băncile centrale ale statelor din întreaga lume. Eu-ropenii sunt liberi să muncească, să trăiască și să se pensioneze în orice stat al uniunii. Peste 6,5 milioane de europeni muncesc în prezent în alte state ale UE decât în cele de origine. UE este cel mai important partener comercial pentru 80 de state din lume.l La 29 martie, Marea Britanie
 notifică, în mod formal, Consiliul European, despre intenția sa de a se retrage din Uniunea Europeană și din Comunitatea Europeană pentru Energie Atomică.l La 5 aprilie, Coreea de Nord
 lansează o rachetă balistică cu rază medie în direcția Japoniei. Racheta cade în apele teritoriale estice nord-coreene.l Armata SUA lansează, la 6
 aprilie, 60 de rachete de croazie-ră Tomahawk asupra unei baze aeriene din Homs, Siria, ca reacție la presupusa utilizare de guvernul sirian a armelor chimice. Ca urmare, Rusia suspendă cooperarea cu SUA în domeniul coordonării operațiilor aeriene deasupra Siriei.
 l Ca reacție la testele cu rachete ale Coreei de Nord, SUA dislocă, la 9 aprilie, mai multe nave de luptă, inclusiv portavio-nul Carl Vinson, în proximitatea pe-ninsulei coreene. Totodată, Coreea de Nord este re-clasificată ca stat care sponsorizea-ză terorismul.
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 kilometri și generează temerea că ar putea lovi statul american Alaska.l Liderii statelor membre ale
 grupului G20 s-au reunit la Hamburg, Germania, la 7 iulie.
 din Letonia, condus de Canada, a devenit cel de al patrulea care își finalizează procesul de certificare printr-un exercițiu de confirmare. Canada este națiune cadru pentru
 magnitudine, fiind resimțit în orașe de graniță din Rusia și China. Presa nord-coreeană a susținut că a fost testată o bombă cu hidrogen. Sistemul independent de monitori-zare seismică NORSAR apreciază că bomba a avut o putere de 120 de kilotone, adică de trei ori mai mare decât puterea combinată a bombe-lor de la Hiroshima și Nagasaki.l Consiliul de Securitate al
 ONU votează, la 11 septembrie, un nou set de sancțiuni împotriva Coreei de Nord, care includ limitarea importurilor de produse rafinate din petrol și interzicerea exporturilor de textile.l La 14 septembrie, Rusia și
 Belarus demarează un amplu exercițiu militar denumit Zapad 2017. Conform informațiilor oferite de Rusia, la aceste manevre ar fi par-ticipat 13.000 de militari. Aliații din NATO au subliniat însă că amploarea și suprafața pe care s-a desfășurat exercițiul Zapad 2017 au fost mult mai mari decât ceea ce s-a prezentat anterior. Principalele mișcări de tru-pe din cadrul acestui exercițiu s-au desfășurat pe teritoriul Belarus, dar și în enclava Kaliningrad.l O altă rachetă nord-coreea-
 nă trece peste insula Hokkaido, la 15 septembrie, declașând, din nou, sistemul de alarmare națională în Japonia.l La 19 septembrie are loc
 cea de a 72-a sesiune a Adunării Ge-nerale a ONU, la sediul organizației din New York.l La 1 octombrie, guvernul au-
 tonom al Cataloniei organizează un referendum pentru independența față de Spania, în ciuda faptului că autoritățile spaniole centrale au declarat votul ilegal. Ulterior, se anunță de către guvernul catalan că votul exprimat a fost în favoarea independenței.l La 18 octombrie, Xi Jinping
 câștigă un al doilea mandat în funcția de secretar general al Parti-dului Comunist Chinez.l Premierul Spaniei, Mariano
 Rajoy, activează, la 21 octombrie, articolul 155 al Constituției spa-niole, prin care guvernul regional din Catalonia este demis, puterile parlamentului local sunt limitate, iar regiunea este pusă sub controlul direct al guvernului central.l La 22 octombrie, două regi-
 uni din Italia, Lombardia și Veneția, au organizat referendumuri consul-tative pentru un mai mare grad de autonomie al acestor regiuni.
 l La 26 octombrie a avut loc a treia reuniune a Consiliului NATO-Rusia de anul acesta. Au fost abordate trei subiecte și anume: Ucraina, Afganistan și problema-tica transparenței și a reducerii riscurilor.
 l 122 de state membre ale ONU au votat, la 7 iulie, în favoarea unui tratat pentru interzicerea armelor nucleare. Conferința privind acest tratat a fost boicotată de statele deținătoare de arme nucleare.
 l Șeful Statului Major Interarme din Franța, Pierre de Villiers, a demisionat din funcție la 19 iulie din cauza dezacordului cu președintele francez Macron în privința reducerii bugetului apărării.
 l La 28 iulie, Coreea de Nord lansează o rachetă balistică inter-continentală care cade în Marea Japoniei.l Consiliul de Securitate
 al ONU votează, la 5 august, în unanimitate, impunerea de noi sancțiuni împotriva Coreei de Nord din cauza testelor cu rachete balistice intercontinentale.
 l Cele patru grupuri de luptă multinaționale ale NATO din Estonia, Letonia, Lituania și Polonia au devenit, la 28 august, complet operaționale. Obiectivul a fost îndeplinit după ce grupul de luptă
 grupul din Letonia la care mai contribuie cu trupe Albania, Italia, Polonia, Slovenia și Spania. Germa-nia conduce grupul din Lituania cu contribuții din Belgia, Luxemburg, Olanda și Norvegia. Marea Britanie conduce grupul de luptă din Estonia alături de militari din Franța. SUA are în responsabilitate grupul din Polonia, la care mai contribuie România și Marea Britanie.l La 29 august, Coreea de Nord
 lansează o rachetă balistică care zboară 2.700 de kilometri, peste in-sula japoneză Hokkaido, provocând activarea unei alerte naționale în Ja-ponia. Este pentru prima dată după 2009 când o rachetă nord-coreeană trece peste teritoriul japonez.l La 3 septembrie, Coreea de
 Nord efectuează un test nucle-ar subteran care generază un cutremur de pământ de 6,3 grade
 l La 27 octom-brie, Catalonia își de-clară independența față de Spania. Totodată Senatul Spaniei votează pen-tru aprobarea punerii în aplicare a articolu-lui 155 din Constituția Spaniei. Premierul dizolvă Parlamentul și demite guvernul catalan și convoacă alegeri regionale pen-tru 21 decembrie.
 ar fi avut o traiectorie standard și nu una verticală, ar fi putut avea o bătaie de peste 13.000 de kilo-metri. În aceste condiții, racheta nord-coreeană ar putea atinge orice punct de pe teritoriul SUA sau al Europei.l Împăratul Akihito al
 Japoniei și-a anunțat, la 1 decem-brie, intenția de a abdica la 30 aprilie 2019.l O delegație de nivel înalt a
 ONU se deplasează, la începutul lunii decembrie, în Coreea de Nord pentru negocieri. Este prima vizită diplomatică de acest fel în ultimii șase ani.
 l La 5 decembrie, regele Mihai I al României a încetat din viață, la vârsta de 96 de ani. A domnit între 1927-1930 și, apoi, între 1940-1947. Înmormântarea a avut loc la Curtea de Argeș, în noua Catedrală Arhiepiscopală și Regală.
 l La 13 noiembrie, 23 de state europene semnează un document denumit PESCO (Permanent Structured Cooperation), care permite intensificarea cooperării europene în domeniul apărării.l La Bonn, în Germania, are loc,
 la 15 noiembrie, Conferința ONU pe probleme de schimbări climatice.l Administrația americană
 anunță, la 20 noiembrie, includerea Coreei de Nord pe lista statelor care sponsorizează terorismul.l La 22 noiembrie, Curtea
 Internațională de Justiție decide că Radko Mladici este vinovat de genocidul comis de trupele sârbe comandate de acesta la Srebrenița, în 1990, și îl condamnă la închisoare pe viață.l Președintele rus, Vladimir
 Putin, semnează, la 25 noiembrie, o modificare legislativă care permi-te declararea agențiilor de presă străine din Rusia ca agenți străini. Decizia vine ca o reacție, după ce în urmă cu câteva săptămâni SUA au obligat postul Russia Today America să se înregistreze ca agent străin.l Coreea de Nord a lansat, la
 29 noiembrie, o altă rachetă ba-listică intercontinentală. Aceasta a atins o altitudine de 4.475 de kilometri înainte de a cădea în Marea Japoniei, după un zbor de 950 de kilometri. Analiștii sunt de opinie că parametrii zborului indi-că faptul că, dacă această rachetă
 l Președintele american, Donald Trump, anunță că SUA recunoaște, la 6 decembrie, Ieru-salim drept capitală a Israelului și demarează procedurile de mutare a ambasadei americane de la Tel Aviv la Ierusalim. Anunțul declanșează proteste de amploare în zonă și reacții de respingere din partea liderilor importanți din Europa și Orientul Mijlociu.l Tot la 6 decembrie,
 președintele rus Vladimir Putin își anunță candidatura pentru alegeri-le prezidențiale din Rusia, din 2018.l Uniunea Europeană și Marea
 Britanie anunță, la 8 decembrie, că au ajuns la un acord privind prima fază a procesului Brexit.l La 10 decembrie a avut loc
 ceremonia decernării Premiilor Nobel. Premiul Nobel pentru pace a fost acordat anul acesta ICAN (International Campanign to Abolish Nuclear Weapons), o coaliție de organizații non-guvernamentale care a făcut lobby pentru adopta-rea acordului istoric de interzicere a armelor nucleare, semnat în iulie de 122 de state membre ale ONU.l La 12 decembrie, Consiliul
 Nord-Atlantic al NATO a decis prelungirea mandatului actualului secretar general al Alianței, Jens Stoltenberg, cu doi ani, până la 30 septembrie 2020. Stoltenberg și-a preluat mandatul la 1 octombrie 2014. Secretarul general al NATO este un politician de rang înalt din-tr-un stat membru al Alianței și este numit pentru o perioadă de patru ani. Selecția se desfășoară prin con-tacte diplomatice informale între statele membre care fac propuneri pentru candidați. O decizie se ia nu-mai în momentul în care se ajunge la consens. La finele mandatului, ocupantul funcției poate beneficia, în mod obișnuit, de o prelungire cu un an al mandatului. Stoltenberg este primul lider al NATO, de la finele celui de Al Doilea Război Mondial, care primește o prelungire de mandat de doi ani. n
 Paginile „Lumea de azi” utilizează informaţii preluate de la agenţii de presă şi din publicaţii de specialitate care apar în întreaga lume. Pagini realizate de Silvia Mircea
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 AZIMUT
 Probă de examen:
 lacrimileLa Universitatea Naţională de Apărare Carol I există un curs de specializare militară care integrează noţiuni despre armată, lacrimi şi iubire, în egală măsură. Este dedicat preoţilor militari.
 Cursul Asigurarea şi Protecţia Forţelor, Asistenţă Religioasă i-a readus pe preoţii militari,
 nou numiţi în funcţiile din întrea-ga ţară, în băncile studenţeşti pentru trei luni. Nu mai devreme de săptămâna trecută au avut loc examenele finale. La 15 decembrie, absolvenţii au plecat zoriţi spre bisericile şi capelele militare, pentru a parcurge această ultimă săptămâ-nă de pregătire spre întâmpinarea Crăciunului. Au fost aşteptaţi cu mare nerăbdare de credincioşii cărora li s-au alăturat în rugăciune şi Sfinte Taine ale Spovedaniei şi Euharistiei.
 Încercam, înainte de a-i cunoaş-te, să înţeleg cum se desfăşoară un
 curs cu noţiuni militare în audienţa unor preoţi? La catedră, parcă speci-al pentru a ne oferi un răspuns, l-am găsit, la final de oră, pe colonelul prof. univ. dr. Dorin Eparu, cadru didactic titular al disciplinei Studii de Apărare: Este al doilea curs de acest gen pe care îl prind. A fost un schimb benefic, zic eu, un transfer de cunoştinţe care oricând poate aduce aceea plus valoare necesară pregătirii noastre de zi cu zi. Acest curs ar trebui permanentizat. Am avut cursanţi nu buni, ci foarte buni.
 Cursul nu a fost uşor, dar a fost o bucurie pentru preoţii militari. Şi o mare necesitate, aşa cum mi-au spus cu toţii, subliniază părintele Sorin Pitic, lector universitar şi preot militar la Biserica Sfântul Mare Mucenic Dimitrie Izvorâtorul de Mir, a Universităţii Naţionale de Apărare Carol I, şi cel care se îngrijeşte de
 acest curs în cel mai mic detaliu. Cursul vine să-i ajute pe preoţi să se integreze în sistemul militar şi să în-ţeleagă cum funcţionează acesta, să înveţe cum să relaţioneze cu militarii, dar şi să asimileze anumite materii care să-i determine să-şi asume misi-unea lor atât în vreme de pace, cât şi în vreme de război.
 Nu se desfăşoară anual, ci doar când este nevoie. De aceea, pre-cedentul curs a avut loc în 2012. Pentru cursanţii acestei serii marea provocare a fost depărtarea de casă pentru un timp îndelungat. Sunt preoţi care au venit din Bistriţa, Baia Mare, Lugoj şi de la Cincu, din Mangalia şi doar unul singur de lângă Bucureşti, de la Moara Vlăsiei, aflăm de la părintele Sorin Pitic. Dar consider că este cea mai bună grupă de cursanţi preoţi militari pe care a avut-o Universitatea Naţională de
 Apărare până acum. Majoritatea sunt absolvenţi de doctorat. Numai doi dintre ei nu au doctoratul făcut, dar şi aceştia au primit canon să-şi înceapă studiile în această formă de învăţământ, care, până la urmă, ar fi o încununare a studiilor de până acum.
 Au absolvit cursul Asigurarea şi Protecţia Forţelor, Asistenţă Religioasă opt preoţi militari. Între ei, părintele Ionuţ Popa, preotul Centrului Naţional de Instruire Întrunită Getica, din Cincu. A fost nevoit să renunţe la preoţia militară şi să devină preot de parohie, dar nu a reuşit să se desprindă sufle-teşte de militari şi, atunci, a revenit în armată cu prima ocazie: În mo-mentul în care mi s-a oferit un post de preot militar în apropierea zonei în care m-am mutat cu familia, din considerente de sănătate, am accep-tat fără rezerve. Misiunea pe care o ai de îndeplinit în mijlocul militarilor şi faptul că suntem împreună minim opt ore creează o legătură fantastică. Iar cursul acesta este o necesitate, nu doar interesant. Abia aici înţelegi mai bine ce înseamnă misiunea armatei, fapt indispensabil unui preot militar.
 La acest curs ne-am cunoscut mai bine şi am închegat relaţii trai-nice. Am asimilat cunoştinţe pe care nu aveam de unde să le aflu şi nici nu avea cine să mi le spună, adau-gă preotul militar Florin Bogdan Şerbănică. Părintele este primul preot militar al tinerei Brigăzi 76 Cercetare, Supraveghere şi Recunoaştere Dacia, a Forţelor Aeriene, înfiinţată cu doi ani în urmă. Oamenii m-au primit cu bu-curie, pentru că îşi doreau un preot. Avem program liturgic în fiecare zi şi ei participă zilnic, cu mare drag. Acum m-au anunţat că îmi simt lipsa.
 Nu vă imaginaţi, însă, că discu-ţia se păstrează în acest domeniu strict, al cursului militar. Nici nu avea cum. Pe cei care vin spre noi, preoţii, militari sau nu, este bine să îi lăsăm să vorbească ei, ne trezim discu-tând cu părintele Florin Alexandru Pavel, tânărul preot al studenţilor Academiei Forţelor Terestre Nicolae Bălcescu, din Sibiu. Şi la spovedanie, continuă să ne spună, îmi place să mă aşez lângă ei, nu în faţa lor, şi tot timpul le explic: Trebuie să vorbeşti cu Dumnezeu, nu cu mine. Eu sunt aici ca să îţi transmit ceea ce poate nu auzi de la Dumnezeu. Şi de ce eu? Nu pentru că sunt mai aproape
 de Dumnezeu, ci deoarece am primit harul acesta, care îmi revarsă ceea ce spune Dumnezeu pentru tine. Atât. Nu pentru că aş fi eu mai bun sau mai rău. De aceea nu mă poziţionez niciodată în faţa sa. De aceea nu poziţionez, niciodată, sfinţii în faţa oamenilor. Ci numai pe Dumnezeu...
 Călătoria de studii şi împreu-nă-slujirea din 6 decembrie, ziua Sfântului Nicolae, au coagulat acest grup de preoţi militari, alături de cursurile din băncile şi laboratoarele universităţii militare. Călătoria de studii a început la Academia Forţelor Aeriene Henri Coandă, din Braşov, ne povesteşte părintele Sorin Pitic, cu un popas, pe drumul de întoarcere, la Colegiul Naţional Militar Dimitrie Cantemir, din Breaza, unde am şi slu-jit şi am stat de vorbă cu elevii. Sunt, totuşi, nişte copilaşi, care au plecat de la sânul celor dragi, şi-au lăsat familiile şi au venit aici, unde preotul şi o capelă militară le alină dorul de casă. Au fost momente de emoţii. Au trecut şi pe la Penitenciarul Bucureşti-Rahova. Cum a decurs vizita? A fost foarte importantă, dar şi de o încărcătură sufletească teribilă. Am găsit o conducere a penitenci-arului foarte deschisă la vizita unor preoţi militari, care ne-a îngăduit să vorbim cu un politician, cu un om de afaceri, cu un sportiv de performanţă şi cu un teolog. Au fost nişte momente teribile. Am plâns cu toţii. Şi noi, şi ei, şi gardianul.
 Lecţia cea mai importantă a cursului a fost schimbul de expe-rienţă. Mai cu seamă că statutul preotului militar nu este încă unul bine reglementat, din nefericire. Chiar am făcut un grup de lucru, cu binecuvântarea Preasfinţitului părin-te Varlaam, episcop-vicar patriarhal, pentru a încerca să identificăm pro-blemele reale cu care ne confruntăm noi, ca preoţi militari, ca entitate. Totodată, încercăm să găsim soluţii şi să venim cu propuneri care să poată fi aprobate şi să ne ajute să funcţio-năm eficient, să fim pe deplin inte-graţi în organizaţia militară, să avem liniştea sufletească a slujirii preoţeşti, iar beneficiul militarilor să fie maxim.
 Dacă aceasta a fost lecţia de bază a cursului Asigurarea şi Protecţia Forţelor, Asistenţă Religioasă, cu certitudine examenul final s-a desfăşurat, poate pe ne-gândite, în penitenciar. Iar preoţii militari au oferit, cu toţii, acelaşi răs-puns de notă maximă: lacrimile. n
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 1 februarie - Ziua Intendenţei Militare23 februarie - Ziua Hidrografului Militar28 februarie - Ziua Protecţiei Civile 1 martie - Ziua Automobiliştilor Militari - Ziua Forţelor pentru Operaţii Speciale17 martie - Ziua Serviciului Istoric al Armatei25 martie - Ziua Operaţiilor Psihologice 1 aprilie - Ziua Armei Cercetare-Dezvoltare - Ziua Agenţiei de Cercetare pentru Tehnică şi Tehnologii Militare 1 aprilie - Ziua NATO23 aprilie - Ziua Forţelor Terestre25 aprilie - Ziua Justiţiei Militare29 aprilie - Ziua Veteranilor de Război - Ziua Oficiului Naţional pentru Cultul Eroilor30 aprilie - Ziua Infanteriei Române - Ziua Logisticii Militare - Ziua Cooperării Militari-Civili (CIMIC) 15 mai - Ziua Trupelor de Apărare CBRN - Ziua Poliţiei Militare
 17 mai - Ziua Eroilor20 mai - Ziua Financiarului Militar31 mai - Ziua Geniştilor Militari - Ziua Rezervistului10 iunie - Ziua Paraşutiştilor Militari15 iunie - Ziua Lecţiilor Învăţate18 iunie - Ziua Constructorilor Militari26 iunie - Ziua Drapelului Naţional 1 iulie - Ziua Muzicilor Militare - Ziua Direcţiei Audit Intern - Ziua Auditului Public Intern în Armata României13 iulie - Ziua Specialităţii Militare Război Electronic14 iulie - Ziua Transmisioniştilor Militari 15 iulie - Ziua Submarinistului Militar20 iulie - Ziua Forţelor Aeriene - Ziua Aviaţiei Militare23 iulie - Ziua Presei Militare25 iulie - Ziua Radiolocaţiei
 ZILELE CATEGORIILOR DE FORŢE, GENURILOR DE ARMĂ ŞI SPECIALITĂŢILOR MILITARE
 26 iulie - Ziua Arhivelor Militare29 iulie - Ziua Imnului Naţional al României 1 august - Ziua Tanchiştilor - Ziua EOD – neutralizarea meca- nismelor explozive şi a muniţiilor 5 august - Ziua Educaţiei Fizice Militare15 august - Ziua Marinei Române - Ziua Forţelor Navale21 august - Ziua Medicinei Militare 1 septembrie - Ziua Informaticienilor Militari 4 septembrie - Ziua Tipografilor Militari
 19 septembrie - Ziua Artileriei şi Rachetelor Antiaeriene 1 octombrie - Ziua Scafandrilor Militari 9 octombrie - Ziua Resurselor Umane25 octombrie - Ziua Armatei României30 octombrie - Ziua Relaţiilor Publice Militare 3 noiembrie - Ziua Vânătorilor de Munte 8 noiembrie - Ziua Înzestrării Armatei10 noiembrie - Ziua Artileriei11 noiembrie - Ziua Veteranilor din Teatrele de Operaţii
 12 noiembrie - Ziua Statului Major al Apărării - Ziua Cercetaşilor Militari - Ziua Geodezilor Militari - Ziua Informaţiilor pentru Apărare16 noiembrie - Ziua Transporturilor Militare29 noiembrie - Ziua Infanteriei Marine 1 Decembrie - Ziua Naţională a României 8 decembrie - Ziua Constituţiei14 decembrie - Ziua Direcţiei Operaţii27 decembrie - Ziua Centrului de Operaţii Psihologice
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 SEPTEMBRIE
 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31
 Luni Marţi Miercuri Joi Vineri Sâmbătă Duminică
 MAI
 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31
 Luni Marţi Miercuri Joi Vineri Sâmbătă Duminică
 IULIE
 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
 Luni Marţi Miercuri Joi Vineri Sâmbătă Duminică
 APRILIE
 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
 Luni Marţi Miercuri Joi Vineri Sâmbătă Duminică
 IUNIE
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 VETERANI
 Veteranul Marin Şerban împlineşte 102 ani luna aceasta (decembrie). Mulţi
 orfani de tată, ca şi el, n-au exe-cutat stagiul militar obligatoriu. Veteranul nostru a ales să-l facă. La un an după ce l-a terminat, a început Al Doilea Război Mondial. Aşadar, o alegere care s-a dovedit extrem de inspirată, prima de acest fel a veteranului.
 Şi-a pierdut tatăl în Primul Război Mondial. Acesta a plecat la luptă când Marin avea doar două luni şi, aproape doi ani mai târziu, murea pentru ţară, la Nămoloasa. Fiu de văduvă deci, veteranul nostru avea dreptul la dispensă, dar îşi dorea să facă serviciul militar, obliga-toriu atunci. L-au încorporat la 10 martie 1938, la o unitate din Caracal. A făcut parte din Regimentul 36 Infanterie, în perioada martie-septembrie, şi apoi l-au încadrat în Regi-mentul 3 Dorobanţi, unde a rămas până în martie 1940, când a fost lăsat la vatră. Aveam dreptul la dispensă, dar voiam să îmi fac stagiul militar. În `38, m-au repartizat la Kaliakra, în Bulgaria. Şi am făcut, iniţial, şase luni de armată. Într-o sâmbătă, sublocotenentul meu, Vlădoi, m-a pus de gardă. Am schimbat plantoanele şi adormisem lângă sobă. Între timp, un cumnat al lui, care lucra la mobilizări, la Craiova, îi făcuse acte că este fiu de văduvă, să vină mai aproa-pe de casă. Veteranul aştepta schimbul. Veni un leat al meu, Olaru Alexandru, de la mobiliza-re, unde venise schimbul meu, şi mi-a zis: Bă, vezi că nu vor să-ţi dea drumul. De dimineaţă, am
 Eroul din tranşee
 Plutonier Alina Criş[email protected]
 Într-o zi de vară din Al Doilea Război Mondial, după o noapte de înfruntări, ruşii s-au strecurat în tranşeele mili-tarilor români şi înfigeau baioneta în cei care dormeau. Sergentul Marin Şerban a pus mâna pe mitralieră şi a salvat viaţa camarazilor săi.
 Ce a fost cel mai greu pe front? Moartea. Plecam la atac, trebuia să moară câte unul, doi. Băieţi tineri cu toată viaţa înainte...
 intrat în magazie, mi-am luat costum, a venit majorul şi-i dau raportul. Erau două plutoane din Regimentul 36 Infanterie. După raport, a intrat în front şi a venit sublocotenentul. Ce e cu mata?, mă întreabă. Şi-i spune majorul, Alexandru Mardale: E mutat, nu i-a plăcut traiul la noi. Eu am tăcut din gură. M-a luat la mobilizare, la colonelul Nicolae Ianovici, şi mi-au dat drumul. A venit în Slatina şi de aici l-au dus la Arad. O telegramă l-a întors acasă. A murit un frate, făcuse şi el armata şi a răcit la moşia Re-gelui, unde căra pământ cu sacul ca să construiască un dig, să nu se inunde moşia. Aşa că m-am întors la Slatina.
 În `40 s-a întors acasă şi în `41 a fost chemat la arme. Nici cu dispensă nu mai avea cum să scape acum. A fost sergent, co-mandant de grupă de infanterie, mitralior. În livretul său stă scris că a participat la război în pe-rioadele iunie-octombrie `41 şi aprilie-august `44, cu Regimen-tul 3 Dorobanţi Olt. Am plecat la război din Slatina şi am luptat în
 prima linie. Când am pornit toţi, 18 flăcăi din sat, am mers cu fan-fara până la gară. Am ajuns până la Iaşi, iar apoi până la Odessa, îşi aminteşte veteranul.
 La Odessa a stat aproximativ trei luni. Erau în linia întâi, în tranşee de ceva timp şi, după o noapte de confruntări, au adormit. Eram în şanţul de
 comunicaţii, cu puncte de foc, mitraliere, din loc în loc. Vine plantonul târâş şi-mi spune: Domn sergent, ia uitaţi, ruşii bagă baioneta în soldaţi! Săreau
 gardul de sârmă şi ne omorau în somn. Mă sculai, trecui la mitralieră şi o mişcai un pic, mai la dreapta, să nu omor. A tras 11.000 de cartuşe. Până n-a mai văzut picior de rus. Imediat după ce s-au liniştit apele, a primit un telefon. Căpitanul Alexandru Costăcescu mă sună şi îmi spune să mă prezint la camera ofiţerilor. Nu ştia dacă va fi felicitat că a salvat viaţa cole-gilor sau mustrat că i-a fost milă de ruşi. M-a pus să dau în primire tot ce aveam cuiva de la plutonul 2. Şi tunde-te şi bărbiereşte-te, mi-a mai spus. A executat ordi-nul şi a obţinut bilet de voie – 12 zile acasă. Mai mult decât atât, pentru că ştia că nu are niciun ban, căpitanul i-a dat şi 500 de lei, pentru drum. M-a răsplătit pentru că am făcut binele ăsta. Şi, înainte să plec, i-am zis aşa: Domn căpitan, să ne întâlnim sănătoşi la Slatina. Nu bănuia atunci cât de bine a intuit. În timpul permisiei sale, s-a rupt frontul, şi următoarea dată când l-a întâlnit pe căpitan a fost la sediul Regimentului 3 Olt.
 Plecai la gară, am luat trenul şi se puse pe fluierat. A venit bom-bardamentul. Aruncau bombe din avion, ne-am răspândit prin vii, prin porumb. Dar a scăpat şi a reuşit să ajungă în Slatina. Când terminai cele 12 zile de liber, m-am prezentat la unitate. M-am dus cu friptură, cu băutură. M-am întâlnit cu căpitanul. Fi-ţi-ar vorba a naiba, mi-a spus, m-au descălţat ruşii, am venit desculţ în ţară.
 Cum să fie pe front... Plecam la atac, te împuşcau, rămâneai pe jos. Din sat, patru s-au întors din cei 18. Când s-a rupt frontul, s-au prăpădit cei mai mulţi. Eu eram acasă. M-a ajutat Dumnezeu, încheie veteranul.
 Tot într-o permisie s-a şi însurat, la 18 ianuarie 1942. Are trei copii, o fată născută în `43, un băiat în `45 şi încă unul în `48. Toţi i-au dăruit câte doi nepoţi. De la fiul mijlociu, Sergiu Şerban, mai aflăm câteva amă-nunte din viaţa veteranului. Tata a avut viaţă grea şi mare curaj. Venind din război, s-a căsătorit, a făcut nunta şi, la trei zile, a plecat iar. A trecut Prutul pe o uşă, că nu erau poduri sau pontoane. Fiecare a traversat cum a putut, povesteşte, mândru.
 Povestea că nu mai aveai pe unde să calci de morţi. De multe ori nu aveau de unde bea apă şi beau din bălţi cu sânge. Dar nu s-a văitat niciodată de mâncare. Lui atâta i-a părut rău, că, fiind comandant de grupă foarte sufle-tist, nu era mulţumit când repar-tiza mâncarea majorul. Mereu îi povestea că l-a prins pe major că mânca prăjelile soldaţilor cu civilii din satele în care opreau. S-a certat de multe ori cu el pe tema asta, fiindcă nu suporta să îşi vadă oamenii flămânzi.
 Din poveştile veteranului, fiul îşi aminteşte cel mai clar tablourile tragice ale războiului. Spunea că de aici, de la 3 Olt, când au pornit spre Iaşi au plecat cu căruţe cu cai. Şi, pe undeva pe lângă o cale ferată, au venit avioane ruseşti şi i-au bombar-dat. Erau maţele cailor prin toţi copacii de lângă calea ferată. Un alt episod dureros, a fost moar-tea consătenilor şi neputinţa lui de a-i salva. Unui tovarăş de aici, din zonă, i-a strigat pe front: Vino, mă, cu mine, uite ruşii! Şi nici n-a apucat să-l tragă, că a venit o schijă şi i-a zburat ţeasta. Şi veteranul a fost atins de o schijă, la mână. În rest, a scăpat teafăr. Atât de teafăr cât poţi să scapi dintr-un război... n

Page 19
                        

PATRIMONIU
 Observatorul militar Nr. 51-52 / 20 – 31 decembrie 201720
 În 2013, în cartea ,,Mareșali ai României”, am scris partea de-dicată carierei militare a regelui
 Mihai I și modul în care i-a fost conferită demnitatea de ,,Mareșal al României”. Făceam, atunci, afirmația că soarta însemnului de mareșal ofe-rit la 10 mai 1941 este necunoscută, având în vedere că niciun element nu determina o altă apreciere. Acum, cu bucurie, semnalez că bastonul de mareșal care a aparținut regelui Ferdinand I, oferit regelui Mihai I, la 10 mai 1941, se află în țară, la Casa Regală a României.
 Instalat pe tronul României, la 6 septembrie 1940, ca rege sub titlul de Mihai I, noul suveran a depus jurământul în faţa generalului Ion Antonescu, a patriarhului Nicodim și a președintelui Înaltei Curţi de Casaţie, D.G.Lupu.
 În calitate de conducător al oștirii, regele Mihai I se bucura de toate privilegiile, care i-au fost întă-rite de genaralul Ion Antonescu și prin avansarea la gradul de general de divizie. În public și în cadrul oficial, suveranul îmbrăca uniforma militară cu însemne de general de divizie, aspect care este vizibil în iconografia vremii. Oficial și în afara cadrului protocolar, suveranul își exprima încrederea în virtuţile osta-șilor, iar generalul Ion Antonescu, în Ordinul de zi nr.1, din 1 ianuarie 1941, cerea militarilor ca: „În jurul unui simbol, Regele, să ne strângem”.
 Întărirea poziţiei și autorităţii regelui Mihai I a fost o preocupare constantă a generalului Ion Anto-nescu, care a folosit Ziua Naţională și a dinastiei – 10 mai – ca un bun prilej pentru a-și materializa ideile și faptele. Acordarea demnităţii de „Mareșal al României” era o iniţiati-vă și un bun prilej în acest sens.
 Înălţarea regelui Mihai I la demnitatea de ,,Mareșal al Ro-mâniei” a avut loc la 10 mai 1941, orele 9.40, în incinta Palatului Regal din București, în prezenţa reginei-mamă și a membrilor Casei Regale, adunaţi în Sala Tronului.
 Povestea unui baston de mareșal
 Colonel (r) prof. univ. dr. Ion Giurcă
 Funeraliile organizate la București re-gelui Mihai I, depunerea sicriului în
 Sala Tronului a fostului Palat Regal, au oferit ocazia celor care i-au adus un
 ultim omagiu, dar și telespectatorilor, să remarce prezența în prima din cele trei vitrine așezate în partea dreaptă a
 catafalcului, a unui baston de ,,Mareșal al României”. Cu siguranță, mulți nu i-au acordat atenție sau nu știau semnificația acelui obiect, care
 este unul de importanță deosebită pentru patrimoniul național.
 În Sala Verde a Palatului Regal, se aflau ministrul apărării naţionale, general Iosif Iacobici, și secretarii de stat ai acestui minister – general Constantin Pantazi, general Gheorghe Jienescu și amiral Nicolae Păiș. Acolo l-au așteptat și l-au în-tâmpinat pe Conducătorul statului, care a sosit la Palat, la ora 9.35.
 Regele Mihai I și regina-mamă au ocupat locurile rezervate în Sala Tronului, după care, condus de Şeful Casei Militare și maestrul de ceremonii al Casei Regale, a intrat Conducătorul statului, urmat de generalii care îl așteptaseră. Solemnitatea a început prin citirea Decretului semnat de generalul Ion Antonescu, cu următorul conţinut:
 CONDUCĂTORUL STATULUI ROMÂN ŞI PREŞEDINTE
 AL CONSILIULUI DE MINIŞTRI
 Asupra raportului domnului ministru secretar de Stat al Apărării Naţionale şi al domnului subsecre-tar de Stat al Armatei de Uscat cu nr.8759 din 2 mai 1941.
 Având în vedere prevederile legii nr.2451 din 1930, relativ la crearea demnităţii de „Mareşal al României”.
 În baza dispoziţiunilor decretelor legii nr.3.052 din septembrie şi nr. 3.072 din 7 septembrie 1940,
 Am decretat şi decretăm:Art. I. Investim pe Majestatea
 Sa Regele Mihai I cu demnitatea de „Mareşal al României” pe data de 10 mai 1941.
 Art. II. D. Ministru Secretar de Stat al Apărării Naţionale este însărcinat cu executarea acestui decret dat în Bucureşti la 9 mai 1941.
 Conducătorul Statului Român şi Preşedinte al Consiliului de Miniştri, General ION ANTONESCU Ministrul Apărării Naţionale General de Corp de Armată Adjutant IOSIF IACOBICI
 După citirea decretului, ge-neralul Ion Antonescu a înmânat Suveranului bastonul de mareșal, rostind un scurt discurs: Maiestate, Vă încredinţez azi din partea oştirii şi
 în numele ţării bastonul de mareşal al neuitatului şi lealului Vostru Bunic. Rog Cerul, Sire, Să-l purtaţi cu mân-drie, Să-l purtaţi cu glorie. Simbol ieri al înfrăţirii şi al întregirii, să fie azi simbol al unirii şi să fie mâine simbol al reîntregirii. Să trăiţi, Maiestate!
 La ora 9.55, ceremonia era încheiată, iar regele, regina-mamă și generalul Ion Antonescu s-au îndreptat spre șoseaua Jianu, unde urma să se desfășoare parada militară organizată cu ocazia Zilei naţionale de atunci a României. Era prima apariţie publică a regelui în ţinută și cu însemnele de „Mareșal al României”.
 În aceeași zi, dar și înain-tea paradei militare, a avut loc solemnitatea înălţării în grad a unei noi promoţii de ofiţeri, prilej pentru Conducătorul Statului ca în discursul rostit să facă referiri și la acordarea demnităţii de mareșal suveranului: „Maiestate, prin mine, neamul Românesc, Guvernul şi Armata Ţării Vă ridică azi la cea mai înaltă treaptă a mândriei ostăşeşti româneşti. Este în această înălţa-re, Sire, toată credinţa noastră în Dinastie; este în această ridicare cea mai grea povară pe care V-o dă Neamul. Primiţi simbolul drepturi-lor româneşti. În mâna Majestăţii Voastre, curată şi tânără, stă azi drep-tul Neamului şi datoria Majestăţii Voastre. Vă doresc, Sire, să-l purtaţi cu vrednicie şi glorie. Să vă hărăzească Domnul destin de împlinitor de drep-turi şi de mândrie românească”.
 A fost momentul în care par-ticipanţii și populaţia ţării a luat la cu-noștinţă despre demnitatea acordată suveranului. Acordarea demnităţii și însemnelor de „Mareșal al României” regelui Mihai I a fost o iniţiativă a generalului Ion Antonescu, pusă în practică de cei destinaţi să pregătească evenimentul.
 Folosirea de generalul Ion Antonescu a cuvintelor în legătură cu „bastonul de mareşal al neuita-tului şi lealului Vostru Bunic” nu a fost o figură de stil, ci este, așa cum rezultă din documentele vremii, o realitate incontestabilă.
 Bastonul de mareșal la care se făcea referire, realizat la Casa de bijuterii Falize din Paris, era cel care, după moartea regelui Ferdinand I, în anul 1927, în calitatea sa de membru al Casei Regale și al regenței constituite pentru regele Mihai I, principele Nicolae îl donase Muzeului Militar Național, împreu-nă cu alte obiecte de vestimentație cu semnificație militară.
 Pregătirea în timp scurt a tutu-ror aspectelor legate de acordarea demnităţii de „Mareșal al României” regelui Mihai I, impunea realizarea însemnelor de mareșal. Problema epoletului era simplă, complicată fiind cea a bastonului de mareșal, fără de care suveranul nu putea să apară în public. În acel context, s-a luat decizia ca regelui să-i fie oferit bastonul de mareșal, aflat la Muzeul Militar Naţional, care aparţinuse bunicului său.
 Pentru soluţionarea rapidă a situaţiei, la 8 mai 1941, colonelul adjutant Socrate Mardari a transmis Adresa nr. 442 a Casei Militare Regale către directorul Muzeului Militar Naţional – colonelul Popescu Gr. Ioan, cu următorul conţinut:
 Am onoarea a vă ruga să binevoiţi a dispune să se trimită, de urgenţă, la Mareşalatul Curţii Regale, bastonul de mareşal al Regelui Ferdinand I, pentru care se va elibera cuvenita chitanţă.
 Bastonul de mareșal a fost pre-dat solicitantului, așa cum rezultă din chitanţa eliberată, în aceeași zi, de Mareșalatul Curţii Regale:„Am primit de la Muzeul Militar bastonul de mareşal al Regelui Ferdinand I.
 Deoarece, din coresponden-ţa din 8 mai 1941, nu rezulta motivul solicitării și perioada cât va rămâne bastonul de mareșal al regelui Ferdinand I în posesia Mareșalatului Curţii Regale, la 18 iunie 1941, directorul Muzeului Militar Naţional și Şeful Serviciului contabilităţii muzeului, dr. Velcu D. Anton, au înaintat, sub semnătura lor, adresa nr. 435, în care se arăta: Am onoarea a raporta că în urma ordinului Casei Majestăţii sale Rege-lui, cu nr. 442 din 8 mai 1941, Muzeul Militar Naţional a predat Mareşala-tului Curţii Regale cu proces-verbal şi chitanţă, bastonul de mareşal al Regelui Ferdinand I. Dat fiind faptul că bastonul de mareşal al Regelui Ferdinand I se află înregistrat în scriptele gestionare ale Contabilităţii Muzeului, am onoarea a vă ruga să binevoiţi a ne comunica dacă acest valoros obiect istoric va rămâne definitiv la Mareşalatul Curţii Regale. Acest ordin al dumneavoastră va servi drept act la perfectarea formelor de scădere din registrele de gestiune. A doua zi, șeful Casei Mi-litare a Regelui Mihai I răspundea solicitării directorului Muzeului Militar Naţional: Am onoarea a vă face cunoscut că bastonul de mare-şal al regelui Ferdinand I rămâne în proprietatea Majestăţii Sale Regelui.
 Pe durata războiului și până la abdicarea forțată de la 30 decem-
 brie 1947, regele Mihai I a utilizat cu diferite ocazii uniforma și însemnul de mareșal. Detronarea sa nu a însemnat și pierderea demnității de ,,Mareșal al României”, astfel că acest simbol a fost păstrat timp de 70 de ani, fiind readus în țară în contextul tristului eveniment petrecut recent.
 Așadar, deținătorul de drept al donației făcută de principele Nicolae rămânea, din mai 1941, fără un obiect de patrimoniu de valoare simbolică inestimabilă. În prezent, readucerea în țară a acestui însemn de mareșal, impune o reparație legală și morală.
 Consider că factorii de decizie din Ministerul Apărării Naționale trebuie să întreprindă, imediat, demersurile necesare pentru ca acest obiect de patrimoniu să fie înapoiat Muzeului Militar Național ,,Ferdinand I”.
 Cu siguranță, fondul arhivis-tic militar sau al Muzeului Militar Național ,,Ferdinand I” deține documentația necesară justificării dreptului de proprietate, iar factorii de decizie pot argumenta o aseme-nea solicitare.
 În același timp, îmi exprim credința că factorii decizionali de la Casa Regală a României vor înțelege situația și vor răspunde pozitiv unei solicitări legitime.
 Ar fi o reparație morală excepți-onală ca, în anul Centenarului Marii Uniri, la 100 de ani de când Armata României, prin generalul Eremia Grigorescu, a oferit rangul de mareșal regelui Ferdinand I, primul însemn de mareșal să se afle acolo unde îi este locul, unde va putea fi admirat de vizitatorii Muzeului Național Militar care poartă numele celui care a condus țara în anii grei ai Războiului de Întregire. n
 Regele Carol al II-lea, purtând bastonul de mareşal, şi mareşalii Constantin Prezan şi Alexandru Averescu.

Page 20
                        

Foto
 : Eug
 en M
 ihai
 Observatorul militar 21Nr. 51-52 / 20 – 31 decembrie 2017
 Cu cât trece timpul mai repede, aşezându-se cuminte în decenii, cu atât
 mai mult mă gândesc la mo-mentele din decembrie 1989 ca la o piesă de teatru de pe scena căreia se ridică, din când în când, nu la fel de cuminte, cortina uitării. E vorba, simplificând un pic, despre o piesă în două acte. Primul, oarecum tensionat dar nu lipsit de speranţe, se petrece cu puţin timp înainte de fuga lui Ceauşescu. Un fel de comedie mută. Şi al doilea act, mult mai încleştat, confuz şi tragic, deschis de capturarea şi execuţia cuplului dictatorial, odiosul şi sinistra. Cu tot ce a urmat, respectiv o inter-minabilă tranziţie, după cum bine se ştie. Evenimentele cuprinse în cele două acte au rezonat, în fel şi chip, în sufletul fiecăruia dintre noi. Nu cunoşteam, la vremea aceea, nici piesa pusă în scenă, nici regizorul sau scenaristul, cu atât mai puţin replicile cuvenite, dar ne jucam rolurile cu exube-ranţă şi, uneori, cu prea multă imaginaţie, ba cu dramatism comic, ba cu spaimă pierdută în veselie, după cum voi încerca să redau aici câteva secvenţe.
 Abia ce se încheiase cu succes şi ultimul (de unde să fi ştiut noi atunci că avea să fie ultimul?) congres al partidului. Mă aflam, împreună cu Vladimir Zodian, istoric şi căpitan, cu scriitorul Constantin Ardeleanu, un apro-piat al redacţiei „Viaţa militară” şi cu încă vreo doi amici, la resta-urantul miliţienilor de pe Ştirbei Vodă. Nume de cod: Porţile de fier. Elegantul salon al coloneilor era arhiplin. Jucam, bineînţeles, în primul act. După vreo două baterii (de vin), Vladimir, pe care îl alintam uneori cu titlul de „agent provocator de conversaţie”, s-a apucat să povestească în gura
 ARMATA ȘI REVOLUȚIA DIN DECEMBRIE 1989
 O piesă în două acte... tragicomiceColonel (r) Liviu Vișan mare, cu amănunte, exact ceea
 ce urma să se întâmple peste nici două săptămâni. Cei aflaţi la mesele din jur au început să se ridice pe rând şi să părăsească salonul. În învălmăşeală, unii nici măcar nu au mai achitat nota. La un moment dat, am rămas numai cu chelnerii, cărora Vladimir li s-a adresat imperativ: Ce mai aştep-taţi? Veniţi să schimbaţi scrumie-rele! Şi a continuat cu ditirambele lui până au plecat şi chelnerii. În drum spre casă, aveam sentimen-tul că trăiesc ultima zi de liberta-te. Câteva macarale se profilau pe cer ca nişte uriaşe spânzurători… Am adormit cu un aparat de radio rusesc pe piept, ascultând la cască „Europa liberă”. Era mare lucru să ai un „Selena”. Când, ţâr, telefonul. Era spre miezul nopţii. Gata, mi-am zis, vin să ne salte! Aud în receptor vocea stinsă a co-lonelului Jianu, redactorul-şef al revistei noastre: „Băi, fă-ţi trusoul, pentru mai multe zile, şi vino repede la serviciu!” Când am ieşit în Magheru, am întâlnit mai mulţi ofiţeri cu valize, care şuşoteau în-tre ei despre alarma de luptă. Era clar că ceea ce-mi spusese Jianu la telefon ar fi sunat, în traducere liberă, „Radu cel Frumos”. Ei bine, în redacţie, instrucţia devenise mai mult metaforică, ceva de paradă. Alarmă de luptă, aşadar, însă cu ce? Înainte de congres, ne-au luat toate armele, mai pu-ţin pistolul ofiţerului de serviciu. Existau, oare, suspiciuni că ne-am fi putut exprima sentimentele fierbinţi faţă de conducătorul iubit cu ajutorul gurilor de foc?
 Eram prea aproape de Sala Palatului, ce-i drept, unde se ţinuse congresul. Rastelele erau acum goale. Dar o mare adunare de partid, în care să ne arătăm adeziunea faţă de unii şi mânia faţă de ceilalţi, se putea organiza şi fără armament. Foială mare, în birouri şi pe coridoare. În sfârşit, se renunţă la idee. În schimb,
 tot efectivul din presă şi de la editură e convocat în holul mare de la primul etaj al „Casei Oştirii” din Cobălcescu, unde se aflau sediile redacţiilor militare, spre a urmări la televizor marele miting la care Ceauşescu urma să ne insufle noi elanuri comuniste. Eu tocmai preluasem serviciul de zi şi, cu banderola roşie pe mână, treceam prin mulţimea strânsă în faţa ecranului color pus la dispoziţie de colonelul Zamfir, directorul editurii. Numai el avea aşa ceva în înzestrare. Aveam în mână o farfurie de tocăniţă, de la doamna Irina. Exista un mic bufet în incintă. Am prins chiar momen-tul când s-au produs busculadele, cu Alo!, Alo! şi Aşezaţi-vă, liniştiţi, la locurile voastre. Am simţit nevo-ia să strig: Bravo, popor român! Elena Gronov Marinescu, de la editură, a sărit ca arsă: Cum aţi putut să spuneţi aşa ceva, tovarăşe Vişan? Parcă înviase dintr-o dată Ana Pauker...
 Mi-am văzut liniştit de treabă. Liniştit, e un fel de-a spune. În camera ofiţerului de serviciu, un etaj mai sus, am consemnat în registrul de predare-primire că „în timpul serviciului meu a izbucnit revoluţia...” Elicopterul nu zburase de pe acoperiş. Ne aflam încă în primul act al piesei. La uşa camerei se constituise un fel de celulă de criză, despre care mulţi nu vor să-şi mai amintească. Reproşuri, sfaturi, ameninţări. I-aş fi spânzurat de limbă pe huligani!, zicea unul. Puterea se apără cu arma în mână! Ca o ironie, în clipa aceea, eu eram singurul care avea o armă! Ce să apăr? Un căpitan de marină, desemnat să preia ser-viciul de zi, a refuzat să semneze procesul-verbal din cauza celor scrise în registru. L-am lăsat cu ale lui şi am ieşit în stradă. Lumea era şi a rămas împărţită. Când mă gândesc că cei ce apărau comu-nismul cu înverşunare în acele momente dramatice au devenit
 ulterior mari revoluţionari, iar unii revoluţionari autentici s-au transformat acum în nostalgici ai vechiului regim, nu-mi pot reţine un zâmbet amar...
 În fine, din vorbă-n vorbă, a în-ceput revoluţia, după cum avea să zică, mai târziu, regretatul scriitor George Astaloş.
 Se tipăriseră, la tipografia din strada Brezoianu, afişele despre armata aflată alături de popor. În zonă, se auzeau focuri de armă, aşa că nu se prea găseau voluntari să le ridice. Am plecat împreună cu Zodian să luăm prima tranşă din tiraj. O rafală de armă automată a măturat intra-
 rea în clădire chiar pe deasupra capetelor noastre. Ne-a învăluit un nor de moloz. Eu am sărit de pe scări şi m-am lipit cu spatele de clădirea opusă. De acolo se trăgea, probabil, printr-o lucarnă. Intrasem în unghiul mort, la adăpost. Vladimir a făcut un triplu salt de campion olimpic spre bulevard şi a sărit ca o gazelă peste un grilaj, într-un tomberon de gunoi. După ce capacul de metal s-a rostogolit ca o imensă monedă, în liniştea care a urmat, curajosul meu prieten a ţâşnit dintre gunoaie şi, cu mâinile agă-ţate de ţepuşele porţii, a strigat patetic spre acoperişurile din jur: Nu trageţi, tovarăşi! Mai e nevoie de noi! Au mai fost şi alte scene când, deşi cu spaima în suflet, ne-a podidit, să zicem aşa, râsul. Până la urmă, am săltat afişele. Misiune îndeplinită. Dar cine să le lipească pe zidurile din centru? Acolo se trăgea vârtos. A luat şi Mircea Cociu, redactor la editură în redacţia de istorie, pare-mi-se, un braţ de afişe. Când să iasă din Cişmigiu, pe scările de la „Izvorul lui Eminescu”, o rablă de micro-buz a dat un rateu care a răsunat ca o explozie de bombă. Mircea s-a aruncat pe burtă, învăluindu-se în mobilizatoarele hârtii. Le-au preluat de pe caldarâm revoluţio-narii, mereu dornici să ne sprijine în operaţiunea noastră, din actul doi al pomenitei piese.
 Cu trecerea timpului, din această piesă fără autor şi cu foarte mulţi interpreţi, dincolo de suferinţele victimelor şi de cruzimea multor întâmplări, încep să se zărească şi acele efecte de tragicomedie. Fără a ştirbi cu ceva gloria eroilor tineri şi nevinovaţi. n
 Fotografiile din acest număr, ilustrând aspecte din timpul Revoluţiei din decembrie 1989, fac parte din colecţia artistului plastic Gheorghe Ioniţă, încredinţate redacţiei Observatorul militar.
 Poetul Liviu Vişan
 CONFESIUNE
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 O invitaţie ciudată
 Colonelul (r) Niculae Diaconescu, ofiţerul care, la Arad, în ziua de 21 decembrie 1989, a refuzat să execute ordinul dat de maiorul (la acea dată) Eugen Bădălan de a acţiona în forţă împotriva demon-stranţilor, îşi aminteşte un eveni-ment, cel puţin ciudat, petrecut la începutul lunii decembrie 1989.
 Căpitanul Niculae Diaconescu, şeful de stat major al Şcolii de Ofi-ţeri în Rezervă din Lipova, a fost chemat în ziua de 6 decembrie 1989 la raportul generalului Ion Hortopan, comandantul Coman-damentului Infanteriei şi Tancu-rilor (CIT). A fost primit în biroul acestuia, generalul fiind îmbrăcat civil. În încăpere se mai aflau trei persoane civile. La un moment dat, generalul a părăsit încăperea, căpitanul rămânând singur cu aceşti civili, care au început să se intereseze de situaţia înca-drării şi înzestrării şcolii, despre întreprinderile din zonă şi moralul locuitorilor. Căpitanul Diaconescu a înţeles, în urma acestei discuţii, că aceia cu care discuta erau din structurile de contrainformaţii militare sau de la misiuni speciale. La un moment dat, a fost întrebat dacă ştie Timişoara. La răspunsul afirmativ al acestuia, dat fiind faptul că a lucrat în perioada 1971-1972 în această garnizoană, unul dintre civili i-a făcut urmă-toarele precizări: Ia să vă faceţi mai mult timp şi să vă mai duceţi în Timişoara, pe Calea Lipovei, pe Calea Girocului! A mai fost sfătuit: să cunoaşteţi bine totul, pentru că nişte elemente destabilizatoare intenţionează să ajungă la acţiuni necugetate; ştiţi ce s-a întâmplat în Polonia, ştiţi ce s-a întâmplat în cutare sau cutare ţară vecină.
 Mai târziu, după desfăşurarea evenimentelor, căpitanul Niculae Diaconescu a înţeles că a fost planificat să acţioneze la Timişoara, dar pe parcursul desfăşurării evenimentelor cineva a renunţat la această hotărâre. Elevii din Lipova au fost trimişi în data de 21 decembrie 1989 să acţioneze împotriva demonstran-ţilor din Arad. Interesant este fap-tul că nişte civili, în biroul unuia dintre comandanţii importanţi ai armatei, recomandă şefului de stat major al unei unităţi militare să execute recunoaşteri în două
 Enigme ale evenimentelor din decembrie 1989
 Numeroase întâmplări premergătoare și din timpul Revoluției din decembrie 1989 își caută și astăzi explicațiile, multiplicând mai degrabă întrebările decât răspunsurile.
 zone ale municipiului Timişoara, unde, peste aproximativ două săptămâni, în noaptea de 17/18 decembrie 1989, s-au produs inci-dente soldate cu un mare număr de victime în rândul demonstran-ţilor.
 Chiar o fi fost spontană revol-ta din 1989?
 Regizorul mult prea îndrăgostit de arme
 În anul 1987, generalul Vasile Milea pune la dispoziţia regizoru-lui Sergiu Nicolaescu efective din Regimentul 7 Mecanizat, pentru a participa la realizarea unor filme istorice. Cu această ocazie, ministrul apărării naţionale a făcut următoarea apreciere la adresa unităţii: Cu ei poţi cuceri Bucureştii în 3 ore!
 În Memoriul adresat preşe-dintelui României, în anul 2005, colonelul (r) Ion Nicolescu arată următoarele aspecte: a organizat în poligonul unităţii nişte şedinţe de tragere pentru Sergiu Nicolaescu, căruia îi plăceau foar-te mult astfel de activităţi. În jurul datelor 1-4 decembrie 1989, a pri-mit de la Sergiu Nicolaescu, prin intermediul lui Marian Găman, un apropiat al acestuia, o puşcă Browning semiautomată cu amor-tizor, cu lunetă, cal. 5,6 mm, care avea un încărcător de 16 cartuşe. A reglat această armă, pe care o va preda, în 10 sau 11 decembrie 1989, lui Marian Găman.
 La începutul lunii octombrie 1989, a oferit lui Sergiu Nicolaescu date despre încadrarea, înzestra-rea şi în cât timp ar putea ajunge unitatea sa la Bucureşti.
 La 14 decembrie 1989, Sergiu Nicolaescu îl cheamă la Buftea şi îi comunică următoarele: Vezi că, în curând, va veni vremea să arăţi pentru ţară pregătirea unităţii pe care o comanzi. Am vorbit eu, vei avea un rol foarte important. Poţi ajunge mare.
 În ziua de 21 decembrie 1989, în jurul orei 11.00, Sergiu Nicolaescu, însoţit de Vladimir Găitan, ambii fiind îmbrăcaţi în combinezoane negre, a solicitat nişte grenade: o ladă, două. Din ordinul căpitanului Ion Nicolescu, şeful depozitului de armament şi muniţie îi înmânează regizorului o ladă cu 12 grenade ofensive, care va fi încărcată în maşina lui Vladimir Găitan.
 În memoriile sale, Sergiu Nicolaescu prezintă cu totul altfel
 situaţia legată de luarea în primire a armamentului şi grenadelor. În lucrarea „Un senator acuză”, apărută în 1996, Sergiu Nicola-escu recunoaşte că s-a prezentat la căpitanul Ion Nicolescu în ziua de 21 decembrie, la ora 8.30, solicitându-i câteva TAB-uri cu care ar fi dorit să pătrundă în Piaţa Palatului. Cu această ocazie, îi va adresa comandantului unităţii întrebarea: Domnule căpitan, vrei să ajungi ministru? Căpitanul Ion Nicolescu a refuzat să satisfacă această cerere.
 În interviul acordat, la 2 sep-tembrie 2003, lui Alex Mihai Sto-enescu, regizorul Sergiu Nicola-escu ne prezintă o variantă puţin diferită. Menţionează episodul cu propunerea de a fi numit ministru şi solicitarea celor două TAB- uri. Recunoaşte însă că, la plecarea din unitate, ar fi primit înapoi puş-ca cu lunetă, nedeclarată, adusă din Franţa, pe care o împrumutase căpitanului. Ar mai fi primit şi o grenadă ofensivă şi o petardă.
 Niciodată Sergiu Nicolaescu nu a explicat ce s-a întâmplat cu grenada/grenadele primite şi cu puşca ultramodernă cu lunetă.
 În ziua de 22 decembrie 1989, prin crainicii de la televiziunea de-venită liberă, unitatea căpitanului Nicolescu a fost prima chemată să apere revoluţia.
 Niciun procuror nu a fost interesat să lămurească activitatea atât de controversată a regizoru-lui Sergiu Nicolaescu din perioada premergătoare şi din timpul eve-nimentelor din decembrie 1989.
 Precizările generalului Milea
 Conform datelor din dosarul penal al generalilor Stănculescu şi Chiţac, la 17 decembrie 1989, ora 13.00, este transmis la Timişoara ordinul ministrului apărării naţio-nale, de generalul Eftimescu, re-transmis de locotenent-colonelul Ilie Marin, cu următorul conţinut:
 „1. Muniţia se ţine centralizat, nu pe soldaţi.
 2. Ofiţerii poartă pistoalele cu unitatea de foc.
 3. Când sunt chemaţi la eşa-loanele superioare sau organele de partid şi de stat se deplasează înarmate.
 4. Se cheamă cadrele din concedii.
 5. Funcţiile-unicat se cheamă în cazarmă chiar dacă sunt în economia naţională.
 6. La compania cu trei plutoa-ne să se asigure patru ofiţeri.
 7. Comandanţii de unităţi se cheamă la unităţi chiar dacă sunt în economie.
 8. Subunităţile de intervenţie să aibă mijloace de legătură.
 9. Pe fiecare tanc să fie asigu-raţi 3-4 pistolari ca desant pe tanc – înarmaţi, în măsură să răspundă la provocări.
 10. Mecanicii-conductori să fie mai activi.
 11. TAB-ul să aibă strictul ne-cesar pentru a fi mai mobil.
 12. Militarii care sunt numiţi în acţiuni să aibă hrana rece pentru 1-2 zile.
 13. Demonstranţii să fie serios avertizaţi şi apoi să se tragă la picioare.
 14. Sunt unii dintre demon-stranţi care împing bătrânii şi copiii în faţă, mijloacele noastre să ferească pe aceştia.
 15. Subunităţile de arme să fie pregătite ca infanterişti.
 16. Patrulele în oraş să fie formate dintr-un cadru plus patru militari în termen înarmaţi.”
 Ulterior, ordinul va fi trans-mis tuturor unităţilor militare şi prelucrat cu întregul personal al armatei române.
 Pe timpul documentării per-sonale, am identificat şase (!) va-riante ale precizărilor ministrului apărării naţionale, unele suferind modificări nesemnificative pe timpul transmiterii acestora către unităţile din subordinea Armate-lor a 2-a şi a 3-a, precum şi celor din subordinea Marinei Militare. Din analiza acestora, se pot trage următoarele concluzii:
 l ordinul s-a dat cu mult înain-tea desfăşurării şedinţei CPEx.;
 l conducătorii celorlalte struc-turi implicate în represiune nu au emis un astfel de ordin;
 l în niciuna din variante nu se fac precizări privind cooperarea cu celelalte forţe participante la represiune;
 l conform ordinului, se iden-tifică inamicul armatei române – demonstranţii;
 l ordinul prevede executarea focului cu toate că se încalcă prevederile legale privind uzul de armă;
 l cu toate că nu a fost ordona-tă utilizarea armamentului greu de pe TAB-uri şi tancuri împotriva demonstranţilor, acesta va fi folosit la Timişoara, Târgu Mureş şi Bucureşti;
 l în niciuna din variante nu se face vreo referire la o posibilă acţi-une pentru apărarea frontierelor.
 În toate marile garnizoane s-au constituit detaşamente care, în eventualitatea apariţiei unor demonstraţii, ar fi trebuit să acţioneze conform acestui ordin. Exemplific doar cu situaţia de la Constanţa, unde în curtea Diviziei 9 Mecanizată, TAB-urile detaşa-mentelor compuse din militari din Regimentele 34 şi 36 Mecanizate erau puse în stare de operativita-te, iar benzile cu cartuşe pentru mitraliere erau încărcate. Militarii au executat pe terenul de sport antrenamente privind lupta corp la corp şi au fost instruiţi pentru executarea somaţiilor.
 În calitate de comandant al unuia din aceste detaşamente nu pot să înţeleg de ce generalul Milea Vasile a fost declarat şi încă este considerat erou al revoluţiei din decembrie 1989.
 Un viceamiral mult prea discret
 Reprezentanţii Direcţiei Informaţii Militare din subordinea Marelui Stat Major au obţinut şi transmis conducerii Ministerului Apărării Naţionale numeroase informaţii despre acţiunile pe care forţe externe le pregăteau pentru
 Colonel (r) Remus Macovei
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 răsturnarea regimului Ceauşescu. Încă de la sfărşitul lunii octombrie, colonelul Manea Dumitru, ataşatul militar la Belgrad, a informat despre modul în care urmau să aibă loc acţiunile destabilizatoare. Surprinzător, viceamiralul Ştefan Dinu, în loc să intensifice acţiunile structurii pe care o conducea, va pleca în concediu, revenind la unitate la 17 decembrie.
 În după-amiaza acelei zile, va trimite 41 de militari ai Batalionului 404 Cercetare în dispozitivul ina-mic la Timişoara cu scopul obţinerii informaţiilor necesare generalului Ştefan Guşă pentru cunoaşterea situaţiei reale din oraş.
 Conform declaraţiei dată la Co-misia senatorială pentru cercetarea evenimentelor din decembrie 1989, şeful Direcţiei Informaţii Militare prezenta ministrului apărării naţionale două informări zilnice. Cea mai importantă, cea de la ora 7.00 cuprindea „un buletin cam pe 7-8 pagini, cu informaţii nu prea mari (2-3 pe o pagină), deci foarte esenţializate, cu ceea ce s-a întâmplat în cursul nopţii”.
 În perioada 17-22 decembrie, această practică a dispărut, în toate relatările ulterioare evenimentelor din decembrie 1989, viceamiralul Ştefan Dinu neprezentând vreo situaţie în care să fi oferit ministrului apărării naţionale informaţile obţi-nute de diferite surse despre evolu-ţia situaţiei interne sau externe.
 Conform afirmaţiei căpitanu-lui Alexandru Barbu, aghiotantul generalului Vasile Milea, în lucrarea sa „Aghiotant la trei miniştri ai apărării: Milea, Militaru, Stăncu-lescu”, una din principalele surse de informaţii ale ministrului a reprezentat-o în această perioadă postul de radio „Europa liberă”. La îndemnul viceamiralului Ştefan Dinu, ministrul apărării naţionale, atunci când se afla în cabinet ascul-ta acest post, iar atunci când lipsea, aghiotantul său „înregistra tot ce se transmitea despre România, iar când se întorcea la minister asculta aceste casete, încercând să-şi dea seama ce se întâmplă”.
 Interceptarea, cercetarea şi goniometrarea marilor unităţi operativ strategice din adâncimea teritoriului ţărilor vecine trebuia executată de personalul Direc-ţiei Informaţii Militare, conform planurilor „Laleaua” şi „Sigma”. Într-o perioadă deosebit de dificilă pentru conducătorii militari, care acuzau din plin lipsa informaţii-lor, măsurile prevăzute în aceste planuri nu s-au putut aplica. Nu se ştie din ce cauză, abia în noaptea de 22 decembrie, între orele 2.00 şi 4.30, viceamiralul Ştefan Dinu, aflându-se la sediul Comitetului Central, reuşeşte să obţină aproba-
 rea de la Tudor Postelnicu, pentru ca echipajele Direcţiei Informaţii Militare, destinate interceptării şi goniometrării activităţii reţelelor radio din apropierea graniţelor, să li se permită accesul la pichetele de grăniceri, unde era instalată tehnica respectivă. Cel puţin aceasta este varianta prezentată de viceamiralul Ştefan Dinu în lucrarea „Condamnat la discreţie”. De ce nu a cerut această aprobare mai devreme nu ne explică discre-tul viceamiral.
 De asemenea, viceamiralul Dinu, în toate interviurile şi lucrările publicate după 1989, nu face nicio referire la participarea colonelului Paul Şarpe, locţiitorul său pentru probleme operative, la 10 decem-brie 1989, la Moscova, la „Colocviul pe tema securităţii în Balcani”.
 Militarii se arestează între ei
 După 22 decembrie 1989, în comandamentul Armatei a 2-a, la Buzău, cadrele s-au arestat şi s-au eliberat după interese numai de ei ştiute. Şeful secţiei operaţii, locotenent-colonelul Nicolae Păştinică, îl arestează pe coman-dantul armatei, general-locotenent Ion Dândăreanu. Subordonaţii loiali acestuia îl eliberează, iar în perioada următoare suspiciunile între cadrele din comandament au fost extrem de mari. După evenimente, procurorii militari ar fi trebuit să ancheteze aceste fapte deosebit de grave. Dacă locote-nent-colonelul Nicolae Păştinică era găsit vinovat de arestarea comandantului, pe timpul „luptei”, el trebuia condamnat exemplar.
 Dacă generalul Ion Dândăreanu ar fi comis fapte care să justifice acţiunea locotenent-colonelului Nicolae Păştinică, acesta ar fi trebuit condamnat. Cale de mijloc nu există. Procuratura Militară însă nu a rezolvat această problemă nicicum.
 Generalul Marin Pancea a fost ataşat militar la Belgrad, Paris, Bruxelles şi Rabat, dar fiind do-cumentat ca agent sovietic va fi numit şef de catedră la Academia Militară, de unde apoi va fi numit în funcţia de comandant al Centru-lui Militar Judeţean Brăila. Imediat după ce generalul Militaru a prelu-at conducerea armatei, generalul Marin Pancea, conform mărturiei locotenent-colonelului Vasile Apostol, îl anunţă pe comandantul Diviziei 67 Mecanizată, colonel Niculae Rizea, că este numit şeful Marelui Stat Major al armatei române, având misiunea „să co-ordoneze acţiunile din Muntenia, Moldova şi Dobrogea”. Semnifica-tiv este faptul că tocmai din aceste regiuni, la ordinul dat la TVRL, de un alt agent sovietic dovedit, căpitanul-comandor Emil Cico Dumitrescu, în această perioadă au fost chemate la Bucureşti, să apere revoluţia, unităţile mecanizate din Galaţi, Focşani, Râmnicu Sărat, Medgidia şi Piatra Neamţ.
 Profitând de „timiditatea” comandantului diviziei, generalul Pancea va prelua conducerea tuturor forţelor militare din garnizoana Brăila şi va conduce „acţiunile speciale pentru succe-sul Revoluţiei”. În urma măsurilor ordonate, în această garnizoană au fost ucise 42 de persoane, iar alte 99 au fost rănite. Recunoaş-
 te, plin de mândrie, că a „luat legătura telefonică cu principalele garnizoane din estul Munteniei, Dobrogea şi Moldova, încercând să generalizeze acele măsuri pe care le luase la Brăila”.
 În ziua de 25 decembrie, îl tri-mite pe colonelul Gheorghe Sora, fost secretar al Consiliului Politic al Diviziei 67 Mecanizată, să ia în pri-mire comanda garnizoanei Galaţi, dar căpitanul Dumitru Haret, cel care asigura comanda garnizoanei, îl va aresta, după ce obţine aproba-rea generalului Ion Dândăreanu. În ziua de 26 decembrie, orele 15.40, generalul Marin Pancea s-a pre-zentat la sediul UM 01247 Galaţi, pretinzând că este şeful Marelui Stat Major al Armatei. După ce a luat legătura cu generalii Dândă-reanu şi Militaru, care îi ordonă să execute ordinele generalului Marin Pancea, căpitanul Dumitru Haret îl eliberează pe colonelul Gheorghe Sora şi convoacă grupa operativă de conducere a acţiunilor milita-re din garnizoana Galaţi, în faţa cărora generalul Pancea a dispus mai multe sarcini legate în special de lichidarea Securităţii. Căpitanul Dumitru Haret va obţine legătura, cu sprijinul căpitanului Francisc Radici, comandant de batalion în UM 01247, cu generalul Ştefan Guşă, adevăratul conducător al M.St.M. După această convorbire, îi va aresta pe generalul Marin Pancea şi colonelul Gheorghe Sora. Peste câteva ore, şeful de stat ma-jor al Diviziei 67 Mecanizată, loco-tenent-colonelul Vasile Apostol, îl va „ridica” pe generalul Pancea şi îl va conduce la reşedinţa diviziei. Pe 28 decembrie, din ordinul genera-lului Ion Dândăreanu, va fi eliberat şi colonelul Gheorghe Sora.
 După evenimentele din decembrie 1989, generalul Pancea va fi avansat în grad şi va fi pro-movat în funcţia de şef al Direcţiei Informaţii Militare din M.St. M. şi, ulterior, în cea de secretar al Consi-liului Suprem de Apărare a Ţării.
 Simple coincidenţe
 Potrivit mărturiilor unor ofiţeri superiori, în spatele acţiunii de dezinformare soldată cu crearea isteriei colective legată de acţiunile teroriştilor, s-ar afla conducătorii unor structuri militare.
 Colonelul Iordan Rădulescu, aflat în sediul CC, mărturiseşte: „Auzind informaţiile vehiculate, în special prin intermediul televi-
 ziunii, referitoare la terorişti care trăgeau din toate părţile şi atacau sedii, mi-am amintit de aplicaţiile din armată, de aceea se numeau Planurile de difuzare a informaţi-ilor. Totul semăna izbitor de mult cu aplicaţiile strategice pe care le făceam când lucram la Comanda-mentul Armatei 1 din Bucureşti. Mi-am dat seama că există intenţia să se creeze un inamic, pentru a se justifica anumite acţiuni”.
 Colonelul (r) Marin Barbu, din Comandamentul Marinei Militare, din Constanţa, relatează şi el: „În ziua de 26 sau 27 decembrie, în jurul orei 10.00, la grupa operativă s-a primit informaţia că «o coloa-nă mixtă de tancuri şi TAB-uri, lungă de 5 km se află în deplasare cu capul coloanei la Crucea şi are o viteză de 30-40 km/h». În acel moment, mi-am recunoscut expresiile folosite în Planul de difu-zare a informaţiilor despre inamic, întocmit pentru aplicaţia tactică din vara anului 1989. Acest plan s-a întocmit de conducerea aplicaţiei şi cuprindea informaţii care, difuzate gradual, prin diferite mijloace, obligau participanţii la adaptarea acţiunilor în funcţie de interpreta-rea pe care o dădeau informaţiilor despre inamic. De asemenea, mi s-a părut bizar, în toată această perioadă, faptul că imediat după in-stalarea unor noi posturi telefonice, începeau să curgă informaţiile care mai de care mai alarmante”.
 Iată şi relatarea colonelului (r) Vasile Floca din Centrul de Instrucţie al Marinei Militare, din Mangalia: „Ceea ce m-a mirat în această perioadă este faptul că toate zvonurile apărute semănau izbitor cu Planul de difuzare a informaţiilor despre inamic, jucat la ultimile aplicaţii de comandament. La o analiză mai atentă, se va vedea că acestea nici măcar nu au fost adaptate corespunzător situaţiei. Cert este că toate aceste dezinfor-mări şi incitări la violenţă armată au fost difuzate, pentru unităţile din garnizoana Mangalia, numai pe fir militar sau în reţeaua nebruiată a Marinei Militare”.
 Să fie doar o simplă coinciden-ţă că trei ofiţeri superiori, care, în decembrie 1989, au acţionat în gar-nizoane diferite, care aveau o ex-perienţă deosebită în participarea la aplicaţii complexe, organizate de comandamentele din care făceau parte, remarcă acelaşi fenomen?
 Din păcate, reprezentanţii Par-chetelor militare nu s-au preocupat de rezolvarea acestei enigme. n
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 Din interjecții precum „bâz”, „câr”, cârc”, „chiț”, „hâr”, „mâr”, „of”, „pleosc”, „poc”, „sfâr”, „zbâr”, „zvâr” au derivat verbe cu înțeles mai larg decât zgomotele de referință.
 „A bâzâi” înseamnă, ca și „a zumzăi”, „a zâzâi”, „a zumbăi”, a produce sunete proprii zborului de insecte, prin extensie, a plânge, a scânci și, în limbaj familiar, a sâcâi, a cicăli, a bâr-fi (Delr 2009): „În pragul porții bâzâia o albină, care se roti o dată” (Barbu Delavrancea, „Fata moșului”, în volumul „Între vis și viață”, Litera, 2011, books.google.ro); „Toți eram emoționați. Copiii bâzâiau de nerăbdare, țânțarii țânțăreau, nevastă-mea gângurea” (Mircea Cavadia, „Fugiți, bă!”, expressdebanat.ro).
 „A chițăi” sau „a chițcăi” înseamnă a scoate sunete ascuțite asemenea bursucilor, puilor de câine, șoarecilor (Delr 2009; Șăineanu): „Erau unsprezece bursucei, care se zvârcoleau, chițăind, și mierlăind” (Alexandru Odobescu, „Pseudo-Kynegetikos”, 1874, III, ro.wikisource.org). La figurat, „chițăie” cine se vaită („Micul dicționar academic”, ediția a II-a, Academia Română, Institutul de Lingvistică, Editura „Univers Enciclopedic”, 2010): „Știu primari care fac potecă la Consiliul Județean, chițăind după o sută, două de milioane, cât să sape un șanț sau să aducă nițel balast pe vreun drum” (jurnalulde-arges.ro).
 „A crâcni” apare mai ales în construcții negative și înseam-nă „a protesta fără prea multă vehemență, murmurând, a zice ceva în semn de nemulțumire” (Delr 2009; August Scriban, „Dicționarul limbii românești”, Institutul de Arte Grafice „Presa Bună”, 1939): „Nu crâcnește nimeni când trece domnul Ștefan Valeriu. V-a pus pe toți la respect” (Mihail Sebastian, „Jocul de-a vacanța”, actul I, scena 7, ro.wikisource.org).
 „A cârâi” se referă la sunetele neplăcute, scurte și gutu-rale scoase de păsări (Delr 2009): „ei știu foarte bine cum se
 LIMBA ROMÂNĂ ESTE PATRIA MEA.NICHITA STĂNESCU
 Aurelia Nă[email protected]
 fură cloșca de pe ouă fără să cârâie” (Nicolae Filimon, „Ciocoii vechi și noi [...]”, Prolog, ro.wikisource.org); „Ne privea cu mi-rare și cârâia ciudat, zburând pe deasupra singurătății” (Mihail Sadoveanu, „Țara de dincolo de negură [...]”, Cartea Românească, 1926, ro.wikisource.org). La figurat, „cârâie” cine vorbește cu ton ascuțit și strident, cu ostilitate (Delr 2009): „protopopul de-abia mai cârâia, scoțând câte o notă de cocoș cu țâfnă” (Duiliu Zamfirescu, Tănase Scatiu”, ro.wikisource.org). S-a propus și
 înțelegerea la figurat a „cârâielii” ca interogație („pentru ce?”), mai ales dacă se ia în considerare și posibilitatea păstrării în limba română, prin „câr”, a adverbului interogativ latin „cur” (Andrei Ionescu, articol în „Cultura”, nr. 337, 18 aug.2011) : „quid est cur non orator de rebus eis eloquentissime dicat, quas ad certam causam tempusque cognorit?” / pentru ce să nu spună orato-rul cuvinte alese despre lucruri pe care într-o anumită vreme le-a studiat? (M. Tvlli Ciceronis De oratore ad Qvintvm fratrem liber primvs, XVI, thelatinlibrary.com).
 „A hârâi” se referă fie la zgomotul rezultat dintr-o frecare între obiecte dure, cum ar fi componentele unor mecanisme stricate, fie la respirația grea a unui bolnav. Apare ca sinonim al
 verbelor „a sforăi” și „a mârâi”: „Trec piste sate / Mult mai trufa-șe / Merg la orașe. / Hārāie. /Mârâie. Duduie. Zguduie” (Iancu Văcărescu, „Ielele”, viatasiopera.ro); „îmi hârâie vocea cum îi hâ-râia lui Marguerite Duras [...] după o operație” (Livius Ciocârlie, „Însemnări”, în România literară, nr. 10, 2015, romlit.ro); „un scump împrumut de nimicuri / îmi hârâie întunecat între coaste” (Mariana Marin, „Scadență” în „România literară”, nr. 35, 2001, romlit.ro). La figurat, reflexiv, înseamnă „a se certa”; tranzitiv, are sensul de „a întărâta”, „a irita” (Delr 2009): „Liderii de care vorbim se hârâie de multă vreme, mai ales că au fost adversari pentru postul de șef la județ” (mesagerulhunedorean.ro).
 „Mârâie” câinii și pisicile, care, din iritarea pricinuită de o suferință sau de o neplăcere, scot „sunete guturale, aspre” (Delr 2009): „Cu așa poftă se mârâie câinii când îi despart garduri-le” (Barbu Ștefănescu-Delavrancea, „Văduvele”, ro.wikisource.org); „v. înnopteanu preferă să asculte cum pisicâinele lui face mâr” (Mircea Ivănescu, „Despre înțelepciune”, în vol. „Versuri”, Humanitas, 2014, books.google.ro); „Pisicile, deosebit de ner-voase, se mârâie una pe alta la cea mai mică mișcare!” (Emil Brumaru, „ în Opere,IV, „Dumnezeu se uită la noi cu binoclu”, Polirom, 2014, books.google.ro).
 Extins la oameni, verbul „a mârâi” înseamnă „a vorbi neclar, printre dinți, manifestând nemulțumire, enervare”, „a spune ceva în silă, pe un ton posac, nemulțumit”, „a protesta”, „a denunța” (Delr 2009; George Volceanov, Dicționar de argou al limbii româ-ne, Editura Niculescu, 2007): „care a mârâit în coloană, trebuie să-și facă bagajele” (republica.ro); „Vai, ce-a mai mârâit [...] la ăștia, în comisia parlamentară de anchetă!” (stareanatiei.ro): „Critica universitară [...] va mârâi probabil în surdină” (Mihai Cantuniari, „Don Quijote - 400 - Suișul muntelui”, în „România literară”, nr. 14, 2005, romlit.ro). n
 LA PRIMA LECTURĂ
 Zgomote semnificative (II)
 Plutonier Alina Criş[email protected]
 Cercul Militar Naţional
 Locotenent-colonel C.V. CĂPLESCU,
 Amintiri din războiu (1877 -1878),
 Bucureşti, 1908Pag. 59-60
 BivuacCARTEA DE ALTĂDATĂ
 Nu-mi amintesc bine dacă drumul de la Cra-iova la Piteşti l-am făcut cu drumul de fier;
 mi se pare că l-am făcut pe jos. Ajunşi la Piteşti, după câtva timp, iar ne-am dislocat. Pe timpul şederii însă, ne întâlneam ofiţerii toată ziua, ba la masă, ba la chefuri noaptea târziu. Să fi auzit cum se plângeau bieţii ofiţeri, cei însuraţi, când era vorba de gazde. Mă, spunea unul, eu nici n’am dat ochii cu gazda, mi-a arătat odaia şi atâta tot. Şi tot aşa se plângeau mai mulţi. Pe noi ăştilalţi, neînsuraţii, ne prindea mirarea de toate acestea, căci noi probasem prin noi înşine buna primire ce ni se făcea.
 Când ajungeam în vreun sat, bineînţeles casa cea mai bună la proprietar sau arendaş, era gazda d-lui căpitan; acolo mergeau bagajele şi caii de călărie. Când veneam acasă, după ce se rându-iau oamenii şi caii Escadronului, mă prezentam stăpânilor, făceam cunoştinţă cu ei, cu fetele când erau, şi, în sfârşit, după mai multă vorbă despre războiu şi altele, ne împrieteneam. Începeau să curgă dulceţele, cafelele şi mai apoi pregătirile de masă. Masa, încai era ceva de pomenit; fel de fel de mezeluri, ce ciorbe de pui, ce ciulamale,
 ostropeluri, fel de fel de fripturi, minciunele! Duduia Frosa le făcuse, şi deşi le pregătise destul de bine, dar cu ochii, galeşi şi roşind la faţă, cerea iertare că aluatul fusese aşa, că focul a fost prea iute că una, că alta.
 Cea mai bună cameră, salonul, era a mea! Seara ce cearşafuri cu horbote de un cot, ce plăpămi de mătase se scoteau de prin lăzi parfumate cu fel de fel de miresme! Dimineaţa, când deschideam ochii, odată cu dulceaţa, venea şi ceaşca cu cafea cu lapte, cu smântână de două degete, şi cu pâine prăjită. Intra şi Vasile vistavoiul surâzând, şi cu capul într-o parte cum era felul lui. Eh! Vasile, voi cum trăiţi? Bine dom’le căpitan, bine de tot. Apoi, până mă spălam mă îmbrăcam, el îi da înainte: Cum am venit cu bagajele, fata din casă a întrebat cum vă cheamă, dacă sunteţi însurat, şi eu i-am spus că nu. Pe urmă au venit duduile şi m-o întrebat că de unde sunteţi d-voastră de fel, cum cheamă caii de călărie, dacă mănâncă zahăr şi câte şi mai câte. n
 Din proza secolulului al XX-lea, aducem astăzi în atenţia cititorilor un volum al scriito-rului albanez Ismail Kadare, care cuprinde romanul Anul negru şi nuvela Concurs de frumuseţe masculină la Stâncile Blestemate. Ce a dus la alăturarea lor în acest volum
 nu aş putea spune, subiectele celor două scrieri fiind extrem de diferite. Poate tocmai asta, posibilitatea de a cunoaşte două feţe ale scriitorului din aceeaşi carte...
 Romanul Anul negru este cronica unei perioade tulburi din istoria Albaniei, vremea nebu-niei, cum însuşi autorul o numeşte, în care ţara îşi stabileşte identitatea şi graniţele. Haite de armate din alte state îi traversează teritoriile ca lupii la pândă, ecouri ale războaielor balcani-ce şi premisele Primului Război Mondial o bântuie, iar pe cer, ca o prevestire sumbră, strălu-ceşte cometa Halley. În această debandadă, simţind că trebuie să facă ceva pentru ţara lor, fără a înţelege prea bine ce, o ceată de ţărani porneşte la luptă. Subiectul romanului este cât se poate de serios, iar povestea este una tragică, iar din paginile lui Kadare nu lipseşte ironia.
 Romanul a fost îndelung criticat la prima publicare. I s-a reproşat că lipsesc personaje-cheie ale epocii şi portretul satirizat pe care l-a creat cetei de insurgenţi. Dar, până la urmă, Aurul negru este o operă de ficţiune şi nu un studiu de cercetare istorică, cu toate că are multe amănunte reale şi spiritul fin de observaţie al autorului redă imagini exacte ale acelei perioade. În nord-vest mărşăluia armata austriacă, cu tunuri de câmp, regulamente şi comenzi lătrate. Prin zona de est bântuia armata franceză [...] ostaşi spoiţi pe faţă şi cu peruci. Armata
 muntenegreană, cu arme şi cu comenzi cântate, se mişca fără grabă în zona de nord-est, [...] iar mai încolo, armata nordică, cu iţari negri. Armata sârbă, însoţită de căruţe cu muniţie, drumeţea în sens contrar, lăsând în urmă gropi cu var în care îşi aruncau camarazii morţi de ciumă. Bandele musulmane, care luptau pentru revenirea Albaniei la Imperiu, se învârteau fără nicio noimă prin centru, în sunet de meterhanea. În fine, mai era şi armata statului albanez nou-creat, cu ofiţeri olandezi care nu pricepeau niciun cuvânt albanez şi care se îmbătau în fiecare seară de disperare. Într-un asemenea balamuc, în care toţi se bazează pe spioni care nu ştiu nimic despre arma-tele pe care le spionează, iar oferirea unei baclavale stârneşte panică şi analize ale simbolis-ticii în toate taberele, umorul autorului are mână liberă. Adevărul este că nu mă aşteptam să citesc vreodată o carte cu subiect istoric cu zâmbetul pe buze.
 Concurs de frumuseţe masculină la Stâncile Blestemate este clasificată de traducătorul Marius Dobrescu, în postfaţa volumului, ca o nuvelă psihologică, cu tentă poliţistă. Paginile descriu frământările unui tânăr homosexual, în lupta cu concepţiile vremii şi chiar cu el în-suşi. O relatare neaşteptat de detaliată, aş putea spune, din partea unui heterosexual. Şi de această dată, personajele sunt foarte bine ancorate în perioada la care face referire şi spaţiul în care se desfăşoară acţiunea. În spatele acestui subiect, stă ceva mult mai profund (scuzaţi jocul de cuvinte) – schimbarea la faţă a unui popor, a unor tradiţii care limitează libertatea personală. În final, autorul decide că lumea nu este încă pregătită pentru asta, iar suferinţa tânărului este înghiţită de nota de indiferenţă generală. n
 O porţie de lectură serioasă,
 condimentată cu umorIsmail Kadare,
 Anul negru; Concurs de frumuseţe masculină la Stâncile Blestemate.Editura Polirom, București, 2006.
 Interferențe culturale – Românii în Marele Război (1917 – 1918). Spre Marea Unire
 Joi, 21 decembrie, ora 17.15, la Sala Ștefan cel Mare şi Sfânt, va avea loc expunerea cu tema: Destrămarea Frontului Oriental. De la alianță la beligeranță, susținută de prof. univ.dr. Petre Otu, istoric militar.
 Intrarea este liberă.
 ExpoziţieÎn perioada 4-21
 decembrie 2017, la Galeria Artelor din cadrul Cercului Militar Național se desfăşoară
 Expoziția de pictură şi sculptură a Studioului de Arte Plastice al Armatei.
 Expoziția este des chi să zilnic, între orele 11.00-19.00.
 Informaţii: www.cmn.ro, www.facebook.com/cmn.ro
 Ziua Cercului Militar Naţional
 Luni, 18 decembrie, personalul Cercului Militar Naţional şi invitaţii săi de sea-mă au sărbătorit, într-un mod inedit, ziua instituţiei. Astfel, în Sala Bizantină a răsunat vocea lui Adrian Naidin care a încântat audienţa cu melodi-ile lui de suflet. În acordurile violoncelului său fermecat
 au prins viaţă şi magie, preţ de aproape două ceasuri, poeme de dragoste, cântece de Crăciun, doine şi balade, piese mai vechi şi mai noi din repertoriul artistului. Acest tablou de vis a fost completat de câteva fragmente emoţi-onante de zbateri sufleteşti, interpretate magistral de actriţa Rodica Mandache. Melodia de la sfârşitul spec-tacolului, Cântă cucu bată-l vina/De răsună Bucovina, a vibrat puternic în glasurile tuturor celor prezenţi, răsu-cind cuţitul într-o veche rană a neamului nostru. A fost o seară de neuitat! n
 Colonel (r) Ion Ciontea
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 Nr. 51-52 / 20 – 31 decembrie 2017
 Colonel Florin Ş[email protected]
 DREPTUL LA ZÂMBET
 Desen realizat de locotenent-colonel (r)
 Cristi Vecerdea – CRIV
 Cea de a doua se-siune, de la Palatul Parlamentului, mi-a dezvăluit înscrierea AORR în logica unui think-tank veritabil, prin cali-tatea participanților la dezbatere și subiectele alese. Adecvarea apă-rării naționale la amenințările actuale este o temă de interes pentru analiști și factorii de decizie politico-militară.
 România, mereu surprinzătoare
 Colonel Gheorghe Viş[email protected]
 Inițiativa este una salutară, dacă e s-o privim măcar prin prisma banilor care se duc, lunar, pe apa Sâmbetei.
 S-a tot vorbit, în ultima vreme, de discrepanțe și inechități pe tema acordării compensației pentru chirie la militari. Mai pe la colțuri, mai oficial, o mulțime de voci au solicitat rezolvări la problemele generate de acest subiect. Unele soluții,
 echitabile, s-au și găsit. Însă, din păcate, n-au reușit să depășească stadiul de promisi-une. Așa că, nu tu corelare între cuantumul compensației pentru chirie și garnizoana unde activează militarul, nu tu echilibrare a valorii acesteia între diferitele categorii de beneficiari, ca să amintim doar două dintre soluțiile mult așteptate să fie puse în practică. Desigur, ca și altădată, cei mai dezavantajați de legislația din domeniu au rămas cadrele militare tinere și, în special, militarii profesioniști. De ce? Simplu: compensația lunară primită (în cuantum de până la 50% din salariul de bază) a unui militar profesionist nu poate acoperi nici pe departe chiria unei locuințe, îndeosebi în garnizoanele mari unde își desfășoară activitatea.
 Și totuși, pentru a mai îndulci amarul celor care sunt nevoiți să scoată bani din buzunar pentru a-și achita chiria, amintim că, în aceste zile, o propunere le-gislativă se află, pentru raport și avize, la comisiile permanente ale Camerei Deputaților. Conform documentului, inițiat de șase deputați, se dorește ca suma compensatorie acordată cu titlul de chirie cadrelor îndrituite să o primească să poată fi utilizată fie în vederea achitării chiriei, fie pentru plata ratei (fracțiunii din rată) pe care o datorează pentru achiziția unei locuințe. Inițiativa este una salutară, dacă e s-o privim măcar prin prisma banilor care se duc, lunar, pe apa Sâmbetei, fără o finalitate concretă în beneficiul militarilor. Mai mult, în cazul în care proiectul de act normativ s-ar adopta, ar reprezenta o motivație în plus pentru cei care doresc să urmeze o carieră militară. Fiindcă sună tentant să poți contracta un credit imobiliar și statul să te ajute, chiar și cu o sumă mică, să-ți plătești rata. Modalitatea de concretizare a acestei inițiative constă în amenda-rea corespunzătoare a legilor cadru, respectiv Legea nr.360/2002 privind Statutul polițistului și a Legii 80/1995 privind Statutul cadrelor militare. Inițiatorii susțin că, în ultimul deceniu, nici MApN, nici MAI nu au mai avut fonduri pentru construcția de locuințe, astfel că suma oferită ca și compensație pentru chirie a rămas singu-rul sprijin pentru militari și polițiști. În momentul în care angajatul contractează un credit imobiliar, încetează plata acestei sume, deși cadrul militar are nevoie în continuare de sprijin pentru achiziționarea locuinței în proprietate. Deși dreptul la compensația lunară acordată cu titlu de chirie este prevăzut de legiuitor prin legislația cadru în mod individual, pentru fiecare cadru, în practică angajatorii optează pentru o soluție discutabilă și contestabilă. Astfel, deși anterior căsătoriei două cadre benefi-ciază fiecare de compensația lunară pentru chirie, ulterior căsătoriei chiria se acordă doar unui singur partener, iar efectul acestei practici este acela că multe cadre optează să nu mai procedeze la încheierea căsătoriei, pentru a nu pierde acest drept, mai argu-mentează inițiatorii în expunerea de motive a proiectului de lege.
 Pornind de la aceste considerente, ar părea logic, în primul rând, ca toți cei care au pierdut dreptul la compensația pentru chirie, fiindcă au contractat un credit imobiliar, să fie sprijiniți în plata ratelor. De asemenea, chiar și în situația în care atât soțul, cât și soția sunt cadre militare în activitate și locuiesc împreună, ambii să aibă dreptul la compensația lunară pentru chirie. Iar alte situații atipice și nemulțumiri ar trebui soluționate cu multă cumpătare de cei care vor contribui, într-un fel sau altul, la forma finală a proiectului de act normativ. Ce sperăm să fie adoptat de Parlament și să aducă fericire în sufletele miilor de chiriași militari. Care, astfel, și-ar putea împlini un vis mult prea îndepărtat acum: de a avea o locuință proprietate personală. În beneficiul lor, al familiilor acestora și, nu în ultimul rând, al instituției pe care o reprezintă. Cu loialitate. n
 Două sesiuni la care am partici-pat, recent, mi-
 au inspirat acest text, cu un titlu împrumutat din campaniile diverse de promovare a țării, care au stârnit nenumă-rate ironii și controverse (mai ales financiare!). Prima este cea organi-zată de Secretariatul General al MApN, dedicată proiectului de reabilitare a Crucii Eroilor Neamului de pe Vârful Caraiman, iar cea de a doua a vizat adec-varea apărării naționale la amenințările actuale, desfășurată la Palatul Parlamentului, la Comisia pentru apă-rare, ordine publică și siguranță națională din Camera Deputaților, în organizarea Asociației Ofițerilor în Rezervă din România (AORR), condusă de generalul-locotenent (r) Virgil Bălăceanu.
 La prima sesiune a participat și nepoata mareșalului Prezan, Olga Macarie, care a povestit împrejurările dramatice în care s-a aflat familia sa, deter-minate de instaurarea regimului comunist, manuscrisul memo-riilor mareșalului Constantin Prezan fiind pierdut, probabil pentru totdeauna, în vreme ce soția mareșalului Prezan era arestată, iar conacul fa-miliei de la Schinetea, devastat. Un mod
 particular, desigur, de „conservare” a patri-moniului românesc, un „exemplu”, între multe altele... Dar dacă toate acestea pot fi imputate reprezentanților neaoși ai unui regim bolșevic de import, impus de URSS după Al Doilea Război Mondial în toa-tă Europa răsăriteană, prin ocupație („nemi-litar”, cum altfel?, așa ne asigură azi, hazliu-penibil, suferind de amnezie, purtătoarea de cuvânt a MAE al Federației Ruse, Maria Zaharova), e mai greu de înțeles felul în care reabilitarea Crucii
 Eroilor Neamului se îm-piedică de birocratice „uneltiri” autohtone, prezentate, cu umor amar, de secretarul ge-neral al MApN, Codrin Munteanu. Domnia Sa a reliefat, de pildă, eforturile de a găsi modul în care a fost realizată instalația elec-trică a monumentului din Bucegi, descope-rind că una e cablul, alta șanțul, deci avizele și aprobările merg în direcții diferite, așa în-cât, dincolo de fondu-rile europene, cu greu obținute și acelea, este nevoie de nervi tari, foarte tari. Toate aces-tea, după ce Ministerul Culturii a refuzat, în anii trecuți, peste două milioane de euro, oferiți de Norvegia, în scopul reabilitării Crucii de pe Caraiman!
 Cea de a doua sesiune, de la Palatul Parlamentului, mi-a dezvăluit înscrie-rea AORR în logica unui think-tank ve-ritabil, prin calitatea participanților la dezbatere și subiec-tele alese. Adecvarea apărării naționale la amenințările actuale este o temă de in-teres pentru analiști și factorii de decizie politico-militară, iar participanții la sesiune, militari în rezervă care au deținut funcții de conducere în struc-turile centrale, au arătat, în intervențiile
 lor, vulnerabilitățile și amenințările la adresa securității naționale, inclusiv lacunele în domeniul legislativ ori indeterminarea sau inconsecvența decizi-onală politico-militară. O privire adecvată în exterior nu o exclude, firește, pe aceea critică, în interior.
 O temă aparte a fost aceea a scăderii nivelului de pregătire și instruire a forței de muncă, explicabilă prin carențele siste-mului educațional și migrația forței de muncă specializate pe care România o
 resimte acut. Din acest punct de vedere, s-a apreciat că țara noastră se află într-o situație de criză, care cere urgent soluții pe termen scurt și mediu, în corelație cu alocarea celor două procente din PIB pentru Armata României. O alocare, s-a subliniat, care, chiar consecventă de ar fi, nu va produce cu necesitate împlinirea proiectului vizat de pro-gramul de modernizare și înzestrare a Armatei României până în 2026, ci o apropiere de ceea ce ar fi trebuit îndeplinit până în 2017.
 Desigur, recunoașterea pro-blemelor este un bun început. Și ar putea fi de bun augur. Spunea generalul-locotenent (r) Florian Pință, într-o expunere admirabilă, sintetică și clară, că multe clarificări sunt necesare, atât în plan conceptual, cât și le-gislativ. Fiindcă, dacă acceptăm cântecele de sirenă ale PR-iștilor de tip nou (unii școliți în Occident, dar cu moravuri orientale!), vom constata că totul este în regulă, deci nu mai avem nevoie de nimic și Armata României este capabi-lă să-și îndeplinească misiunile încredințate, corespunzător ta-bloului larg al riscu-rilor, amenințărilor și vulnerabilităților. Însă dacă știm și identifi-căm neajunsurile, vom putea găsi și impune soluțiile care vor con-duce la eliminarea limitărilor în ceea ce privește capacitatea noastră de reacție, în strânsă cooperare cu partenerul strategic și alături de aliați.
 Lecția celor de la AORR este clară: ne lipsesc dezbaterile oneste pe teme sen-sibile, iar dacă ele se produc, rezerviștii care le inițiază, fiindcă au experiența nece-sară și competențe multiple în domeniul apărării naționale, se trezesc, subit, vorbind tot între ei, așa cum s-a întâmplat, în cele din urmă, la Palatul Parlamentului, la Comisia pentru apă-rare, ordine publică și siguranță națională din Camera Deputaților, în forul decizional cel mai important în domeniul analizei strategice a apărării. n
 O temă aparte a fost aceea a scăderii nivelului de pregătire și instruire a forței de muncă, explicabilă prin carențele sistemului educațional și migrația forței de muncă specializate.
 O inițiativă legislativă salutară
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FUNCŢII SCOASELA CONCURS
 Colegiul Naţional Militar Dimitrie Cantemir Breaza organizează concurs pen-tru ocuparea unui post vacant de personal civil contractual, astfel: • 1 post de Laborant tr. II. Condiţii: studii – postliceale/medii, conform art.250 din Le-gea educaţiei naţionale; vechime – minim 6 luni. Dosarele de concurs se pot depune în perioada 8-19.01.2018. Probele de concurs se susţin după ur-mătorul grafic: 29.01.2018, între orele 10.00-13.00 – proba scrisă; 31.01.2018, începând cu ora 10.00 – interviul. Detalii supli-mentare se pot obţine la telefon 0244/34.05.50, int. 120 sau 171 sau la sediul UM 02525 Breaza, strada Republicii, nr. 75, localita-tea Breaza.
 ANIVERSĂRI La 11 decembrie, colo-nelul (r) Nicolae Crăciun cunoscut și sub porecla de Orlando a împlinit vârsta de 90 de ani și este unul dintre cei mai activi membri ai fi-lialei noastre. A fost vreme îndelungată lector la Școala Militară de Ofițeri Activi Nicolae Bălcescu din Sibiu. Colectivul Biroului Perma-nent al Filialei Județene Si-biu Gl. Ilie Șteflea a ANCMRR îi urează, la ceas aniversar, multă sănătate și fericire și să-l sărbătorim la Centenar, căci ce mai este suta în ziua de astăzi.
 Consiliul Director al AD-MRR Al. I Cuza urează urmă-torilor membri ai Asociaţiei care, în luna ianuarie 2018, își serbează ziua de naștere, respectiv generalii/amira-lii (r) Ghiocel Acăi, Anton Chiţacu, Ioana Belea, Vasile Ilieș, Sergiu Medar, Nicolae
 Micador, Corneliu Diaman-descu, Alexandru Gălușcă, Marin Lungu, Adriean-Vasile Pârlog, Vasile Pirnea, Ghe-orghe Preda, Norocel Ră-dulescu, Constantin Tucan, Gheorghe Văduva, coloneii/comandorii (r) Mircea Bala-ban, Sirian Badiu, Cornel Be-rar, Ioan Bleoju, Mihai Burcă, Gheorghe Duţoiu, Ovidiu Ilie Frăţilă, Constantin Ghe-ţe, Alexandru Enache, Ma-rian Ilie, Victor Ilie, Ștefan Ispas, Constantin Morariu, Gheorghe Noșca, Costel Olteanu, Ioan Parepa, Ghe-orghe Pănescu, Alecsandru Streinu, Ion Ungureanu, Ionel Vieru, locotenenţi-coloneii (r) Andrei Remus, Aurel Vișan și maistrul mili-tar principal (r) Cătălin Ca-loianu multă sănătate, viaţă lungă, bucurii și satisfacţii alături de familie și de cei dragi. Același urări le trans-mitem și celor care își săr-bătoresc ziua onomastică în luna ianuarie. La mulţi ani!
 FELICITĂRI Membrii Biroului Perma-nent și Comitetul Filialei Dolj Mihai Viteazul a ANC-MRR urează redacției Ob-servatorului militar multă sănătate, împliniri, bucurii alături de cei dragi, sărbă-tori fericite, împreună cu tradiţionala urare La mulţi ani!
 Cu ocazia cununiei civile a colegilor noștri Andreea-Lia-na și Vlad Teodor Florea, co-lectivul Casei de pensii sec-toriale a MApN le dorește din tot sufletul să fie fericiți, binecuvântați și împliniți. Vă urăm, dragi colegi, Casă de piatră și la mulți, mulți ani împreună!
 DECESEBatalionul 121 Transport Materiale anunță, cu dure-re, trecerea în rândul celor drepți a colegului nostru
 de doar 29 de ani, caporal SPIRIDON ANDREI, cama-rad de încredere, modest, bun la suflet și foarte apre-ciat. Spiri nu te vom uita niciodată și să desenezi de acolo, de sus, o lume mai bună. Suntem alături de familie în aceste momente de grea încercare.
 Consiliul Director Națio-nal al Ligii Navale Române (LNR) anunță, cu adânc regret, decesul ing. VOR-NICU ȘERBAN, survenit la 10 decembrie, în urma unei boli necruțătoare. Inginerul Vornicu a fost secretarul Filialei LNR București, director adjunct al publicației acesteia, Ro-mânia Maritimă și Fluvială – Magazin, și președinte al Comisiei Centrale de Cenzori LNR. A fost distins cu Emblema de Onoare a Forțelor Navale. Liga Na-vală Română pierde un colaborator devotat și un
 coleg deosebit. Suntem alături de soția și familia sa greu încercate. Pe ocroti-toarea marinarilor, Sfânta Maria, o rugăm să-l ocro-tească pe Șerban.
 Colonelul Stănică Tudo-rie, foștii colegi și prieteni, cadre militare în rezervă din Brăila sunt alături de familia îndoliată a maio-rului (r) CHIPCIU IONEL, la trecerea acestuia în neființă, și îi transmit since-re condoleanțe. Dumnezeu să-l odihnească și să-l aibă în paza Sa!
 Conducerea Filialei ANCMRR Gl. Grigore Bălan – fi-liala Covasna aduce la cunoștinţă, cu adâncă durere în suflete, trecerea în neființă a locotenent-colonelului (VM) BONI IOAN (67 ani). Dumnezeu să-l odihnească în pace! Sincere condoleanţe fami-liei îndoliate!
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 IMPACT
 Daniela Filimon
 O măsură de curaj, un gest de suflet, o dovadă de aple-care spre nevoia celuilalt, un strop de empatie sunt
 elemente suficiente pentru decizia de a ajuta, de a salva o viaţă. Pornind de la aceste considerente, recent, militari din cadrul Brigăzii 1 Mecanizată Argedava au participat voluntar la o activitate de donare de sânge cu scopul de a sprijini populaţia aflată în suferinţă și de a aduce spe-ranţă. Și noi putem salva o viaţă! n
 Un detașament constituit
 din cinci militari ai Regimentului 317 ISR Vlădeasa a participat joi, 14 decembrie, în Piața Unirii, din Cluj-Napoca, la activitatea de distribuire a ca-dourilor de Crăciun a câteva sute de copii proveniți din familii sărace din județul Cluj. Proiectul caritabil, intitulat Muncă în Comunitate, a fost derulat de organizația non-guvernamentală Prison Fellowship Romania.n
 În spiritul sărbătorilor de iarnă, militarii Batalionului 17 Vânători de Munte Dragoș Vodă din Vatra Dornei, cu
 sprijinul Comandamentului Brigăzii 61 Vânători de Munte General Virgil Bădulescu, au contribuit, printr-un gest ca-ritabil, la aducerea zâmbetului pe chipurile celor 21 de copii de la Mănăstirea Nașterea Maicii Domnului din locali-tatea Piatra Fântânele, județul Suceava. n
 La 17 decembrie, la Alba Iulia, s-a desfășurat cea de a VII-a ediție a Galei Performerilor. În semn de recunoaștere și
 apreciere a rezultatelor muncii depuse în slujba educației, olimpicii judeţului Alba și profesorii îndrumători au fost pre-miaţi de Consiliul Judeţean Alba. Premiile în bani au fost înmâ-nate în cadrul Galei Performerilor, desfășurată în parteneriat cu Inspectoratul Școlar Județean Alba. Printre cei 260 elevi și 190 de cadre didactice care au obţinut premiul I la fazele județene ale olimpiadelor școlare, precum și mențiuni sau premii la fazele naționale și internaționale ale acestor olimpi-ade, s-au numărat 14 elevi ai Colegiului Național Militar Mihai Viteazul și șase absolvenţi, în prezent studenţi ai academiilor categoriilor de forţe, astfel: Fundeanu Raluca, locul I la etapa judeţeană a olimpiadei de economie, îndrumător prof. Dura Simina; Costea Mircea, locul I la etapa judeţeană a olimpiadei de filozofie, îndrumător prof. Dura Simina; Oprea Gabriel, locul I la etapa judeţeană a olimpiadei de fizică, îndrumător prof. Filipescu Dorina; Oprișa Mihai, locul I la etapa judeţea-nă a olimpiadei de tehnologia informației, îndrumător prof. Marian Luminiţa; Sava Iza Miruna, locul I la etapa judeţeană a olimpiadei de limba engleză, îndrumător prof. Chiorean Alina; Șerban Raluca, locul I la etapa judeţeană a olimpiadei de re-ligie (cultul ortodox), îndrumător prof. Nistor Ioan; Câmpean Maria, locul I la etapa judeţeană a olimpiadei de limba și literatura română, îndrumător prof. Mircea Cosmina; Balea Bianca, locul I la etapa judeţeană a olimpiadei Lectura ca abili-tate de viață, îndrumător prof. Mureșan Simona; Iorga Bianca Elena, loc I la etapa judeţeană și menţiune la olimpiada de limbi romanice: limba franceză, îndrumător  prof. Roman Carmen; Ion Roberta, locul I la etapa judeţeană și menţiune la olimpiada de limbi romanice: limba franceză, îndrumător – prof. Lupu Lucia; Lungu Laurenţiu Valentin, locul I la etapa judeţeană și menţiune MEN la olimpiada de limbi romanice:
 Militarii donează... speranţă!
 Proiect caritabil
 Gest umanitar
 Gala Performerilor, ediţia 2017
 Tânărul despre care vă vorbesc este fiul meu și a fost diagnosticat cu o cumplită boală a sângelui, pe care timp de aproape trei luni și jumătate am reușit să o ţinem întrucâtva sub control, până în momentul în care a apărut o complicaţie care se pare că nu se poate
 rezolva în ţara noastră, fiind nevoie de investigaţii și tratament de specialitate (transplant medular), în străinătate. Din păcate, nu deţinem fondurile necesare (peste 200.000 euro) și nu avem la dispoziţie nici timpul necesar pentru a strânge acești bani. De aceea, vă implor să ascultaţi strigătul de ajutor al unor părinţi disperaţi, al căror unic fiu se luptă cu boala pe un pat de spital și donaţi cât puteţi și cât vă lasă inima în conturile deschise în acest scop, iar Bunul Dumnezeu să vă răsplătească fapta de omenie și să vă întoarcă înzecit ajutorul acordat! Să încercăm împreună să împiedicăm cortina să se lase înainte de sfârșitul spectacolului! Să lăsăm spectacolul să continue, aripile frânte să se vindece, iar tânărul actor să-și reia zborul către cucerirea lumii.
 Împreună putem reuși și învinge! Împreună putem să transformăm imposibilul în posibil! Vă mulţumesc și vă rog să transmiteți apelul către cunoscuți! Conturile sunt deschise la Banca Transilvania, Agenţia Ploiești Vest, pe numele Georgescu Marius Cristian. Cont în euro: RO61BTRLEURCRT0413769201; Cont în ron: RO14BTRLRONCRT0413769201. n
 ANUNŢ UMANITAR
 Informare privind anunțurile
 Vă rugăm să aveți în vedere că pagina 20, Impact, a Observatorului militar,
 are un spațiu limitat. În ultima perioadă au sosit la redacție numeroase anunțuri,
 pentru rubricile consacrate, cu un conținut foarte mare, ceea ce a împie-dicat publicarea altora. Ca urmare, vă rugăm să limitați numărul rândurilor și,
 implicit, al informației la strictul necesar, în special în cazul anunțurilor referitoare la funcțiile (posturile) scoase la concurs. Vă mulțumim pentru înțelegere! n
 limba italiană; Maier Alexandra Teodora, locul I la etapa jude-ţeană și menţiune MEN la olimpiada de limbi romanice: limba spaniolă; Rodilă Andrei, locul I la etapa judeţeană și premiu special la olimpiada de limba și literatura română, îndrumător prof. Mircea Cosmina; Argatu Ioana, locul I la etapa judeţeană și premiu special la olimpiada de limba și literatura română, în-drumător prof. Mircea Cosmina; Bârlean Cristian, locul I la etapa judeţeană și menţiune la olimpiada de sociologie, îndrumă-tori  prof. Duriga Darius și prof. Dura Simina; Filip Luminiţa, locul I la etapa judeţeană și menţiune la olimpiada de religie (cultul ortodox), îndrumător prof. Nistor Ioan; Rad Gavrilă, menţiune la olimpiada de religie (cultul ortodox), îndrumător prof. Nistor Ioan; Tomoioagă Ioana, locul I la etapa judeţeană și premiul II la olimpiada de religie – limba română, cultul greco-catolic, îndru-mător prof. Nistor Ioan; Luca Marian, locul I la etapa judeţeannă și menţiune la olimpiada de religie, limba română, cultul gre-co-catolic, îndrumător prof. Nistor Ioan; Faur Alexandru, locul I la etapa judeţeană și premiul II la olimpiada de religie, alianţa evanghelică, îndrumător – prof. Nistor Ioan.
 Alături de elevi au primit aprecierea cuvenită și cele 10 cadre didactice, a căror manieră de predare și determinare a contribuit la obţinerea performanţelor de către învăţăceii în uniformă. Felicitări tuturor! n
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...În 1994, Norvegia a respins, prin referendum, aderarea ţării la UE?
 ...Cei mai fericiţi oameni din lume, danezii, au realizat că vână-toarea perfecţiunii provoacă stres inutil?...În 1804, la Catedrala Notre Dame din Paris, Napoleon Bonaparte se încoronează singur ca împărat al Franţei?...La 20 noiembrie 1916 a început Bătă-lia pentru Bucureşti, una dintre cele mai mari operaţiuni mi-litare ale armatei române din acel an, condusă de generalul Constantin Prezan, prin care s-a încercat apărarea capitalei?...Potrivit Organizaţiei Mondiale a Turismului, destinaţiile din în-treaga lume au primit, în 2017, un total de 600 de milioane de turişti internaţionali, cu aproximativ 40 de milioane mai mult decât în 2016?...Universitatea din Leipzig şi-a deschis porţile în 1409?...În 1919, după 20 de ani de planuri şi construcţii şi două prăbu-şiri, podul Quebec e deschis traficului?...Realizatorul de clopote se cheamă campanolog?...În 1954, s-a deschis, în Miami, SUA, primul restaurant Burger King?...Primul număr al ziarului britanic The Observer, primul ziar de duminică din lume, a apărut în 1871? n
 Balanţă (23 septembrie-22 octombrie): Vă simţiţi plin de energie şi aveţi o agendă de lucru încărcată la
 serviciu, dar şi multe treburi gospodăreşti de terminat. Vă rămâne puţin timp pentru a-l petrece cu familia, numai că o problemă din trecut vă poate umbri liniştea.
 Scorpion (23 octombrie-21 noiembrie): Cineva pe care nu îl cunoaşteţi bine vă ajută să priviţi cu alţi ochi
 o problemă personală şi vă îndeamnă la cugetare. Rolul de observator din exterior vă înlesneşte deciziile.
 Săgetător (22 noiembrie-20 decembrie): Aveţi ne-voie de timp liber în viaţa dumneavoastră pe toate
 planurile. Schimbaţi decoruri în casă şi la locul de muncă. Cunoaşteţi o serie de oameni care vă dau tot felul de sfaturi privitoare la confecţionarea unor obiecte şi doriţi să vă însu-şiţi cât mai bine aceste cunoştinţe.
 Capricorn (21 decembrie-19 ianuarie): Micile greşeli pe care le faceţi din cauza grabei şi a oboselii vă pot costa în-
 ţelegerea cu colegii de muncă. Totodată, sunteţi pe cale să faceţi o investiţie importantă, de care veţi beneficia multă vreme.
 Vărsător (20 ianuarie-18 februarie): Vă bucuraţi de momentele în care sunteţi singur şi faceţi tot felul de
 lucruri creative. În plan sentimental, vă raportaţi la faptele persoanei iubite şi cântăriţi orice gest cu fineţe şi raţiune.
 Peşti (19 februarie-20 martie): Aveţi unele stări de severitate pe care le exprimaţi cu colegii de muncă.
 Spre finalul săptămânii, vi se restituie o sumă de bani, cu care veţi putea face o achiziţie pe plan profesional, şi pri-miţi o vizită care vă poate surprinde în mod plăcut. n
 Berbec (21 martie-20 aprilie): Aveţi nevoie de răbdare pentru a face faţă amalgamului de sarcini ce vin peste
 dumneavoastră. Vă pripiţi să spuneţi lucruri pe care ar fi bine să nu le dezvăluiţi momentan. Lăsaţi timpul să decidă soarta relaţiei de cuplu fără a încerca să forţaţi ceva.
 Taur (21 aprilie-20 mai): Pe plan financiar, începeţi să puneţi la punct acele goluri pe care le suportaţi de multe
 luni. Ar fi bine să fiţi mai cumpătat cu privire la micile plăceri ale vieţii şi să faceţi mai multă mişcare.
 Gemeni (21 mai-21 iunie): Pasiunea dumneavoastră pentru un imobil vă solicită să fiţi foarte mult timp plecat
 din sânul familiei şi să neglijaţi aspectele care ţin de îngrijirea cuiva apropiat. Pe plan sentimental, aveţi probleme de comu-nicare cu persoana iubită.
 Rac (22 iunie-22 iulie): Se întrevăd o serie de posibilităţi pentru a reuşi să puneţi pe picioare un proiect la care
 munciţi demult. Reuşiţi să-i surprindeţi în mod plăcut pe acei oameni care nu v-au oferit încredere.
 Leu (23 iulie-22 august): Din dorinţa de a îndeplini în cel mai scurt timp unele obligaţii, aveţi tendinţa de a-i trata
 urât pe cei cu care colaboraţi. Această perioadă vizează relaţiile cu trecutul şi cu poliţele pe care anumiţi oameni trebuie să vi le restituie.
 Fecioară (23 august-22 septembrie): Nervii dumnea-voastră sunt întinşi la maxim după o perioadă în care aţi
 fost foarte aglomerat pe plan profesional, dar mai ales din cau-za neînţelegerilor cu membrii familiei. Persoana iubită vă ajută să depăşiţi cu bine aceste inconveniente.
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 Orizontal: 1) Defilarea trupelor – Cu-loare pe care te întreci la joc. 2) Salutul mili-tar la o paradă – Adunarea cu părinţii. 3) Pe-rioadă de relaxare pentru trupă – Incident în bunul mers al motorizatelor. 4) Telex fără anonime! – Reprezintă toate ordinele din armată. 5) Parada militară. 6) A executa o ocolire în funcţie de strategie – Redus la tren! 7) Tratat cu mult foc – Galbeni bătuţi pe vremea lui Ştefan cel Mare. 8) O picătu-ră de necaz – Stau în frig! – Indicativul for-maţiei militare. 9) Fruntaş la oraş – Supusă unui cavaler. 10) Ostaş cu mult curaj (înv.) – Nivel de referinţă la casă.
 Colonel (r) Nicolae Laurenţiu Popa
 ŞTIAŢI CĂ...Ilarion Barbu
 Vertical: 1) Cap de coloană la parada militară. 2) Reprezentative pentru ataşat – Protectoare ale sportului. 3) Misiune în cadrul trupei – Eveniment solemn. 4) Ţarina colindată cu pluguşorul (masc.) – Companiile romane. 5) Onorul la general – Floare albastră. 6) Nu-l prinzi la serviciu – Are măsura tuturor vitezelor. 7) Acţiuni militare de mare anvergură. 8) Fratele la-tin mai mare, care cu verbul pleacă de la ortodoxie – Cu vârf şi îndesat. 9) O mare greutate etalon – Corpul de armată. 10) Răspuns la o felicitare de paradă – Plin de viaţă. n
 CORECTUR~
 Oprina Melcioiu
 Parada militară
 MARE, INALT, ADANC, ESUA, REMORCI, TR, ERORI, MAIA, SALMONIDE, A, IESITURA, LAT, T, ANIN, CARAIBA, O, NA, AT, IRIS, PRET, ELE, T.
 Dezlegare la careul Creşteri din Observatorul militar nr. 50/2017
 Dezlegare la criptografia Paraşutism (4,2,8,8,7,2,5,5) din Observatorul militar nr. 50/2017
 Constantin NoicaTradiţia înseamnă păstrarea întru spirit a ceea ce a fost bun în trecut. Sare cu paraşuta, repetând căderea în locul dorit.
 Deplasare (11,6,2,9,2,3,2,11)
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 u Inflația anuală a depășit 3%. Potrivit Institutului Național de Statistică (INS), în noiembrie, față de luna anterioară, prețurile de consum au crescut cu 0,66%, rata anuală a inflației ajungând la 3,23%. Luna trecută, cel mai mult s-au scumpit ouăle (+29,21%) și untul (+6,92%), la capitolul ieftiniri con-ducând citricele și alte fructe meridionale (- 6,55%).u Vom avea, din nou, taxă pentru
 emisiile poluante! N-a trecut niciun an de când s-a renunțat la timbrul de mediu, fapt care a generat importuri masive de mașini second-hand, și autoritățile iau în calcul in-troducerea unei taxe similare. În acest sens, ministrul mediului, Graţiela Gavrilescu, a declarat, în ședinţa Comisiilor de Mediu ale Parlamentului, că timbrul de mediu ar putea fi înlocuit, până în luna martie sau aprilie 2018, conform directivelor europene pentru diminuarea poluării. Vrem ca poluarea să fie diminuată. Nu ştiu cum va ieşi forma finală a acestei penalităţi pentru maşinile care vor polua. Principiul va fi acelaşi, adică Poluatorul plătește!, a susținut ministrul mediului. u Producția industrială, în creștere.
 În luna octombrie, producția industrială a crescut comparativ cu luna precedentă atât ca serie brută, cât și ca serie ajustată în funcție de numărul de zile lucrătoare și de sezonalitate cu 4,5%,  respectiv  cu    1,0%, arată  datele INS. Față de luna similară din 2016, producția industrială a sporit cu 11,6% ca serie brută și cu 9,6% ca serie ajustată în funcție de numărul de zile lucrătoare și de sezonalitate. La acest avans cel mai mult a contribuit industria prelucrătoare (circa 9%). u Programul Tezaur va demara
 în 2018. Ministerul Finanțelor Publice a anunțat că a fost aprobată emiterea titlurilor de stat destinate populației prin intermediul unităților operative ale Trezoreriei Statului, în cadrul Programului Tezaur, prin Ordinul ministrului finanțelor publice, publicat
 în Monitorul Oficial (nr. 974/ 07.12.2017). În cadrul planului de finanțare a defi-citului bugetar și de refinanțare a datoriei publice pentru anul 2018, care urmează a fi publicat până la sfârșitul anului, va fi anunțat volumul indicativ aferent emisiunilor de titluri de stat pentru populație. Acestea vor avea o frecvență lunară, termenii și condițiile financiare aferente fiecărei emisiuni urmând a fi specificate în cadrul prospectelor de emisiune care vor fi aprobate prin Ordin al ministrului finanțelor publice și vor fi dis-ponibile la sediile unităților operative ale Trezoreriei Statului. Valoarea unui titlu de stat este de un leu, iar dobânda anuală bonificată investitorilor este neimpozabilă. u Salt spectaculos al înmatriculărilor
 de autoturisme. În perioada ianuarie-noiembrie, 98.116 autoturisme noi au fost înmatriculate în România, în timp ce numărul înregistrărilor de mașini second-hand a ajuns la 474.487 de unităţi, cu 14,64%, respectiv
 71% mai mult decât în intervalul similar din 2016, arată datele Direcţiei Regim Permise de Conducere și Înmatriculare a Vehiculelor (DR-PCIV). În topul înmatriculărilor de mașini noi s-a aflat Dacia (27.424 de unităţi) Volkswagen (9.050) și Skoda (8.439), iar la capitolul rulate primele trei locuri au fost ocupate de Volks-wagen (124.533 de unități), Opel (58.934) și Ford (46.838). n
 Pagină realizată de colonel Gheorghe Vişan
 Calm pe piața valutarăStabilitatea pare să fie cuvântul de ordine pe piața valutară locală în acest sfârșit de an, la acest aspect contribuind și valuta intrată în țară de la românii plecați la muncă în străinătate.
 În perioada 8-15 decem-
 brie, paritatea leului în raport cu principa-lele valute nu a înregistrat evoluții sem-nificative. La cursul BNR de vinerea trecută, dolarul ameri-can s-a depre-ciat cu 0,41% în ritm săptămâ-nal, în timp ce euro a crescut cu 0,06%. Și francul elvețian a închis săptă-mâna în apre-ciere, cu 0,42%, până la 3,9729 lei, în timp ce lira sterlină a scăzut cu 0,83%, la 5,2711 lei. Gramul de aur a reușit să mai câștige în valoare, cu 0,50%, fiind cotat de BNR la 158,8245 lei.n
 Noi modificări în programul Prima Casă
 Astfel, dacă anul acesta plafonul total de garantare a fost de 2,67 miliarde de lei (2,5 miliarde de lei acordate inițial plus
 suma rămasă nealocată din plafonul anului 2016), acesta se va diminua, în 2018, la două miliarde de lei, conform Proiectului de Hotărâre pentru modificarea și completarea Hotărârii Guvernului nr. 717/2009 privind aprobarea normelor de implementare a programului Prima casă.
 O modificare importantă se referă la reducerea marjei maxime de dobândă de la 2,5% la 2%. În prezent, marja de 2% este aplicată doar pentru achiziția de locuințe, iar cea de 2,5% este la credite acordate pentru construcția de locuințe. Oricum, chiar și așa, în condițiile creșterii indicelului ROBOR cu peste 1%, în ultimele luni, costul total al finanțărilor acordate în cadrul programului va crește. Trebuie să reamintim că acest cost se compune din: rata dobânzii ROBOR la 3 luni plus o marjă de maximum 2% pe an pentru creditele în lei (Marja include și nivelul total al comisioanelor percepute de finanţator, dar nu include costul evaluării imobilului, costul aferent efectuării formalităţilor de publicitate și comisionul de gestiune datorat Fondului Național de Garantare a Creditelor pentru IMM-uri (FNGCIMM), după caz); comisionul de gestiune datorat FNGCIMM și recuperat de la
 beneficiar (Nivelul comisionului de gestiune și al comisionului unic de analiză, calculat la soldul garanției statului, se negociază anual între MFP și FNGCIMM și se stabilește prin ordin al ministrului finanțelor publice).
 Proiectul de act normativ aduce modificări privind simplificarea proceselor și evitarea birocratizării excesive, stipulând preluarea de FNGCIMM a obligației de a emite acordurile pentru radierea ipotecilor și a interdicțiilor de înstrăinare sau grevare. Aceste acorduri se emit în cazul respingerii cererilor de plată din cadrul programului Prima casă. În condițiile în care, în prezent, FNGCIMM procesează cererile finanțatorilor și pregătește documentația de întocmire a acordurilor de radiere, finanțatorii și beneficiarii acordurilor de radiere ar avea de așteptat cu mult mai puțin pentru primi-rea acestora, și anume cu cel puțin zece zile lucrătoare. Preluarea acestor responsabilități de FNGCIMM va permite și informatizarea pro-cedurii de radiere a ipotecilor și a interdicțiilor de înstrăinare sau grevare. O altă modificare se referă la situația în care executarea silită a unei locuințe achiziționate sau construite prin programul Prima casă a fost finalizată. În aceste cazuri, MFP va transmite Agenției Naționale de Administrare Fiscală (ANAF) acordul de radiere a ipotecii și interdicțiilor din cartea funciară, iar
 ANAF comunică, la rândul său, finanțatorilor acest acord și faptul că executarea silită a locuinței a fost finalizată. Acest lucru se în-tâmplă pentru ca finanțatorii să radieze din cartea funciară ipoteca și interdicțiile instituite în favoarea statului.
 Pe de altă parte, trebuie amintit că, înce-pând cu 1 ianuarie 2018, vor intra în vigoare procedura și criteriile de evaluare anuală a mo-dului de utilizare a plafoanelor de garantare de către finanțatorii participanți în cadrul progra-mului Prima casă. Criteriile care vor fi avute în vedere la evaluarea anuală a modului de utili-zare a plafoanelor de garantare, după aplicarea criteriului privind ponderea garanțiilor acor-date de fiecare finanțator în totalul garanțiilor acordate în anul precedent, sunt următoarele:
 raportul între volumul finanțărilor garantate date în cadrul programului și volumul credi-telor pentru locuințe acordate de finanțatori persoanelor fizice, negarantate de către stat în anul precedent; raportul între numărul total al garanțiilor plătite finanțatorilor de la începutul programului și până la data de 31 decembrie a anului precedent și numărul total al garanțiilor acordate de la începutul programului și până la data de 31 decembrie a anului anterior; rapor-tul dintre numărul garanțiilor/promisiunilor de garantare acordate de FNGCIMM, după ce solicitările de acordare au fost invalidate cel puțin o dată, înregistrate de un finanțator participant în program în anul precedent și numărul total al solicitărilor de garantare aprobate de FNGCIMM, în anul precedent. n
 Plafonul garanțiilor pentru programul Prima casă va scădea în 2018, potrivit unui proiect de act normativ publicat pe site-ul Ministerului Finanțelor Publice (MFP).
 Radar economic
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 Gala Laureaților CSA Steaua București – concluzia unui an de excepție
 Canotoarea Laura Oprea, campioană mondială şi du-blă campioană europeană,
 a fost desemnată Sportiva anului 2017, în timp ce echipa de polo pe apă, care a realizat pentru a doua oară consecutiv eventul campio-nat-cupă, a primit trofeul pentru Echipa anului la clubul militar.
 Laura Oprea, aur mondial cu barca de 8+1, aur european la 8+1 şi dublu rame fără cârmaci, le-a mulţumit colegelor fără de care nu putea obţine aceste performanţe deosebite. 2017 a fost un an excep-ţional pentru noi, ţinând cont că am venit învingători de la fiecare com-petiţie. Sunt onorată să fiu desem-nată Sportiva anului la CSA Steaua. Ţin să le mulţumesc colegelor mele, pentru că fără ele nu am fi putut face aceste curse atât de minunate, antrenorilor care au fost alături de noi zi de zi, Federației Române de Canotaj, care ne-a oferit cele mai bune condiţii pentru ca noi să ne antrenăm la cel mai înalt nivel, şi, nu în ultimul rând, clubului CSA Steaua, pentru că mi-a oferit şansa să fac parte din această minunată echipă, a spus Oprea, vizibil emoționată, în fața selectei asistențe.
 Colonelul Cristian Petrea, co-mandantul CSA Steaua Bucureşti, a evidenţiat că, în 2017, clubul militar a dovedit că este numărul unu din ţară. Pentru noi este un motiv de mândrie faptul că reuşim, cu mari eforturi, desigur, să rămâ-nem un pilon de bază al sportului românesc. Fără falsă modestie ra-portăm, domnule ministru, că sun-tem clubul sportiv numărul 1 din România, după numărul de medalii obţinute la campionatele naţionale, dar mai ales la întrecerile interna-ţionale, campionate europene şi mondiale. Această poziţie ne obligă la şi mai multă muncă, la seriozita-te şi dăruire, pentru că în continuare ne propunem să realizăm perfor-manţe şi recorduri de cel mai înalt nivel în toate competiţiile la care participă sportivii noştri sub culorile roş-albastre sau sub drapelul trico-lor. Suntem cel mai iubit club din România, cel mai important brand sportiv din România şi acest lucru ne obligă să menţinem nivelul de performanţă pe care notorietatea, tradiţia şi aşteptările clubului le re-clamă, a declarat Petrea.
 Ministrul apărării naţionale, Mihai Fifor, a omagiat fostele glorii ale clubului militar şi a lăudat noua generaţie pentru rezultatele din acest an. E poate pentru prima dată când mă bucur că mă aflu la mijloc, într-un arc peste timp, între glorii ale sportului românesc, faţă de care mă înclin şi pe care le asigur de toată preţuirea mea, şi onoarea deosebită pe care o simt în momente ca acestea faţă de o nouă generaţie de sportivi care nu fac altceva decât să arate că România nu are ambasadori mai buni în momentul de faţă decât sportivii români care fac
 performanţă, care dau o bătălie cu ei înşişi în fiecare zi, care arată că se pot depăşi limite în fiecare zi şi asta sub auspiciile unei idei atât de frumoase, o idee care vine de când lumea şi pământul, aceea că prin sport reuşim să ne modelăm, reuşim să modelăm caractere, reu-şim să modelăm oameni frumoşi. România nu poate decât să fie mulţumită, onorată şi recunos-cătoare pentru eforturile pe care aceşti tineri le fac, a subliniat mi-nistrul Fifor.
 Mihai Covaliu, preşedinte al Comitetului Olimpic şi Sportiv Român, a salutat rezultatele obţinute de stelişti în primul an al noului ciclu olimpic. Este o zi deosebit de frumoasă pentru că sărbătorim perfomanţa şi, îndeo-sebi, tânăra generaţie, care în 2017 a venit cu rezultate frumoase, dar şi pe sportivii consacraţi care con-tinuă aceste performanţe, dar şi să fie acele modele de care sportivii mai tineri au nevoie pentru a se desăvârşi în ceea ce priveşte pregă-tirea lor. Sunt plăcut impresionat de sportivii CSA Steaua pentru ceea ce au realizat în 2017, ţinând cont că e un an de tranziţie, care marchează începutul unui nou ci-clu olimpic. Sunt convins că acesta este drumul care îi va duce spre noi şi frumoase performanţe. Sunt sigur că şi la anul, dar mai ales în 2020, ne vom reuni din nou pentru a sărbători succesele frumoase pe care ni le dorim cu toţii, a spus Covaliu.
 Sportivii laureaţi ai CSA Steaua pe anul 2017: halte-rofila Sorina Hulpan (cam-
 pioană europeană de juniori, locul 3 la CM de juniori, locul IV
 la CE de seniori), canotorul Adam Constantin (campion european de tineret, vicecampion mondial de tineret), boxerul Robert Jitaru (campion european Under 22), spadasina Greta Vereş (medalie de bronz la CE de senioare), jucă-toarea de tenis de masă Elizabeta Samara (campioană europeană cu echipa României), luptătorul Andrei Dukov (vicecampion eu-ropean de seniori), atletul Alin Firfirică (vicecampion european de tineret, vicecampion mondial universitar la aruncarea discului), Bianca Răzor (desemnată cea mai bună atletă din Balcani în 2017), gimnastul Marian Drăgulescu (campion european la sol, locul 4 la sol la CM), care a împlinit 37 ani chiar în ziua galei, kaiacista Mihaela Lulea (vicecampioană europeană şi locul 3 la CM de paracanoe), canotorul Ciprian Tudosă (campion european de tineret, vicecampion mondial de tineret, vicecampion european de seniori), luptătoarea Alina Vuc (campioană mondială militară, vicecampioană mondial de seni-oare şi bronz la CE de seniori), ka-ratista Lorena Pârâu (campioană mondială de tineret, campioană europeană de seniori), canoistul Leonid Carp (vicecampion eu-ropean de seniori, vicecampion mondial de seniori), canotoarele Ioana Vrânceanu şi Iuliana Popa (campioane mondiale de seniori, campioane europene de seniori la 8+1), canotoarea Gianina Beleagă (campioană europeană de tineret, campioană mondială de tineret, campioană mondială de seniori la dublu vâsle categorie uşoară).
 De remarcat că poloiştii s-au bucurat de la distanță de
 această nominalizare, ei fiind plecați în Spania, pentru meciul cu Sabadell, contând pentru etapa a cincea a grupelor Ligii Campionilor LEN.
 În sală s-au aflat campioni olimpici stelişti cum ar fi Alina Dumitru, Ana-Maria Popescu,
 Anişoara Cuşmir, Andreea Răducan, Iulică Ruican, Sandra Izbaşa, Camelia Potec, Laura Cârlescu-Badea, precum şi alți campioni retraşi din activitate, formați la Steaua şi care acum ocupă funcții de conducere în di-verse federații sportive naționale.
 Poate cea mai frumoasă recunoaştere a fost cea a minis-trului apărării naționale, Mihai Fifor, care, după încheierea ceremoniei, a simțit nevoia să se adreseze celor din mediul virtual, printr-un mesaj sugestiv, postat pe pagina sa oficială de Facebook, pe care îl redăm ad litteram: Astăzi, am avut ocazia să felicit sportivii CSA Steaua Bucureşti care s-au evidenţiat în competiţiile interne şi internaţio-nale în acest an, dar şi tehnicienii clubului, oameni necunoscuţi, dar persoane importante în staffurile de specialitate, despre care rezulta-tele vorbesc de la sine. Vreau să le mulţumesc pentru performanţele obţinute care au adus din nou România pe podium. De fiecare dată când se câştigă o medalie, suntem mândri că suntem români. Cu mult sacrificiu şi resurse insufici-ente. Ştiu că nu este uşor să ajungi la un asemenea nivel, dar munca şi consecvenţa sunt atributele ce au dus la victorie. I-am asigurat de sprijinul meu şi voi continua să le fiu partener de dialog. n
 Cristian Frisk
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 Sandu Petre
 DATINI
 De gardă datinilor româneşti de iarnăDe cu zori noi ne-am sculat/
 Şi cu toţii am plecat/ Flăcăi cu inima bună/ După datina
 străbună./ Să mergem din casă-n casă/ S-aducem ura-
 rea noastră./ Urare ca pâi-nea caldă,/ Din Brigada 30
 Gardă./ Trage-ţi brazdă, măi flăcăi, şi sunaţi din zurgălăi/ Să se audă-n munţi şi-n văi,
 măăăi...
 Încerc să grăiesc ceva, dar sunt oprită. Aceasta-i cea mai frumoasă:
 Semăn grâu, semăn secară,/ Primăvara să răsară,/ Vara să-mpletim cunună,/ La toamn-o re-coltă bună/ Şi iarna, de sărbători,/ Când sosesc colindători,/ Lângă cozonaci şi pască,/ Puneţi pâinea românească!/ Şi-om mai pune şi-o bărdacă,/ Şi-o cană cu ţuică fiartă,/ Şi-om da drumul cântului,/ Cum i-e drag românului,/ Ia mai mânaţi măi flăcăi/ Şi sunaţi din zurgălăi,/ Să se audă-n munţi şi văi, măăăi...
 Urătorul care ne-a întâmpinat este plutonierul-major Cristinel Savu, recunoscut drept şeful grupului de colindători ai Brigăzii 30 Gardă Mihai Viteazul, adminis-trator al subunităţii baterii arun-cătoare 120 mm salve, baterie
 Colindul gutuii din geam
 Parcă are-n ea ceasornic Şi al mamei plânset sfânt Luminează şi se stinge O gutuie pe pământ Luxul mamei cel mai mare Când copii ne mai simţeam Era pâinea de pe masă Şi gutuia de la geam.
 Dulce, galbenă lumină Cum şi eu bălai-eram Mi-a pus mama o gutuie Ce se coace-ncet la geam... Aş muşca-o dar mă doare Mă cuprinde-un fel de jind Şi acum când trece anul Parc-o simt îmbătrînind.
 Galbenă gutuie Dulce, amăruie Lampă la fereastră Toată iarna noastră Mama mea n-avea nici globuri Nici beteală şi nici stea Sărbătorile de iarnă Cu gutui le-mpodobea... Mi-a pus mama o gutuie La fereastra dinspre drum Şi acum când luminează N-am putere s-o consum.
 care asigură salvele de tun pentru toate ceremoniile militare din garnizoana Bucureşti. Când începe un an nou de instrucţie, ne spune, cel mai mult îmi doresc să pot fi din nou cu colegii mei din acest grup şi să mergem cu colindul, iarna. Cu Pluguşorul, Capra, Ursul, cântări de binecuvântare, Sculaţi, voi, boieri mari... Avem un program extraor-dinar de frumos. Îl ducem în cele mai înalte instituţii ale statului, Pre-şedinţie, Senat, Ministerul Apărării Naţionale... La cine ne invită, cu drag mergem să urăm. Îşi îmbracă sufletele cu bucurie, pe care speră să o transmită, şi îşi pun costume-le moştenite de la cei dinaintea lor. Avem costume vechi şi foarte frumoase. Fiind militari şi având o prestanţă a noastră, nici nu putem
 să apărem în orice fel de costume, adaugă cu o mare mândrie şi ve-selie copilărească pe chip.
 Odată cu apropierea sărbători-lor de iarnă, grupul de colindători ai Brigăzii 30 Gardă se reuneşte pentru a porni urările. Li se alătură şi colegii care s-au pensionat şi care le rămân îndrumători pe mai departe. Aşa se face că i-am în-tâlnit, la repetiţii, pe plutonierul-adjutant principal (r) Ion Enache, fostul şef al Muzicii Brigăzii 30 Gar-dă Mihai Viteazul: Păstrăm tradiţiile româneşti şi le ducem mai departe tot timpul. Alături de Ion Enache,
 plutonierul-adjutant principal (r) Sandu Petru îi acompaniază, la chitară rece, pe tinerii gardişti. El semnează textele, inclusiv aranja-mentul muzical şi orchestral. Aici, în capitală, este un pic mai greu ca obiceiurile de iarnă româneşti să fie perfect autentice, ne explică plu-tonierul-adjutant principal Florin Colcovă, subşeful Muzicii Brigăzii 30 Gardă Mihai Viteazul. De aceea, textele cântecelor de sărbători sunt adaptate celor care locuiesc aici.
 ...Aho, aho, aleasă gazdă,/ Am venit să tragem brazdă/ Cu al nos-tru Pluguşor,/ Pentru anul viitor./
 Ceata de mândrii voinici,/ care-a poposit aici,/ A venit cu Pluguşorul/ Să v-aducă-n casă sporul/ Noului an ce-o să fie/ Fără ură şi mânie./ Şi rodul pământului,/ De sub brazda plugului,/ Brazda din care răsare/ Spicul ca raza de soare./ Ca belşugul să sporească,/ În toată Ţara Românească./ Mânaţi fraţi-lor: Eeheeei...! După ce ne urează spre exemplificare, cu intonaţie, gesturi şi mimică actoricească, Sandu Petre ne face să înţelegem mai bine: Noi trei, Ion, Florin şi cu mine suntem instrumentişti militari şi facem parte din formaţia vocal-
 Adrian Păunescu
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 De gardă datinilor româneşti de iarnă
 Caporal Marius Gabriel Chelariu
 Praznic de mare sărbătoare
 Ce bucurie ar fi aceea fără ospăţ? Mai cu seamă la români. Masa tradiţională
 de Crăciun este o încununare a sărbătorii, iar în jurul ei se adu-
 nă toată familia, spre a petrece alături de cei dragi, cu bucate deosebite. Oricare dintre prepa-ratele tradiţionale poate candida la un oarecare titlu de regină a
 mesei. Dar este greu de decis între: sarmalele cu mămăliguţă, tobă, lebăr, cârnaţi, jumări, co-zonac... Aşa că ne oprim, poate la întâmplare, la unul dintre cele mai savuroase şi râvnite prepa-rate: cârnaţii. Făcuţi în casă, sunt cu deosebire mai gustoşi.
 Înghiţind mereu în sec, no-tăm reţeta caporalului Marius Gabriel Chelariu, unul dintre cei patru bucătari ai Brigăzii 30 Gardă Mihai Viteazul. Familia caporalului Ghelariu nu ar putea concepe masa de Crăciun fără cârnaţi. Iar sarcina de a-i prepa-ra îi revine lui: Reţeta pe care o fac de sărbători, pentru întreaga familie, este simplă, preferata ma-mei, aşa cum o ştie de la părinţii săi. Pentru un kilogram de cârnaţi avem nevoie de:
 - 1 kg carne tocată; - 1 căpăţână de usturoi româ-
 nesc;- 2 linguriţe sare;- 1 linguriţă piper;- 200 ml apă rece;- maţe de porc (dacă am tăiat
 porcul tradiţional, ori maţe de oaie, care se găsesc pe piaţă, po-trivite pentru cârnaţii mai subţiri).
 Carnea de lucru, după denumi-rea sa gastronomică, este luată de pe burta porcului, unde se găseşte suficient de bine împănată cu gră-sime. Compoziţia de carne trebuie să aibă o consistenţă mai moale pentru a putea să umple maţul, de aceea avem nevoie de apă. Ulteri-or, cârnaţii se lasă la uscat pentru două, trei zile, afară, în aer liber, de preferinţă, pentru a-i lua vântul, dacă temperatura ne permite. Bine ar fi să fie frig bine ziua şi ger noap-tea. Atenţie la pisici! Pe balcon nu există, însă, acest risc.
 Atenţie! Cu cât carnea se toacă mai mare, cu atât cârnaţii ies mai gustoşi. Foarte important este us-turoiul. Subliniez, românesc. Ustu-roiul din import îşi schimbă culoa-rea când îl zdrobeşti, înverzindu-se, pe când cel românesc nu păţeşte aşa ceva, îşi păstrează aroma şi are gust şi iuţeală echilibrate.
 V-am spus că reţeta este sim-plă, după preferinţa mamei mele. După gustul meu, aş mai adăuga puţin coriandru boabe, zdrobite la mojar, cimbru şi bere, în loc de apă. Să aveţi spor şi poftă bună! n
 Sergent Adrian Mădălin Florea
 Sergent Daniel Mihai Ciulincă
 instrumentală Artizanii, pe care am înfiinţat-o cu 15 ani în urmă, numai din subofiţeri ai Muzicii Regimentu-lui 30 Gardă, pe atunci, acum Bri-gada 30 Gardă. Acest sentiment de bucurie şi frumuseţe pe care l-am trăit noi, l-am răsădit şi în sufletul acestor minunaţi tineri militari, care sunt componenţii ai grupului de colindători. Promovăm muzica tradiţională românească, atât de frumoasă şi sensibilă.
 Sărbătorile de iarnă trăite româneşte vrem să le aducem şi în inimile copiilor mai ales, primii care se bucură de ele, completează plutonierul-adjutant principal Flo-rin Colcovă ideea colegului său, pentru că suntem la un pas să ne pierdem chiar identitatea.
 Grupul Artizanii participă in-clusiv la spectacole susţinute în şcoli sau chiar în grădiniţe, oriun-de sunt chemaţi, cu un program mult mai variat, din care datinile şi obiceiurile strămoşeşti sunt doar o parte. Le alăturăm cântece de iubire faţă de ţară, faţă de popor şi armata din care noi am făcut parte.
 Cu Capra am fost şi în copilărie, spune, cu nostalgie, sergentul Dă-nuţ Hârnea. Provin din mediu rural, din zona Vrancei, unde se păstrează obiceiurile vechi, ca acesta, aproape uitate, din păcate.
 Colindător este şi sergentul Daniel Mihai Ciulincă, dansatorul profesionist al grupului. A fost angajat al Ansamblului de dan-suri Populare profesionist Doina Oltului şi are în sânge Căluşul, dans dacic cu puteri miraculoase, în care crede cu tărie de neclintit: Toate au un drum şi o legătură, iar eu nu pot să fiu altceva decât un căluşar bun. Sunt a treia generaţie în familia mea care am preluat dan-sul căluşăresc. Este cel mai dificil şi
 solicitant dans din zona ţării noas-tre. Între piciorul căluşului şi muzică trebuie să fie o îmbinare perfectă.
 Mi-am zis că acum, când am lăsat în urmă copilăria, nu îşi mai au rost colindele, ne destăinuie sergentul Adrian Mădălin Florea. Dar, când i-am văzut pe colegii mei îmbrăcaţi în acele costume şi că adună colindul în mici scenete de teatru practic, mi-am spus să în-deplinesc, anul acesta, şi misiunea colindelor, care, până la urmă, tot o misiune a Brigăzii 30 Gardă este. El este... Ursul. A cerut sfaturi şi a fost îndrumat cum să se comporte în
 această nouă calitate: Am înţeles că nu ar trebuit să fiu nici un urs agresiv, ca să nu sperii copiii, nici prea blând, pentru că nu impresio-nez pe nimeni, spune râzând.
 Nu a durat prea mult şi tinerii militari au fost chemaţi la multele lor misiuni. În loc de rămas-bun primim un cântec. Am să vă cânt, ne spune Sandu Petre, în timp ce-şi ia, precipitat, chitara, un co-lind care intră deosebit de repede la sufletul omului. Vă spun cinstit, toate colindele sunt frumoase, dar, ca acesta, nu-i. Colindul gutuii din geam, al lui Adrian Păunescu... n
 Grupul de colindători, care urează împreună cu muzicienii profesionişti din formaţia Artizanii, este format din militari ai Brigăzii 30 Gardă Mihai Viteazul, majorita-tea componenţi ai departamen-tului Drill Team. Cu alte cuvinte, mânuiesc arma foarte bine şi arată impecabil. Vin din diferite zone ale ţării şi cunosc şi trăiesc colindul din copilărie. Pentru ei sărbăto-rile sunt ninse cu bucurie şi ierni cu omăt greu şi alb, cu nasuri şi mânuţe îngheţate, fără a băga de seamă frigul, şi cu miresme de colaci şi mere.
 Pagini realizate de maior Cornelia-Gabriela Mihăilă
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 Ne pregătim, părinte, de în-tâmpinarea Crăciunului, mai mult rătăciţi printre cumpă-rături de tot felul, forfotind încontinuu. Ne mai putem apăra de consumismului?Consumismul, cu care ne lup-
 tăm toţi, practic, în zilele noastre, este o atitudine mai ales a omului modern faţă de piaţă şi faţă de tot ceea ce îţi lasă impresia că este un lucru necesar pentru traiul de fiecare zi. Ceea ce îl inundă, aproape ca o revărsare sufocantă, pe omul modern, sunt multele bunuri pe care le oferă piaţa, nu viaţa. Pentru că piaţa este şi ea o parte din viaţă şi multă vreme din viaţă oamenii şi-o consumă studiind piaţa, între-bându-se: de unde să iei mai bun, de unde să iei mai ieftin...
 Aspectele acestea comerciale şi, mai ales, ispita unor forme de viaţă mai uşoară, mai plină de bucurii, zic oamenii, de petreceri şi tot feul de aspecte plăcute îl fac pe om să-şi ia de pe piaţă multe lucruri care sunt inutile şi, de multe ori, chiar nocive. Şi, ceea ce este trist, oamenii îşi cumpără lucruri peste puterile lor econo-mice. Din pricina aceasta cad robii consumismului. Sub aspecte plăcute sunt ascunşi atât de mulţi duşmani ai omului: în mâncăruri sunt ascunse acele E-uri care sunt nocive, sub stilurile vestimentare sunt ascunse patimile acestea de a fi cât mai elegant îmbrăcat sau, uneori, cât mai zdrenţă-ros îmbrăcat, ca să ne înscriem într-o modă oarecare, cum era nu demult moda celor care umblau cu pantalonii rupţi. Viaţa morală
 Părintele Nicolae Bordaşiu, preot la Biserica Sfântul Silvestru:
 Mă bucur de sărbătoarea
 care vine cu bucuria copiilor
 de altădatăPărintele Nicolae Bordaşiu, supra-vieţuitor al închisorii comuniste, ne vorbeşte din nou, de data aceasta des-pre Crăciun. Doar gura sobei lipseşte. Blajinul şi înţeleptul bunic, al atâtor şi atâtor fii şi fiice duhovniceşti, ne iubeş-te cu fiecare cuvânt, povaţă şi zâmbet.
 Interviu realizat de maior Cornelia-Gabriela Mihăilă
 se deteriorează şi ea, fiindcă omul începe să lupte pentru câştiguri necinstite uneori, pentru a-şi putea cumpăra orice vrea să aibă, chiar dacă nu-i este necesar, ori începe să facă nereguli de ordin economic la serviciu sau se sustra-ge de la muncă, îi înşală pe alţii... Şi face din aceasta o mândrie, că a putut să câştige muncind sau nemuncind, iar tot ce a câştigat financiar investeşte în ceea ce îi oferă, sub un aspect plăcut, lumea comercială, cu reclame false. Dacă mintea omului este limpede, se poate întreba dacă are nevoie sau nu de toate acestea şi dacă prin faptul că le cumpără îşi face bine lui sau familiei lui.
 În vremea copilăriei dumnea-voastră cum vă pregăteaţi pentru sărbătoarea naşterii Domnului?Eeei..., când mă duc pe firul
 amintirilor în copilăria mea... Era cu totul deosebit faţă de ceea ce văd şi aşteaptă oamenii astăzi. Eu trăiam într-un sat destul de sărac. Nu exista posibilitatea atât de multor daruri într-un sat. Şi, acolo, toate darurile se manifestau prin oferirea a ceea ce aveau oame-nii în casă. Înainte de Crăciun, mamele, gospodinele în general, pregăteau, drept daruri pentru copiii care veneau la colindat, mici colăcei. La noi le ziceau coci. Şi pentru că fiecare casă oferea câte un coc, colindătorii, pe lângă Steaua cu care mergeau însoţită de cântec, purtau la ei şi o traistă făcută din pânză, legată cu o sfoa-ră peste umăr, în care-şi punea fiecare cocul lui. Chiar şi în colinde
 se spunea aşa de frumos: să ne dai nuci, să ne dai mere, să ne dai coci de sărbătoare. Acestea erau bucuriile copilăriei mele.
 Familia mea era într-un sat de câmpie şi nu exista decât un singur brad în tot satul, care era la mine acasă. Străbunicul meu îl plantase lângă casă. Din acest brad, tatăl meu, care era învăţător, tăia câte o creangă în fiecare an, o aşeza la şcoală şi o împodobea după moda de la oraş. Şi, de aceea, nu bradul împodobit era esenţa sărbătorii, aşa cum astăzi la oraş aproape că nu se poate concepe ziua de Crăciun. Atunci, în ziua copilăriei mele, unde nu aveam nici măcar o crenguţă de brad, semnificaţia sărbătorii era ceea ce aveam în suflet fiecare şi în colindele cu care mergeau grupurile de copii pe la fiecare casă. Şi ziceau: Slobozi-ne, gazdă’n casă/ Că de aseară stăm pe afară/ [...] Şi ne pică picurele de sub toate streşinele... Trăind sentimentele acestea, toţi copiii, între ei, erau într-o emulaţie de a interpreta cât mai frumos colindele şi de a învăţa cât mai multe versuri şi mai deosebite. Şi toţi participau. Mai ales bunicii şi bunicile, care îşi învăţau nepoţii colindele. Apoi, părinţii, care aveau grijă şi ei ca de sărbătorile Crăciunului să aibă daruri pentru copiii lor. Le aduceau o hăinuţă mai călduroasă, pentru vremea de iarnă, iar copiii se bucurau că a venit Crăciunul nu doar cu colinde şi colaci, ci şi cu o hăinuţă mai nouă. Erau foarte mândri şi îmbră-cau ce aveau mai nou ca să arate ce mare bucurie aveau la venirea sărbătorii de Crăciun.
 La biserică mergeaţi cu în-treaga familie.Familia mea, prin natura lucru-
 rilor mergea la biserică (bunicul a fost preot, iar tatăl, învăţător şi preot). Dar veneau toate familiile din sat. Aveau sau nu loc în bise-rică, mai stăteau şi pe afară, dar venea tot satul.
 Anul acesta cum întâmpinaţi Crăciunul?Pentru mine, Crăciunul de
 acum vine cu dorul de a-I putea mulţumi Bunului Dumnezeu pen-
 tru anii mulţi pe care mi i-a dăruit. Fiindcă voi împlini 94 de ani de bucurii. Sigur că nu mi-i amintesc pe cei de la început, către cinci, şase ani, dar, pe ceilalţi, de apoi, mi-i amintesc care cum au trecut: cei din mica copilărie, care au fost atât de frumoşi, cei din vârsta mai înaintată, plini de semnificaţii, sau cei pe care i-am petrecut în închisoare, ori până atunci, în vremea cât am fost ascuns de urmărirea celor care voiau să mă aresteze... Fiecare an cu Crăciunul lui. Este adevărat că au trecut ani de suferinţă şi fiecare Cră-ciun, cu bucuriile şi cu nădejdiile lui. Acum, când sunt în ultimul deceniu al secolului meu de viaţă (zâmbeşte larg), mă bucur de sărbătoarea care vine cu bucuria copiilor de altădată. Îi mulţumesc lui Dumnezeu pentru câtă bună-tate şi milă a avut de mine fiindcă: Certându-mă m-a certat Domnul, dar morţii nu m-a dat – aşa cum spune un verset din psalmi. Şi pe mine, pentru faptele mele, mă va fi certat Dumnezeu, în anii grei pe care i-am trecut, dar mi-a dat şi mare bucurie, pentru că mă apro-pii a sărbători 50 de ani de când am primit darul preoţiei, prin care am putut să-I mulţumesc Bunului Dumnezeu pentru că m-a şi ocro-tit în toate greutăţile prin care am trecut. Am străbătut şapte ani de fugar şi nouă ani de închisoare cu încredere deosebită în bunătatea lui Dumnezeu. Purtam cu mine cuvintele părintelui Arsenie Boca, care, atunci când m-a cercetat la Timişoara, mi-a spus că voi face închisoare, dar nu voi muri acolo. Şi, într-adevăr, mi-a fost un sprijin moral deosebit cuvântul părintelui!
 Aşadar, Hristos se naşte şi în închisoare?Pruncul Iisus Hristos vine şi în
 închisoare, cu toată bucuria săr-bătorii. Colindele din închisoare sunt, aş spune, mai duioase decât cele pe care le cântăm în lumea liberă. Se cântau încărcate de nos-talgie, încărcate de amintiri, exact aşa cum zice un vers al lui Radu Gyr: Mă văd copil cu păr bălai/ şi ochii de cicoare... În atmosfera ace-ea de tristeţe străbătea o rază de lumină de sărbătoare şi primeam
 Crăciunul în rugăciuni rostite cu o reculegere aparte, cu o nădejde că Dumnezeu va revărsa şi asupra noastră bunătatea şi mila lui. Şi, într-adevăr, în 1964 ne-a dăruit slobozenia, zic eu ca urmare a rugăciunilor unite a tuturor celor care au suferit în temniţele comuniste.
 Îl închidem, uneori, pe Hristos şi astăzi, în închisoa-rea sufletului nostru. Cum să îl eliberăm?Părintele Dumitru Stăniloae,
 într-un Curs de mistică, are o afirmaţie atât de frumoasă: Iisus Hristos este întotdeauna în adâncul din noi. Acest adânc al fiecăru-ia poate să fie un altar, în care aducem rugăciune, poate să fie o închisoare, în care Îl afundăm cât mai mult prin păcatele pe care le facem. Iar strălucirea pe care o are sărbătoarea se reflectă prin modul în care acest Hristos, din adâncul din noi, străluceşte asupra faptelor noastre. Când priveşti un om, să îţi aduci aminte că Hristos a sfătuit oamenii să se iubească între ei. Ori, iubindu-l pe semenul tău, îl iubeşti pe Hristos, care este în adâncul din semenul tău. Iubindu-L pe Hristos, îl iubeşti pe oricare dintre oamenii în care Hristos se sălăşluieşte, în care ceva din dumnezeiesc, din divinitate, este prezent prin Sfânta Împărtă-şanie, pe care o primeşti atât cât ai fost în viaţă, sau prin rugăciunile în care îi aminteşti, în sufletul tău, pe toţi cei care au fost apropiaţi sau cei pomeniţi la parastase. Pentru că toată omenirea a fost cuprinsă în trupul de taină al Mântuitorului. Noi, prin botez, suntem încorporaţi în acest trup de taină, care este Biserica. Şi, astfel, dacă purtăm cu noi mereu această imagine, a prezenţei noastre în trupul lui Hristos, a frăţietăţii noastre care ne leagă prin Hristos unii de alţii, putem să trăim şi măreţia fiecărei sărbă-tori de Crăciun, simţind această măreţie dumnezeiască care este în noi şi împreună cu noi în fiecare sărbătoare, prin prezenţa lui Hristos în mijlocul nostru. n
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